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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Στη σηµερινή εποχή, απαραίτητη προϋπόθεση για την επιβίωση µιας 

εταιρείας, θεωρείται η ανταγωνιστικότητα που µπορεί να επιβάλλει στις διεθνείς 

αγορές. Ας µη ξεχνάµε ότι ζούµε στα πλαίσια µιας παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας 

στην οποία κυρίαρχο ρόλο έχουν η πληροφορία και η επικοινωνία.  

 Σε αυτή λοιπόν την ΄΄καινούρια΄΄ κοινωνία, πολλές φορές πρέπει εταιρείες να 

ενωθούν µεταξύ τους, για να πετύχουν αυτό ακριβώς το πλεονέκτηµα της 

ανταγωνιστικότητας. Οι τρόποι µε τους οποίους µπορούν να ενωθούν ονοµάζονται 

συγχωνεύσεις και εξαγορές και αποτελούν το βασικό χαρακτηριστικό των σύγχρονων 

αγορών. Οι συγχωνεύσεις και εξαγορές αφορούν συναλλαγές τεράστιας σηµασίας, 

αφενός για τις ίδιες και αφετέρου για όλα τα ενδιαφερόµενα µέλη δηλαδή για τους 

µετόχους, για τους εργαζόµενους, για τους µάνατζερ για τους καταναλωτές καθώς 

επίσης για όλη την οικονοµία της χώρας. Αξίζει εδώ να σηµειωθεί ότο στις 

συναλλαγές αυτές επενδύονται, διεθνώς, τεράστια ποσά   

Οι συγχωνεύσεις των εταιρειών αλλά και οι εξαγορές αυτών, 

αντιµετωπίζονται σήµερα σαν απαραίτητη επιλογή, µπροστά στις πιέσεις που µπορεί 

να δέχονται οι εταιρείες λόγω των συγκυριών στις οποίες βρίσκονται κατά καιρούς. 

Για πολλές πάλι αποτελούν ευκαιρία ώστε να µπορέσουν να επιβιώσουν µπροστά 

στον διεθνή ανταγωνισµό και στις καθηµερινές προκλήσεις. 

Σύµφωνα µε τον Simon (2003) <<Η παγκοσµιοποίηση των οικονοµικών 

αγορών επηρέασε βαθύτατα την διεξαγωγή συγχωνεύσεων καθώς διεύρυνε το πεδίο 

της επιχειρηµατικής δραστηριότητας και δηµιούργησε συνθήκες αυξηµένου 

ανταγωνισµού. Η εταιρική αναδιάρθρωση µε σκοπό την συνεχή επέκταση, την άµεση 

απόκτηση τεχνολογίας και πνευµατικής ιδιοκτησίας, την µείωση του κόστους 

παραγωγής και εργασίας, την ιδανική αξιοποίηση - εντατικοποίηση της εργασίας, ή 

τον αποκλεισµό ενδεχόµενου ανταγωνισµού, κρίνεται απαραίτητη για την ενίσχυση 

της ανταγωνιστικής θέσης και της κερδοφορίας των επιχειρήσεων>>. (Simon J. E., 

2003) 

 Στη συγκεκριµένη εργασία που έχει σαν θέµα τη συγχώνευση µε απορρόφηση 

µιας εταιρείας από άλλη ανώνυµη εταιρεία θα προσπαθήσουµε να δώσουµε τους 

τρόπους µε τους οποίους µπορεί να επιτευχθεί µια τέτοια διαδικασία. Για το λόγο 

αυτό θεωρήσαµε σκόπιµο να χωρίσουµε την εργασία µας σε δύο µέρη.  
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Στο πρώτο µέρος που αφορά τη θεωρία της παραπάνω διαδικασίας καταρχήν 

δίνουµε κάποιες σχετικές έννοιες και ορισµούς που αφορούν τις συγχωνεύσεις και 

εξαγορές προσπαθώντας να καταλάβουµε τη διαφορά τους, επίσης αναφέρουµε 

κάποια πράγµατα για τις ανώνυµες εταιρείες καθώς επίσης αναφερόµαστε στην 

έννοια της απορρόφησης, αφού αποτελεί το θέµα της εργασίας µας.  

Στη συνέχεια και επιµένοντας στο θεωρητικό µέρος της εργασίας, αναλύουµε 

το νοµικό πλαίσιο µέσα στο οποίο µπορεί να γίνουν οι συγχωνεύσεις και οι 

απορροφήσεις εταιρειών. 

 Επίσης παρακάτω αναλύουµε τους νόµους µε τους οποίους µπορούν οι 

εταιρείες να καταλήξουν σε πράξεις συγχώνευσης και τις λογιστικές εγγραφές που 

επιτρέπει η επιλογή τους, για τις δύο εταιρείες.  

Στη συνέχεια στο πρακτικό µέρος της εργασίας µας αναφέρουµε ένα 

παράδειγµα συγχώνευσης µε απορρόφηση µιας υποθετικής Α.Ε. από µία άλλη Α.Ε. 

ώστε να επιβεβαιώσουµε όλα όσα γράψαµε παραπάνω.  

Τέλος αναφερθήκαµε στα συµπεράσµατα στα οποία εµείς καταλήξαµε από τη 

συγγραφή της συγκεκριµένης εργασίας.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Ο
 

ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ 

 

1.1. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ 

 

Οι συναλλαγές που αφορούν στις συγχωνεύσεις και εξαγορές εταιρειών από 

άλλες, εµφανίστηκαν στο σύνολο των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µόλις στις 

αρχές της δεκαετίας του ΄90, ενώ στις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής τέτοιου 

είδους συναλλαγές είναι συχνές από τις αρχές του προηγούµενου αιώνα. Αυτό 

οφείλεται στην παγκόσµια εµπορική κρίση που εύκολα µπορεί να διακρίνει κάποιος, 

δια γυµνού οφθαλµού, ιδιαίτερα µε το πέρας της προηγούµενης χιλιετίας. 

Παρατηρούµε λοιπόν ότι πολλές επιχειρήσεις όχι µόνο οι µικροµεσαίες αλλά 

και πραγµατικοί κολοσσοί επιχειρήσεων έφτασαν στην χρεοκοπία. Αυτές όµως που 

προσπάθησαν και κατάφεραν να αναπτύξουν νέες στρατηγικές είναι αυτές που 

επέζησαν και θα συνεχίσουν να το κάνουν στο µέλλον. Γενικώς λοιπόν οι 

επιχειρήσεις θεωρούν ότι ένας στρατηγικός τρόπος για να ενισχυθούν οικονοµικά 

ιδιαίτερα σε µία δύσκολη περίοδο είναι αυτός που αφορά τις συγχωνεύσεις και 

εξαγορές επιχειρήσεων.     

Το φαινόµενο της απορρόφησης εταιρειών από άλλες, οφείλεται σε πολλούς 

παράγοντες, όπως η εξέλιξη της τεχνολογίας, οι ρυθµίσεις της εκάστοτε κυβέρνησης, 

οι αναδιαρθρώσεις σε κλάδους. Και βέβαια αυτό δεν συµβαίνει όλο τον καιρό. Οι 

συγχωνεύσεις και οι εξαγορές εταιρειών έρχονται σε κύµατα, σε πακέτα.  Σύµφωνα 

µε τον Gort (1969) <<τα κύµατα αυτά υφίσταται όταν υπάρξει µια ανισορροπία στις 

αγορές των προϊόντων και των υπηρεσιών. Αυτό ίσως να προκαλέσει θετικές 

προσδοκίες σε πολλούς επενδυτές για κάποιες επιχειρήσεις όσον αφορά τη ζήτησή 

τους στο µέλλον, και έτσι αυτές γίνονται προϊόν εξαγοράς. Ακολουθούν έτσι και 

άλλοι επενδυτές ανταγωνιστές των προηγούµενων, φοβούµενοι ότι θα µείνουν πίσω 

στις εξελίξεις µε αποτέλεσµα την αύξηση των απορροφήσεων εταιρειών από 

άλλες>>. 

Με την παραπάνω θεωρία σχετίζονται οι απορροφήσεις εταιρειών από άλλες 

µε την άνοδο του ρυθµού της οικονοµικής ανάπτυξης και των κεφαλαιαγορών 

διεθνώς.  
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Όσον αφορά την Ευρωπαϊκή Ένωση  (ΕΕ), τα κύµατα αυτά µπορούν να 

χωριστούν σε τρεις περιόδους: 

� Από το 1987 έως το 1992, όπου έχουµε αύξηση της αξίας των 

συγχωνεύσεων και εξαγορών 

� Από το 1995 έως και το 2001, όπου η προηγούµενη αύξηση συνεχίζεται, 

και 

� Από το 2004 και µετά, όπου αυτού του είδους οι συναλλαγές γνωρίζουν 

µεγάλη αύξηση. Ο κλάδος της ενέργειας πρωταγωνιστεί, ενώ οι 

περισσότερες εξαγορές βρήκαν τόπο στη Μ. Βρετανία.  

Θέλω εδώ να τονίσω ότι ενώ όλα τα κύµατα των συγχωνεύσεων και εξαγορών 

µέχρι και τα τέλη της δεκαετίας του '80 ήταν κατά το µεγαλύτερο µέρος τους  

περιορισµένο στις ΗΠΑ, οι µεγαλύτερες και σπουδαιότερες συναλλαγές τέτοιου 

τύπου µεταξύ εταιρειών συµβαίνουν τελικά στην Ευρώπη από τα µέσα της δεκαετίας 

του ΄90.  

Είναι φανερό ότι οι πολιτικές και οικονοµικές διαδικασίες ενοποίησης, όπως η 

δηµιουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η απόκτηση του κοινού νοµίσµατος, γεγονός 

που οι επιχειρήσεις κατάλαβαν ως ενοποίηση των αγορών, όλη η Ευρώπη είναι πλέον 

µια κοινή αγορά για όλες τις επιχειρήσεις. Έτσι για να εδραιώσουν τη θέση τους και 

να αποκτήσουν το πλεονέκτηµα της ανταγωνιστικότητας µεταβαίνουν σε πράξεις 

συγχωνεύσεων και εξαγορών.  

<<Οι λόγοι δηµιουργίας των κυµάτων αυτών ήταν η απορρύθµιση των 

αγορών αλλά και η φιλελευθεροποίησή τους. Επίσης σηµαντικό ρόλο σε αυτό έπαιξε 

η ιδιωτικοποίηση επιχειρήσεων κοινής ωφελείας, όπως η ∆ηµόσια Επιχείρηση 

Ηλεκτρισµού στην Ελλάδα, αλλά και πολλών Τραπεζών>> .( Leto-Gillies-Meschi-

Simonetti , 2000) 

 

1.2. ΟΙ ΕΝΝΟΙΕΣ ΤΗΣ ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΞΑΓΟΡΑΣ  

 

Όταν λέµε συγχώνευση επιχειρήσεων (ή Merger) εννοούµε την διαδικασία 

εκείνη κατά την οποία <<δύο ή περισσότερες επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν συναφή 

µεγέθη και δραστηριοποιούνται στον ίδιο κλάδο επιχειρηµατικής δραστηριότητας, 

αποφασίζουν να συνεργασθούν δηµιουργώντας µια νέα επιχείρηση (νοµικό 

πρόσωπο)>> (Καµπής, 2000). Η καινούρια αυτή επιχείρηση που προκύπτει από τη 
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συγχώνευση έχει όλες τις υποχρεώσεις αλλά και τα δικαιώµατα του Κ.Φ.Α.Σ.  αυτών 

που ενώθηκαν. 

<<Όταν όµως µια επιχείρηση, η οποία είναι µεγαλύτερου µεγέθους από µια 

άλλη, προβαίνει στην εξαγορά του πλειοψηφικού ή του πακέτου «ελέγχου» της 

δεύτερης, τότε η συνεργασία αυτή ονοµάζεται Εξαγορά (ή Acquisition), εφόσον η 

κάθε µια διατηρεί την νοµική της αυτοτέλεια, αλλά αλλάζει ιδιοκτησιακό 

καθεστώς>>. (ΙΝΕ, 2008) 

Αν επιπρόσθετα,  η εξαγορά της δεύτερης επιχείρησης από την πρώτη 

οδηγήσει σε πλήρη απορρόφηση του νοµικού προσώπου της δεύτερης, τότε η 

συναλλαγή αυτή ονοµάζεται Απορρόφηση (ή Takeover).  

Στο σηµείο αυτό πρέπει να αναφέρω και την έννοια της εχθρικής εξαγοράς (ή 

Hostile Takeover), η οποία συνίσταται όταν η εξαγορά της δεύτερης επιχείρησης 

πραγµατοποιηθεί µέσω διαδικασιών εξαγοράς πακέτου µετοχών που συναντά την 

αντίσταση των λοιπών µετόχων και ολοκληρωθεί η απορρόφηση.  

Όσον αφορά τις εξαγορές, εδώ υπάρχουν δύο ειδών επιχειρήσεις: η 

εξαγοράζουσα, δηλαδή αυτή που αγοράζει και η εξαγοραζόµενη, δηλαδή αυτή που 

εξαγοράζεται. Η εξαγοραζόµενη λοιπόν επιχείρηση, µεταβιβάζει το σύνολο ή το 

µεγαλύτερο µέρος της στην εξαγοράζουσα. Το αντίτιµο είναι συνήθως µετρητά ή 

ανταλλαγή µετοχών. (www.ine.otoe.gr)  

Από την άλλη µεριά η έννοια της απορρόφησης εταιρείας από µία άλλη, 

αφορά εκείνη την περίπτωση όπου η εταιρεία που απορροφάτε δηλαδή η 

απορροφούµενη εταιρεία, µεταφέρει όλα τα λογιστικά της στοιχεία στην 

απορροφώσα εταιρεία και παύει τις λειτουργείες της. Οι διαδικασίες µε τις οποίες 

γίνεται η απορρόφηση µιας εταιρείας είναι γενικά ίδιες µε αυτές που ισχύουν στη 

συγχώνευση εταιρειών που περιγράψαµε παραπάνω. 

 

1.3. ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 

Το θέµα της συγκεκριµένης εργασίας είναι η απορρόφηση εταιρείας από άλλη 

ανώνυµη εταιρεία. Για το λόγω αυτό θεωρώ σκόπιµο στο συγκεκριµένο σηµείο να 

δώσω τα στοιχεία που αφορούν τον ορισµό αλλά και τη σύσταση µιας ανώνυµης 

εταιρείας. 
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1.3.1. Ορισµός και χαρακτηριστικά ανωνύµων εταιρειών   

<<Η Ανώνυµη Εταιρεία (Α.Ε.) είναι κεφαλαιουχική εταιρεία και σύµφωνα 

µε το Εµπορικό δίκαιο είναι εµπορική εταιρεία, της οποίας το κεφάλαιο  είναι 

διαιρεµένο σε ίσα µερίδια δηλαδή στις µετοχές. Το νοµικό της πλαίσιο καθορίζεται 

από τον νόµο  2190/1920 «Περί Ανωνύµων Εταιρειών»>>. (Παπαγιάννης, 1997) 

Σύµφωνα µε το άρθρο 8 του παραπάνω νόµου, χρειάζονται δύο τουλάχιστον 

µέρη, ιδρυτές, σαν απαραίτητη προϋπόθεση για την ίδρυση µιας τέτοιας εταιρείας. 

Σύµφωνα λοιπόν, µε τις διατάξεις του ίδιου νόµου, τα χαρακτηριστικά µιας ανώνυµης 

εταιρείας είναι: 

� Η µεγάλη διάρκεια ζωής της που συνήθως φτάνει τα πενήντα έτη 

� Για την ίδρυσή της χρειάζεται σχετικά µεγάλο κεφάλαιο 

� Το κεφάλαιό της διαιρείται σε ίσα µερίδια, τις µετοχές 

� Οι αυστηροί όροι δηµοσιότητας κατά την ίδρυσή της αλλά και καθ’ όλη τη 

διάρκεια της ζωής της  

� Οι µέτοχοι έχουν περιορισµένη ευθύνη 

� Οι αποφάσεις παίρνονται πλειοψηφικά 

� Υπάρχουν δύο όργανα από τα οποία διοικείται, η Γενική Συνέλευση των 

µετόχων και το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

1.3.2. Προϋποθέσεις για την ίδρυση µιας ανώνυµης εταιρείας 

 

 Για την ίδρυση των ΑΕ, απαιτούνται τα παρακάτω στοιχεία (Λεβαντής, 1995) 

1. Το καταστατικό το οποίο ουσιαστικά είναι µία σύµβαση συµβολαιογραφικού 

τύπου και συντάσσεται από δύο τουλάχιστον φυσικά ή νοµικά πρόσωπα. Τα 

περιεχόµενα στοιχεία του καταστατικού είναι η Εταιρική Επωνυµία, ο σκοπός 

της Εταιρίας καθώς επίσης και η έδρα της Εταιρείας. 

2. Η κάλυψη του κεφαλαίου  δηλαδή η ανάληψη υποχρέωσης προς καταβολή 

εισφοράς ίσης µε την αξία µίας ή περισσοτέρων µετοχών. Η κάλυψη πρέπει 

να είναι ολοκληρωτική και να γίνεται τουλάχιστον από δυο ιδρυτές. 
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3. Η έγκριση του καταστατικού από τη ∆ιοίκηση η οποία η διοίκηση ελέγχει 

τη νοµιµότητα µόνο µε βάση το νόµο περί ανωνύµων Εταιρειών, και  

4. Η τήρηση ορισµένης δηµοσιότητας  

 

1.4. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

Σύµφωνα µε τη διεθνή βιβλιογραφία µπορούµε να πούµε ότι συγχώνευση 

είναι η συνένωση δύο ή περισσότερων εταιρειών σε µία. Συµβαίνει όταν µια 

επιχείρηση αγοράζει µια άλλη και την απορροφά σε µια ενιαία επιχειρησιακή δοµή, 

συνήθως διατηρώντας την αρχική εταιρική ταυτότητα της εξαγοράζουσας 

επιχείρησης. 

Πιο συγκεκριµένα <<συγχώνευση είναι η ένωση δύο ή περισσότερων ΑΕ µε 

σύµβασή τους, χωρίς εκκαθάριση µε τέτοιο τρόπο ώστε η µία παύει να υπάρχει και οι 

µέτοχοί της να παραµένουν στη νέα εταιρεία ΑΕ που δηµιουργείται. Με τον τρόπο 

αυτό έχουµε συγκέντρωση των επιχειρήσεων>>. (Κριµπάς, 1963) 

Οι τρόποι µε τους οποίους µπορεί να συγχωνευτούν οι εταιρείες είναι οι εξής: 

� Συγχώνευση µε απορρόφηση  

� Συγχώνευση µε σύσταση νέας Εταιρείας και  

� Συγχώνευση µε εξαγορά.  

 

Οι συγχωνεύσεις αντιστοιχούν σε διαφορετικές µορφές επιχειρησιακής 

ολοκλήρωσης. ‘Έτσι, η επιχειρησιακή ολοκλήρωση µπορεί να είναι κάθετη, 

οριζόντια ή συνδυασµός ετερόκλητων δραστηριοτήτων (τα λεγόµενα conglomerates). 

�  Η κάθετη ολοκλήρωση αφορά συγχωνεύσεις επιχειρήσεων που καλύπτουν 

διαφορετικά αλλά συµπληρωµατικά στάδια της παραγωγικής διαδικασίας (λ.χ. 

άντληση – διύλιση και διανοµή πετρελαίου) 

� Η οριζόντια ολοκλήρωση αφορά συγχωνεύσεις επιχειρήσεων του ίδιου 

κλάδου, που καλύπτουν την ίδια ή συναφή φάση της παραγωγικής αλυσίδας. 

� Τέλος, τα conglomerates καλύπτουν σε µια ενιαία οργανωτική δοµή 

επιχειρήσεις από διαφορετικούς κλάδους, των οποίων οι δραστηριότητες δεν 

συνδέονται µεταξύ τους. 
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Στην παρούσα εργασία ενδιαφερόµαστε για τον πρώτο τρόπο συγχώνευσης, 

αυτόν µε απορρόφηση και αυτόν θα εξετάσουµε παρακάτω. 

 

 

1.5. ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗ ΜΕ ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ 

 

<<Η συγχώνευση µε απορρόφηση πρόκειται για πράξη µε την οποία δύο ή 

περισσότερες ΑΕ που ονοµάζονται απορροφούµενες, λύνονται και παύουν να 

υπάρχουν, µεταφέροντας το ενεργητικό και παθητικό τους δηλαδή την περιουσία 

τους σε άλλη υφιστάµενη εταιρεία η οποία ονοµάζεται απορροφούσα. Αυτό γίνεται ή 

µε την απόδοση µετοχών στους µετόχους της που εκδίδονται από αυτές που 

απορροφούνται ή έναντι χρηµατικού ποσού για πληρωµή των µετοχών αυτών. Το 

ποσό αυτό είναι στο 10% της αξίας των µετοχών>>.  (Λεβαντής, 1995) 

<<Πιο συγκεκριµένα στους µετόχους της απορροφούµενης εταιρείας, 

χορηγούνται µετοχές κατά την αναλογία που προβλέπει η σύµβαση συγχώνευσης τις 

οποίες εκδίδει η απορροφούσα λόγω αύξησης του µετοχικού κεφαλαιού της ως 

επακόλουθο της µεταβίβασης σε αυτή της περιουσίας της απορροφούµενης ή των 

απορροφηµένων εταιρειών(εισφορά σε είδος). Οι µετοχές αυτές ,είναι ανάλογες µε 

την περιουσίας της απορροφούσας και των απορροφηµένων. Είναι ,όµως δυνατό να 

καταβληθεί στους µετόχους της απορροφηµένης εταιρείας και ένα χρηµατικό ποσό σε 

µετρητά ,το όποιο ,όµως για να µην εξοµοιωθεί η συγχώνευση αυτή µε εξαγορά 

µπορεί να υπερβεί το 10% της ονοµαστικής αξίας των µετοχών που χορηγούνται σε 

αυτούς άλλα και αθροιστικά της αξίας της καθαρής θέσης της εισφερόµενης 

περιουσίας>>. (Καραγιάννης ∆. 2007) 

Στην περίπτωση όµως που η απορροφούσα κατέχει το 100%των µετοχών των 

απορροφούµενων εταιρείων, δεν επέρχεται αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου της 

απορροφούσα και συνεπώς δεν εκδίδονται ούτε µετοχές. 

Στη συνέχεια δίνουµε ένα πράδειγµα απορρόφησης ΑΕ από άλλη ΑΕ που 

κατέχει το 100% των µετοχών της για να γίνουν πιο κατανοητά τα παραπάνω. 
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Παράδειγµα 

 

Η ανώνυµη εταιρία "Α" πρόκειται να απορροφήσει την ανώνυµη εταιρία "Β", 

της οποίας κατέχει το 100% των µετοχών της, κατ' εφαρµογή των διατάξεων των 

άρθρων 1-5 του κοινοποιούµενου νόµου. Η ΑΕ "Α" (απορροφούσα) εµφανίζει στα 

βιβλία της αξίας συµµετοχών στην ΑΕ "Β", 300.000 ευρώ 

Αν το εισφερόµενο µετοχικό κεφάλαιο της ΑΕ "Β", όπως αυτό εµφανίζεται στον 

ισολογισµό µετασχηµατισµού της απορροφουµένης ανέρχεται:  

α) στο ποσό των 300.000ευρώ  β) στο ποσό των 400.000 ευρώ  και γ) στο 

ποσό των 250.000 ευρώ ερωτάται αν στις ως άνω περιπτώσεις η απορροφούσα 

εταιρία "Α" έχει υποχρέωση να προβεί σε αύξηση κεφαλαίου και για ποιο ποσό, κατά 

τη συγχώνευσή της µε την εταιρία "Β". 

 

Αν το εισφερόµενο µετοχικό κεφάλαιο της απορροφουµένης είναι ισόποσο 

της αξίας των συµµετοχών της απορροφώσας, κατά τον µετασχηµατισµό θα 

αποσβεσθούν οι συµµετοχές και συνεπώς δεν αποµένει υπόλοιπο ποσό εισφεροµένου 

κεφαλαίου για κεφαλαιοποίηση 

Αν  κατά το µετασχηµατισµό θα αποσβεσθεί η αξία των συµµετοχών των 

300.000 ευρώ της απορροφώσας και αποµένει υπόλοιπο εισφεροµένου κεφαλαίου 

100.000 ευρώ Με το ποσό αυτό η απορροφώσα εταιρία θα προβεί σε αύξηση του 

µετοχικού της κεφαλαίου και θα εκδοθούν νέες µετοχές, τις 

οποίες θα λάβουν οι µέτοχοι της απορροφώσας. 

Αν κατά το µετασχηµατισµό θα αποσβεσθεί η αξία των συµµετοχών κατά το 

ποσό του εισφερόµενου κεφαλαίου από την απορροφούµενη εταιρία, δηλαδή κατά το 

ποσό των 250.000 ευρώ. Το υπόλοιπο ποσό 50.000 ευρώ που αποµένει, θα 

εµφανισθεί σε λογ/σµό "∆ιαφορά προκύψασα από το µετασχηµατισµό ν. 2166/1993". 

Το χρεωστικό όµως αυτό ποσό δεν έχει δυνατότητα η απορροφώσα εταιρία να 

εκπέσει από τα ακαθάριστα έσοδά της προκειµένου υπολογισµού των φορολογητέων 

κερδών της. Αν όµως η απορροφώσα εταιρία έχει "Αποθεµατικά από χρεώγραφα" 

που έχουν προέλθει από τη δωρεά λήψη µετοχών λόγω αναπροσαρµογών της αξίας 

των ακινήτων εταιριών στις οποίες συµµετέχει, έχει τη δυνατότητα το χρεωστικό 

αυτό υπόλοιπο να το συµψηφίσει µε τα αποθεµατικά από χρεώγραφα που εµφανίζει 

στα βιβλία της. (www.taxheaven.gr) 
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1.5.1. ∆ιαδικασία της παραπάνω πράξης 

 

Μια τέτοια διαδικασία που αφορά τη συγχώνευση εταιρειών µε απορρόφηση, 

αρχίζει µε το σχέδιο συγχώνευσης το οποίο καταρτίζουν τα διοικητικά συµβούλια 

των εταιρειών που συγχωνεύονται, το περιεχόµενο του οποίου ορίζεται σαφώς στο 

άρθρο 69 του Ν. 2190/20  που ισχύει για τις συγχωνεύσεις µε απορρόφηση.  

Στο σχέδιο αυτό αναφέρονται τα εξής:  

� Η ανταλλαγή των µετοχών και το χρηµατικό ποσό της ανταλλαγής 

� Στοιχεία για τις καινούριες µετοχές που θα εκδίδει η απορροφούσα 

εταιρεία 

Όλα τα παραπάνω συνοδεύονται από µία έκθεση η οποία εξηγεί το σχέδιο από 

οικονοµική και νοµική άποψη. 

Στη συνέχεια το συγκεκριµένο σχέδιο υποβάλλεται στη δηµοσιότητα και στη 

γενική συνέλευση (ΓΣ) που θα αποφασίσει για τη συγχώνευση. Στη δηµοσιότητα 

πρέπει να υποβληθεί τουλάχιστον δύο µήνες πριν από τη συνεδρίαση της γενικής 

συνέλευσης. Επίσης πρέπει να γίνει αναγγελία σε µία οικονοµική εφηµερίδα σε 

χρονικό διάστηµα 10 ηµερών πριν από την προηγούµενη δηµοσίευση. Από κει και 

πέρα, πρέπει οι πιστωτές των εταιρειών που συγχωνεύονται, να ζητήσουν  µέσα σε 

ένα µήνα, επαρκείς εγγυήσεις για την ικανοποίηση των απαιτήσεων τους χωρίς να 

είναι απαραίτητο. Αν, εντούτοις, υπάρξουν διαφορές µεταξύ των εταιρειών και των 

πιστωτών, αυτές λύνονται στο Μονοµελές Πρωτοδικείο της έδρας µιας από τις 

συγχωνευµένες Εταιρείες κατά τη διαδικασία των ασφαλιστικών µέτρων.  

Όσον αφορά τα περιουσιακά στοιχεία των συγχωνευόµενων εταιρειών, αλλά 

και τον τρόπο ανταλλαγής των µετοχών από επιτροπή, όπως ορίζεται από σχετικό 

άρθρο, η οποία θα εκτιµήσει την απόφαση της ΓΣ καθώς και την έγκριση των 

θιγόµενων από τη συγχώνευση µετόχων. 

Τέλος χρειάζεται έγκριση των αποφάσεων των ΓΣ και δηµοσίευση στο 

Μητρώο που συνοδεύεται από υπεύθυνη δήλωση αν υπάρχουν αντιρρήσεις από τους 

πιστωτές. (Μιχαλόπουλος, 1988)    

   

1.5.2. Τα αποτελέσµατα της συγχώνευσης 
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Τα αποτελέσµατα από µια τέτοια συγχώνευση είναι τα εξής: 

� Τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις των απορροφούµενων εταιρειών, 

µεταβιβάζονται στην απορροφούσα  µε πλήρη (καθολική) διαδοχή.  

� Οι µέτοχοι της απορροφούµενης γίνονται µέτοχοι της απορροφούσας.  

� Οι απορροφούµενες εταιρείες παύουν πλέον να υπάρχουν 

� Αν υπάρχουν εκκρεµείς δίκες, αυτές συνεχίζονται αυτοδίκαια από την 

απορροφούσα Εταιρεία, χωρίς καµία διατύπωση από µέρους της για τη 

συνέχιση και χωρίς να επέρχεται βίαια διακοπή της δίκης και χωρίς να 

απαιτείται δήλωση για την επανάληψη τους.  

 

Πρέπει εδώ να τονίσω ότι δεν υπάρχει ανταλλαγή των µετοχών της 

απορροφούσας Εταιρείας, µε µετοχές της απορροφούµενης που κατέχονται άµεσα ή 

έµµεσα από την ίδια την απορροφούσα ή την απορροφούµενη. Σχετικές διατάξεις 

αφορούν την απορρόφηση Εταιρείας από άλλη που κατέχει το 100% των µετοχών 

της. 

Τα αποτελέσµατα αυτά που αναφέρονται παραπάνω βγαίνουν µετά την 

καταχώρηση όλων των εµπλεκόµενων εταιρειών στο Μητρώο.( www.eneiset.gr) 

 

1.6. ΛΟΓΟΙ ΠΟΥ ΩΘΟΥΝ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΕ 

ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΞΑΓΟΡΕΣ 

 

Οι βασικοί λόγοι ή αλλιώς τα κίνητρα που ωθούν τις επιχειρήσεις σε τέτοιου 

είδους συναλλαγές µπορούµε να πούµε ότι είναι οι εξής:( Γεωργακοπούλου Β. 2000) 

 

� Η εξοικονόµηση κόστους αφού τώρα µε το ίδιο σταθερό κόστος 

παράγονται περισσότερες µονάδες προϊόντος ή υπηρεσιών 

� Ενισχύεται η δύναµη της εξαγοράζουσας επιχείρησης στην εγχώρια 

αλλά και στη διεθνή αγορά, µε στόχο τον περιορισµό του 

ανταγωνισµού και πρόσθετα, ολιγοπωλιακά κέρδη 

� Μεγαλώνει η αξιοπιστία των επιχειρήσεων πράγµα που µπορεί να 

οδηγήσει σε καλύτερη χρηµατοδότηση  
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� Εξυγίανση της εταιρείας που εξαγοράζεται, µε αλλαγή µιας µη 

αποτελεσµατικής διοίκησης ώστε να οδηγηθεί στην ανάπτυξη 

� Ίσως να υπάρχουν προσωπικές επιδιώξεις των διευθυντικών στελεχών 

της εξαγοράζουσας, που έχουν σαν στόχο την αύξηση του κύρους και 

των αµοιβών τους, λόγος που µάλλον δεν εξυπηρετεί το καλό του 

συνόλου των µετόχων.  

 

Γενικά µιλώντας βέβαια τέτοιου είδους συναλλαγές όπως οι συγχωνεύσεις και 

εξαγορές είναι η απάντηση για τη δηµιουργία ισχυρών επιχειρήσεων. Τέτοιες 

επιχειρήσεις πρέπει να υπάρχουν σήµερα, και µε βάση τις δύσκολες οικονοµικές 

συγκυρίες που υπάρχουν ώστε να µπορούν να ανταπεξέλθουν στον διεθνή 

ανταγωνισµό, και στις πιέσεις της εποχής. Με αυτό τον τρόπο µπορούν να 

αξιοποιήσουν τις νέες τεχνολογίες συγκέντρωσης, διαχείρισης και διάχυσης της 

πληροφορίας, που ευνοούν και επιβάλλουν την αναδιοργάνωση, την ολοκλήρωση και 

τη δικτύωση στο διεθνές περιβάλλον.  
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
Ο
 

ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΕΙΣ 

 

2.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στο κεφάλαιο αυτό θα εξετάσουµε το νοµοθετικό πλαίσιο των συγχωνεύσεων 

στην Ελλάδα. Όπως αναφέραµε και στο πρώτο κεφάλαιο, στην ελληνική νοµοθεσία 

υπάρχουν τρεις τρόποι συγχώνευσης: 

� Με απορρόφηση εταιρείας 

� Με σύσταση νέας εταιρείας αφού πρώτα λυθούν οι συγχωνευµένες εταιρείες 

� Με εξαγορά εταιρειών από άλλη ανώνυµη 

Αυτό που µας ενδιαφέρει στη συγκεκριµένη εργασίας είναι η απορρόφηση 

εταιρειών από άλλη ανώνυµη και αυτό θα µας απασχολήσει περισσότερο. 

 

2.2. ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΝΟΜΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

 

Στην Ελλάδα, η διαδικασία της συγχώνευσης των επιχειρήσεων (ανωνύµων 

εταιριών, ΕΠΕ, ή επιχειρήσεων άλλου νοµικού τύπου), ρυθµίζεται από τις διατάξεις 

των νόµων Κ.Ν. 2190/1920, όσον αφορά στις ανώνυµες εταιρείες, (όπως 

τροποποιηθείς µε τον Ν3604 /2007, ισχύει σήµερα), σε συνδυασµό µε τις διατάξεις 

Ν∆ 1297/1972 και 2166/1993, όπου θεσπίζονται φορολογικά κίνητρα που ευνοούν 

την ανάπτυξη του φαινοµένου των µετασχηµατισµών επιχειρήσεων, αλλά και µε την 

συνδροµή άλλων διατάξεων για εταιρείες άλλου νοµικού τύπου. 

 Οι σχετικές µε τις συγχωνεύσεις, νοµικές διατάξεις είναι οι εξής: 

� Ο νόµος 2190/20 που αφορά µόνο τις συγχωνεύσεις ανωνύµων εταιρειών. Τα 

σχετικά άρθρα είναι συνολικά δεκατρία από το άρθρο 68 έως και το άρθρο 80, 

όπως αυτά τροποποιούνται και ισχύουν από το Π.∆. 498/87. 

� ∆ύο άρθρα του νόµου 3190/55, τα οποία αφορούν τις συγχωνεύσεις εταιρειών 

περιορισµένης ευθύνης, είτε µε απορρόφηση Ε.Π.Ε από Ε.Π.Ε είτε µε 

σύσταση νέας Ε.Π.Ε. 
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� Ο νόµος 2166/93 µε τα άρθρα του 1 έως 5 να αναφέρονται στις συγχωνεύσεις 

οποιονδήποτε εταιρειών και ατοµικών επίσης σε Ε.Π.Ε. ή Α.Ε. 

� Για τις συγχωνεύσεις πιστωτικών ιδρυµάτων υπάρχει το άρθρο 16 του νόµου 

2515/97 

� Ο νόµος 2992/2002 αφορά τα φορολογικά κίνητρα που δίνονται στις 

συγχωνευµένες εταιρείες 

� Στον νόµο 3091/2002, το άρθρο 29 ρυθµίζει την απόσβεση υπεραξίας, για 

εταιρείες που απορρόφησαν άλλες σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου 

2166/93 και 2517/97 

 

2.3. Κ.Ν. 2190/20, Ν.2166/93 και Ν.∆. 1297/72 

 

         Στην παράγραφο αυτή θα εξετάσουµε τα σχετικά άρθρα των προαναφερθέντων 

νόµων, προσπαθώντας να βρούµε τις διαφορές τους και τον τρόπο που αυτές 

συµβάλουν στην εύρυθµη λειτουργία της πράξης της συγχώνευσης. 

Από την εξονυχιστική µελέτη των σχετικών άρθρων των συγκεκριµένων 

νόµων καταλαβαίνουµε πως η σηµαντικότερη διαφορά µεταξύ των τριών αυτών 

νόµων είναι ότι η συγχώνευση µε τον Κ.Ν. 2190/20 γίνεται χωρίς φορολογικές 

απαλλαγές και διευκολύνσεις. Αν υπάρχουν υπεραξίες των περιουσιακών στοιχείων 

αυτές προσδιορίζονται από την Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων η οποία ορίζεται από το 

άρθρο 9 του συγκεκριµένου νόµου και η οποία εκτιµά την αξία της περιουσίας 

(ενεργητικό και παθητικό) των συγχωνευµένων εταιρειών και αποφασίζει αν η σχέση 

ανταλλαγής που έχουν προσδιορίσει τα ∆.Σ. των εταιρειών είναι δίκαιη, ώστε να 

προχωρήσει η συγχώνευση. Για αυτή λοιπόν την τυχόν υπεραξία, οφείλεται φόρος 

µεταβιβάσεως και φόρος εισοδήµατος που καταχωρείται σε σχετικούς λογαριασµούς 

τάξεως.  

Η Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων προσδιορίζει τη σχέση ανταλλαγής των 

µετοχών των συγχωνευµένων εταιρειών στην εσωτερική λογιστική αξία των µετοχών. 

Στο συγκεκριµένο σηµείο πρέπει να τονίσουµε ότι σε περίπτωση που η συνολική αξία 

των νέων µετοχών που εκδίδονται στην ίδια ονοµαστική αξία µε εκείνη της 

απορροφούσας εταιρείας, είναι µικρότερη από τη καθαρή θέση της απορροφούµενης , 

τότε το µετοχικό κεφάλαιο της πρώτης θα αυξηθεί κατά το ποσό που αντιστοιχεί στην 

ονοµαστικά αξία αυτών των µετοχών.  
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Ο Ν. 2166/93 ορίζει ότι η σχέση ανταλλαγής των συγχωνευµένων εταιρειών 

στο κεφάλαιο της νέας εταιρείας αφορά τη γενική συνέλευση των µετόχων, χωρίς να 

υπάρχει η υποχρέωση της επιτροπής εµπειρογνώµων. Εδώ επίσης υπάρχει ένας 

σηµαντικός ελιγµός σε σχέση µε τα παραπάνω, ότι η σχέση αυτή µπορεί να 

καθοριστεί και από τις πραγµατικές αξίες των εταιρειών και όχι από τις λογιστικές 

αξίες. 

 Έτσι µε την εφαρµογή των διατάξεων του Ν. 2166/93 δεν προκύπτουν 

υπεραξίες συγχωνεύσεως γιατί η µεταβίβαση γίνεται στις λογιστικές αξίες. 

 Οπότε οι εταιρείες, µπορούν να εφαρµόσουν λογιστική συγχωνεύσεων µη 

αναγνωρίζοντας υπεραξία εξαγοράς.  

Άλλες διαφορές που προκύπτουν είναι ότι µε την εφαρµογή των διατάξεων 

του  Ν. 2166/93, δεν απαιτείται διενέργεια απογραφής και σύνταξης ισολογισµού για 

τις συγχωνευµένες εταιρείες κατά την ηµεροµηνία ολοκλήρωσης της συγχώνευσης 

παρά µόνο κατά την ηµεροµηνία εκτίµησης, ενώ µε τις διατάξεις του Ν.∆. 1297/72 

απαιτείται διενέργεια απογραφής και σύνταξης ισολογισµού µόνο για την 

απορροφούµενη εταιρεία  κατά την ηµεροµηνία ολοκλήρωσης της συγχώνευσης και 

για τις δύο εταιρείες κατά την ηµεροµηνία εκτίµησης.  

<<Με τον Ν. 2166/93, τα αποτελέσµατα της µεταβατικής περιόδου της 

απορροφούµενης εταιρείας µεταφέρονται στα βιβλία της απορροφούσας εταιρείας και 

φορολογούνται µε την επωνυµία της, γεγονός που δεν ισχύει στον Ν.∆. 1297/72, 

όπου τα αποτελέσµατα της µεταβατικής περιόδου παραµένουν στην 

απορροφούµενη>>.( Αναγνώστου Χρ. Ευθυµίου, 2006)  

Τέλος µε τις διατάξεις του Ν.∆. 1297/72, για την Α.Ε. που προήλθε από 

µετατροπή ή συγχώνευση ατοµικής Ο.Ε. ή Ε.Ε., υπάρχει η υποχρέωση να εκδώσει 

ονοµαστικές µετοχές µη µεταβιβάσιµες για το εισφερόµενο κεφάλαιο σε ποσοστό 

75% για πέντε χρόνια µετά τη συγχώνευση. Αυτή η υποχρέωση δεν υπάρχει για τις 

συγχωνεύσεις Α.Ε. και δεν υφίσταται µε τις διατάξεις του νόµου 2166/93.  

Με τις διατάξεις των Ν.∆. 1297/72 και Ν. 2166/93,  παρέχονται κίνητρα για 

τη µετατροπή ή συγχώνευση επιχειρήσεων προς δηµιουργία µεγάλων οικονοµικών 

µονάδων (Α.Ε. και Ε.Π.Ε.). Τα κίνητρα είναι διάφορες φορολογικές απαλλαγές και 

διευκολύνσεις όπως µη φορολόγηση της προκύπτουσας υπεραξίας των εισφεροµένων 

στοιχείων κατά το χρόνο της µετατροπής ή συγχωνεύσεως. Επίσης  γίνεται απαλλαγή 

από το φόρο µεταβιβάσεως των εισφεροµένων ακινήτων, δηµιουργία αφορολόγητου 

αποθεµατικού 10% στα κέρδη της πρώτης πενταετίας.  
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Πιο συγκεκριµένα υπάρχουν πολλά φορολογικά πλεονεκτήµατα, όπως: 

� Η σύµβαση µετατροπής ή συγχωνεύσεως, η εισφορά και η µεταβίβαση των 

περιουσιακών στοιχείων και κάθε άλλη σχετική συµφωνία ή πράξη 

απαλλάσσονται από κάθε φόρο ή τέλος υπέρ του δηµοσίου ή τρίτων 

� Τα ακίνητα που χρησιµοποιούν οι δύο εταιρείες πριν τη συγχώνευση και 

προσφέρονται τελικά στην επιχείρηση που θα προκύψει απαλλάσσονται  από 

το φόρο µεταβιβάσεως ακινήτων.  

� Τα οφέλη που ίσως υπάρχουν για τις εταιρείες από τους διάφορους 

αναπτυξιακούς νόµους µεταφέρονται στην εταιρεία που θα προκύψει. 

� Κατά το χρόνο µετασχηµατισµού δεν υπόκεινται σε φόρο η υπεραξία που 

προκύπτει από τη συγχώνευση  

� Αν υπάρχει ζηµιά στη µετασχηµατιζόµενη εταιρεία αυτή ναι µεν θα 

µεταφερθεί στην εταιρεία που θα σχηµατιστεί όµως δεν θα γίνει συµψηφισµός 

µε µελλοντικά κέρδη.  

� Αν οι εταιρείες που θα µετασχηµατιστούν είναι βιοτεχνικές, βιοµηχανικές, 

µεταλλευτικές ή λατοµικές, τότε δηµιουργείται αφορολόγητο αποθεµατικού 

10% στα κέρδη της πρώτης πενταετίας της προελθούσας από τη συγχώνευση 

εταιρείας 

 

2.4. ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΩΝ ΕΞΑΓΟΡΩΝ ΚΑΙ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΕΩΝ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α  ΣΤΗ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ 1995 - 2005 

 

Με βάση τα στοιχεία της Επιτροπής Ανταγωνισµού για τις συγχωνεύσεις και 

εξαγορές στην Ελλάδα και µετά από ανάλυση των χαρακτηριστικών τους από 

ΙΝΕ/ΓΣΕΕ – Α∆Ε∆Υ, προέκυψε η εξής κατηγοριοποίηση των αντίστοιχων 

συναλλαγών: 

� κατά νοµικό τύπο συγκέντρωσης: Σε σχετικό άρθρο του Νόµου περί 

Ανταγωνισµού αναφέρονται δύο µορφές συναλλαγών οι συγχωνεύσεις και οι 

εξαγορές µε τη στενή έννοια του όρου, όπου επέρχεται εξαφάνιση της νοµικής 

προσωπικότητας µιας ή περισσοτέρων ή και του συνόλου των συµµετεχουσών 

εταιριών, είτε µε απορρόφηση, είτε µε σύσταση νέας εταιρίας και οι 

συγχωνεύσεις µε την ευρεία έννοια του όρου, µε κύριο χαρακτηριστικό τον 
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κοινό έλεγχο των εταιρειών που συµµετέχουν στην δραστηριότητα µιας 

επιχείρησης.   

� κατά εθνικότητα: <<Η «εθνικότητα» αποδίδεται στις συµµετέχουσες 

εταιρίες µε βάση το Κράτος όπου διατηρούν την συστατική τους έδρα και όχι 

σύµφωνα µε την εθνικότητα του ιδιοκτησιακού καθεστώτος>> (Πρότασης 

Οδηγίας για τις διασυνοριακές συγχωνεύσεις COM, (2003). Εποµένως µια 

εταιρεία η οποία ιδρύεται σύµφωνα µε τους κανόνες του Ελληνικού ∆ικαίου 

είναι ελληνική ανεξάρτητα αν είναι κάποια θυγατρική αλλαδαπής εταιρείας ή 

αν ελέγχεται από µία τέτοια.  

� κατά τοµείς και κλάδους δραστηριότητας:  Εδώ η κατηγοριοποίηση 

αναφέρεται στον κλάδο στον οποίο θα δραστηριοποιηθεί η εταιρεία που 

προκύπτει.  

Παρακάτω φαίνονται τα στοιχεία των συναλλαγών σε µετοχές για τα έτη από 

το 2002 έως και το 2005.  

 

                                            2002       2003           2004               2005 

Αξία συναλλαγής 

µετοχών (€ δισ)                                  2.5           3.1               2.0                    4.3 

 

Αξία συναλλαγής 

µετοχών 10 

µεγαλύτερων 

συναλλαγών (€ δισ)                           1.4            2.5              1.6                    3.1 

 

Αριθµός 

συναλλαγών µε 

δηµοσιευµένο 

τίµηµα                                               133            55                71                  119 

 

Αριθµός 

συναλλαγών µε µη 

δηµοσιευµένο 

τίµηµα                                  195           114              138               98  

 

<<Παρατηρούµε σηµαντική αύξηση παρουσιάζεται στην αξία των 

συναλλαγών µετοχών ενώ ο συνολικός αριθµός τους κυµαίνεται σε παρόµοια µε τις 

άλλες χρονιές επίπεδα. 

Τη µεγαλύτερη κινητικότητα σε αριθµό και αξία συναλλαγών παρουσίασαν οι 
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κλάδοι της Τεχνολογίας και Τηλεπικοινωνιών (34 συναλλαγές € 2,1 δις) και των 

τραπεζών και λοιπών χρηµ/κών υπηρεσιών (34 συναλλαγές και € 863), ενώ στον 

κλάδο τροφίµων πραγµατοποιήθηκαν 17 συναλλαγές µε € 664 εκατ.>> ( έρευνα της 

PriceWaterhouse Coopers). 

Η ίδια έρευνα συνεχίζει ότι ο 2005 ο αριθµός των συναλλαγών ανήλθε σε 207, 

αύξηση κατά 4% σε σχέση µε το 2004. Η αναλογία εξαγορών και συγχωνεύσεων και 

κοινοπραξιών παρέµεινε σε παρόµοια επίπεδα µε την προηγούµενη χρονιά. 

Το 2005 το 69% των συναλλαγών πραγµατοποιήθηκε από σχετικά µεγάλες 

εταιρίες µε κύκλο εργασιών άνω των € 50 εκ. ενώ οι εταιρίες ή όµιλοι εταιριών µε 

κύκλο εργασιών άνω των € 100 πραγµατοποίησαν το 63% των συναλλαγών, σε 

σχέση µε το 64% των συναλλαγών του 2005. 

Οι συναλλαγές που αποσκοπούν στην απόκτηση ελέγχου αποτελούνται κατά 

19% από εταιρίες στον κλάδο των Τραπεζών & Λοιπών Χρηµ/κών υπηρεσιών και 

ακολουθούν οι κλάδοι τεχνολογίας & τηλεπικοινωνιών και βιοµηχανίας µε 

ποσοστά 12% και 11% αντίστοιχα. 

Η αύξηση της συνολικής δηµοσιευµένης αξίας των συναλλαγών το 2005 

οφείλεται εν µέρει και στη µεγαλύτερη διαθεσιµότητα πληροφοριών αναφορικά µε το 

τίµηµα των συναλλαγών. Το 2005 συγκεντρώθηκε µεγαλύτερος αριθµός συναλλαγών 

µε δηµοσιευµένο τίµηµα αντιστοιχώντας στο 55% του συνόλου έναντι του 34% για 

το 2004. Η αξία των 10 µεγαλύτερων εξαγορών αποτελεί το 73% του συνόλου. 

Η µέση αξία της συναλλαγής για το 2005 ανήλθε σε € 36 εκ σε σχέση µε € 28 

εκ. για το 2004, παρουσιάζοντας αύξηση της τάξεως του 29%. Σε αυτό το σηµείο θα 

πρέπει να σηµειωθεί ότι η µέση αξία της συναλλαγής αυξήθηκε κατά 29% η συνολική 

αξία αυτών αυξήθηκε κατά 114%, γεγονός που συνεπάγεται ότι η συνολική αξία 

επηρεάστηκε σηµαντικά από το µεγαλύτερο αριθµό συναλλαγών µε δηµοσιευµένο 

τίµηµα.    

 

Τα αποτελέσµατα στα οποία κατέληξε η παραπάνω ανάλυση είναι τα εξής:  

 

� η συγκέντρωση των επιχειρήσεων, στο µεγαλύτερο µέρος της,  γίνεται µε 

απόκτηση µέρους ή και του συνόλου των µετοχών σε άλλη Α.Ε. µε σκοπό την 

απόκτηση του αποκλειστικού ελέγχου. Το µεγαλύτερο πλεονέκτηµα της 

διαδικασίας αυτής είναι η δυνατότητα που δίνει στις επιχειρήσεις για 

δηµιουργία αποκεντρωµένων οµίλων και την δυνατότητα ελιγµών προς 
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αποφυγήν των νοµικών δεσµεύσεων του εργατικού, φορολογικού και 

οικονοµικού ποινικού δικαίου. Σε 59 περιπτώσεις από τις 183 που 

ερευνήθηκαν  η ελεγχόµενη εταιρία δεν υπάρχει πλέον. Στις 19 µάλιστα από 

αυτές έχει επακολουθήσει απορρόφηση.  

� Όσον αφορά την εθνικότητα η πλειοψηφία των διεθνών συγχωνεύσεων αφορά 

στην εξαγορά Ελληνικών Εταιριών από αλλοδαπές. 147 συγκεντρώσεις 

διεξήχθησαν µεταξύ εταιριών µε έδρα την Ελλάδα, συσταθείσες υπό το 

Ελληνικό ∆ίκαιο, ανεξάρτητα από το αν αποτελούν θυγατρικές ή ελέγχονται, 

κατά τη µετοχική τους σύνθεση, από αλλοδαπά φυσικά ή νοµικά πρόσωπα 

ενώ 36 συγκεντρώσεις αφορούν σε συγκέντρωση µε συµµετοχή αλλοδαπής 

εταιρίας. 

� Οι κλάδοι που παρουσιάζουν τη µεγαλύτερη δραστηριότητα είναι συµβατοί 

µε τα διεθνή δεδοµένα Την πρώτη θέση, µε σηµαντική διαφορά, κατέχει ο 

τοµέας των υπηρεσιών, µε πρώτο κλάδο αυτό των τραπεζικών και 

χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών και ακολουθούν ο κλάδος του εµπορίου και 

της πληροφορικής.  Σε αντίθεση τώρα µε τα διεθνή επίπεδα σηµαντική θέση   

κατέχει ο τοµέας   των κατασκευών καθώς επίσης και ο µεταποιητικός τοµέας. 

� Όσον αφορά τους πολυκλαδικούς οµίλους, στην ελληνική αγορά το 

φαινόµενο της πολυκλαδικής συγχώνευσης παρουσιάζεται σε πολύ 

περιορισµένη έκταση. 

 

Σύµφωνα µε έρευνα που εκπονήθηκε από το Εργαστήριο Επιχειρησιακής 

Στρατηγικής του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών και αφορά 108 εξαγορές και 

συναλλαγές  που πραγµατοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια της περιόδου 1997-2004, το 

ποσοστό αποτυχίας των συναλλαγών αυτών στην Ελλάδα είναι γύρω στο 60% όπως 

φαίνεται στο παρακάτω σχήµα.   

Πιο συγκεκριµένα παρατηρούµε ότι  <<το 59% των επιχειρήσεων είδε τη 

σχετική του απόδοση (απόδοση επί των συνολικών κεφαλαίων) να φθίνει δύο έτη 

µετά την Ε&Σ σε σύγκριση µε τα δύο προηγούµενα έτη πριν από την συναλλαγή, 6 

στις 10 επιχειρήσεις, κατέγραψαν αρνητικές διακυµάνσεις στην τιµή της µετοχής 

τους σε διάστηµα δέκα ηµερών από την ανακοίνωση της Ε&Σ στον Τύπο ενώ ένα 

ποσοστό της τάξης του 64% των επιχειρήσεων του δείγµατος δηλώνει ότι δεν 

υλοποίησε τους στόχους που είχε θέσει πριν από την υπογραφή της συµφωνίας>>. 

(epistimonikomarketing. gr, τεύχος Μάρτιος 2009) 
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2.5. ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΞΑΓΟΡΈΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΤΗΝ 

ΠΕΡΙΟ∆Ο 2005 ΜΕΧΡΙ ΚΑΙ ΣΗΜΕΡΑ 

 Σύµφωνα µε στοιχεία του Χρηµατιστηρίου Αξιών Αθηνών, από το 2005 έως 

και το 2007 έγιναν 42 συναλλαγές τέτοιου τύπου σε σύνολο 35 επιχειρήσεων. Στις 

τριάντα µία από αυτές πραγµατοποιήθηκαν συγχωνεύσεις ενώ στις υπόλοιπες 

εξαγορές. Επίσης οι σαράντα από αυτές πραγµατοποιήθηκαν µεταξύ Α.Ε. ενώ µόλις 

δύο µεταξύ Ε.Ε. 

 Με σχετικά στοιχεία που αναφέρονται σε άρθρο της Ηµερησίας, και αφορούν 

έρευνα της PwC << Ο ρυθµός και η αξία των Ε&Σ, σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα 

της έρευνας, µειώνεται συνεχώς από το 2008 έως το 2012, ενώ το 2013 αρχίζει να 

ανακάµπτει. Η µέση αξία συναλλαγών το 2013 διαµορφώθηκε στα 257 εκατ. ευρώ, 

υψηλότερη σε σχέση µε το 2012 οπότε και ανήλθε σε 99 εκατ. Ευρώ. ∆εκαπέντε 

συναλλαγές εξαγορών και συγχωνεύσεων (Ε&Σ) αξίας 3,3 δισ. ευρώ ολοκληρώθηκαν 

στην Ελλάδα το 2013, σε περιβάλλον έντονης και συνεχούς ύφεσης>>.  

Το 2013 η πλειοψηφία των συναλλαγών αφορά αναδιάρθρωση τραπεζών και 

ιδιωτικοποιήσεις. Αναλυτικότερα, δύο από τις συναλλαγές της Τράπεζας Πειραιώς 

αφορούν την εκτεταµένη αναδιάρθρωση που πραγµατοποιήθηκε στον τραπεζικό 

κλάδο αξίας 924 εκατ. ευρώ (εξαγορά της Millenium και κυπριακών τραπεζών), δύο 

από τις συναλλαγές αφορούν Ανώνυµες Εταιρείες Επενδύσεων σε Ακίνητη 
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Περιουσία αξίας 612 εκατ. ευρώ (Eurobank Properties και Εθνική Πανγαία), δύο από 

τις συναλλαγές αποτελούν ιδιωτικοποιήσεις αξίας 842 εκατ. ευρώ και αφορούν και οι 

δύο τον κλάδο των τυχερών παιχνιδιών (ΟΠΑΠ, Ελληνικά λαχεία) και δύο 

συναλλαγές αφορούν τον κλάδο ενέργειας (York Capital-ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και Third 

Point-Ενεργειακή Αιγαίου)>>. (Ηµερησία.gr, Πέµπτη, 16 Απριλίου 2015) 

Σύµφωνα µε την ίδια έρευνα στο πρώτο µισό του 2014, είχαν κλείσει επτά 

συµφωνίες συνολικού ύψους 3,4 δισ. Ευρώ. Αυτές αφορούσαν την εξαγορά της 

Praktiker από την Fairfax Financial Holdings, τη συµφωνία της Oaktree Capital µε 

την Σάνη ΑΕ για νέα αλυσίδα πολυτελών ξενοδοχείων στην Ελλάδα, την εξαγορά της 

ΜΕΒΓΑΛ ΑΕ από την ∆ΕΛΤΑ Τρόφιµα ΑΕ, την  απόκτηση του 100% της 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΑΕ από την Lamda Development, η απόκτηση µέσω διαγωνισµού του 

66% της ∆ΕΣΦΑ ΑΕ από την κρατική εταιρεία πετρελαίου του Αζερµπαϊτζάν Socar, 

καθώς και η εξαγορά του 90% της Astir Palace ΑΕ στη Βουλιαγµένη από την Jermyn 

Street Real Estate Fund IV. Επίσης, η Eurobank Ergasias ΑΕ κατάφερε να 

συγκεντρώσει 1,4 δισ. ευρώ νέα κεφάλαια από στρατηγικούς επενδυτές. 

 Όσον αφορά το 2015, σε διεθνές επίπεδο και σύµφωνα µε στοιχεία της 

Dealogic, που δηµοσίευσε η «Wall Street Journal», από τις αρχές του έτους έχουν 

ανακοινωθεί συµφωνίες εξαγορών και συγχωνεύσεων άνω του 1 τρισ. δολαρίων. Εάν 

οι τάσεις συγκέντρωσης συνεχιστούν µε τον ίδιο ρυθµό, οι ειδικοί της Dealogic 

υπολογίζουν πως στο σύνολο του έτους η αξία των συµφωνιών θα υπερβεί τα 3,7 

τρισ. δολάρια. Θα είναι το δεύτερο υψηλότερο ποσό όλων των εποχών, µετά το ρεκόρ 

του 2007. 

<<Στον παραπάνω απολογισµό περιλαµβάνεται η εξαγορά της BG Group από 

τη Royal Dutch Shell, αλλά και η προσφορά της αµερικανικής φαρµακοβιοµηχανίας 

Mylan NV για εξαγορά της ιρλανδικής ανταγωνίστριας Perrigo έναντι 28,9 δισ. 

δολαρίων. Η Mylan, η οποία ειδικεύεται στην παρασκευή γενόσηµων φαρµάκων, 

επιδιώκει µε την απόκτηση της Perrigo να επεκτείνει γεωγραφικά την παρουσία της, 

αλλά και να ενισχύσει τη δραστηριότητά της στον τοµέα των µη 

συνταγογραφούµενων φαρµακευτικών προϊόντων. 

Προσφέρει στους µετόχους της ιρλανδικής εταιρείας 205 δολάρια ανά µετοχή 

-αντίτιµο το οποίο είναι υψηλότερο κατά 25% από το κλείσιµο της µετοχής της 
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Perrigo στις 3 Απριλίου- την τελευταία ηµέρα πριν διαρρεύσουν οι πληροφορίες για 

το σχεδιαζόµενο deal>>. (Ναυτεµπορική 14/4/2015). 

  

2.6. ΛΟΓΟΙ ΑΠΟΤΥΧΙΑΣ ΤΩΝ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΕΩΝ ΚΑΙ 

ΕΞΑΓΟΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 Πολλές από τις περιπτώσεις των συγχωνεύσεων θεωρούνται αποτυχηµένες. 

Αυτό σηµαίνει µάλλον ότι τα αποτελέσµατα από την ένωση των εταιρειών δεν 

ανταποκρίνονται στις αρχικές προσδοκίες όσον αφορά τις δυνατότητες που µπορεί να 

αναπτύξει η επιχείρηση που προκύπτει ή ακόµα πιο σηµαντικό στις οικονοµικές της 

επιδόσεις. Οι γνώµη των ειδικών είναι ότι αν µία τέτοιου είδους συναλλαγή επιτύχει 

ή όχι φαίνεται από την αρχή, πριν ακόµα γίνει, ειδικά αφού πρέπει να γίνεται 

προέλεγχος όλων των στοιχείων που θα οδηγήσουν τελικά στην ένωση των 

συγκεκριµένων επιχειρήσεων.  

 Τους λόγους της αποτυχίας µιας συγχώνευσης θα αναφέρουµε στη 

συγκεκριµένη παράγραφο. Οι λόγοι αυτοί είναι οι εξής: 

� Η έλλειψη στρατηγικής που να βασίζεται σα πραγµατικά στοιχεία. 

� Τεράστιο κόστος εξαγοράς της αποκτώµενης επιχείρησης 

� ∆εν έχει γίνει ο κατάλληλος προέλεγχος των οικονοµικών στοιχείων της 

εξαγοράζουσας. 

� Μεγάλες προσδοκίες όσον αφορά τη δυναµική της επιχείρησης που 

εξαγοράζεται. 

� ∆ιαφορετική κουλτούρα των δύο επιχειρήσεων που οδηγεί τελικά σε µία µη 

οµαλή συνένωση των δύο.  

� Σηµαντικός λόγος θεωρείται και η υπάρχουσα οικονοµική συγκυρία στην 

οποία καλείται να αναπτύξει τις δραστηριότητές της η εταιρεία που 

δηµιουργείται 

Αυτό που επίσης τονίζουν οι γνώστες των πραγµάτων είναι ότι τα 

αναµενόµενα κέρδη πρέπει να έρχονται αµέσως µετά από µία συγχώνευση. Αν όχι 
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τότε η αποτυχία είναι προγραµµατισµένη αλλά και τα σχέδια που έχουν γίνει για την 

εταιρεία που πραγµατοποιείται δεν θα µπορέσουν να επιτευχθούν.  

Για την επιτυχία µιας συγχώνευσης ή εξαγοράς πρέπει να υπάρχει σχέδιο από 

την αρχή που να στηρίζεται σε πραγµατικά στοιχεία και ικανά στελέχη για να το 

πραγµατοποιήσουν. Για να ετοιµαστεί όµως αυτό το σχέδιο πρέπει να έχει γίνει 

σωστή προετοιµασία η οποία να περιλαµβάνει και να µπορεί να αντιµετωπίσει  όλα 

τα ενδεχόµενα ή τις αντιδράσεις που µπορούν να προκύψουν από µία τέτοια 

συνένωση. Και βέβαια οι αποφάσεις πρέπει να λαµβάνονται µετά από ώριµη σκέψη 

και όχι γρήγορα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
Ο
 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗΣ 

 

3.1. Ν. 2166/1993 

 

Το θεσµικό πλαίσιο του νόµου αυτού διευκολύνει τις επιχειρήσεις που 

επιθυµούν να µετατραπούν ή να συγχωνευθούν σε Α.Ε. ή Ε.Π.Ε. προκειµένου να 

δηµιουργηθούν ισχυρές οικονοµικές µονάδες.  

Σε γενικές γραµµές, ο Ν. 2166/1933 (παράρτηµα ΙΙ) εφαρµόζεται σε όλες τις 

επιχειρήσεις που θέλουν να µετατραπούν σε Α.Ε. ή Ε.Π.Ε. εκτός από εκείνες που 

έχουν ως αντικείµενο εργασιών την κατασκευή ή την εκµετάλλευση πάσης φύσεως 

ακινήτων πλην ξενοδοχειακών, µε εξαίρεση την περίπτωση κατά την οποία το 

αντικείµενο εργασιών της απορροφούσας επιχείρησης είναι η κατασκευή ή η 

εκµετάλλευση πάσης φύσεως ακινήτων και µε την προϋπόθεση ότι το αντικείµενο 

εργασιών της απορροφούµενης δεν εµπίπτει σε κάποιο από αυτά τα αντικείµενα. 

Πρέπει να τονίσουµε εδώ ότι µε τον συγκεκριµένο νόµο οι 

µετασχηµατιζόµενες επιχειρήσεις πρέπει να τηρούν βιβλία Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

και να έχουν συντάξει τουλάχιστον ένα ισολογισµό για δωδεκάµηνο ή µεγαλύτερο 

χρονικό διάστηµα.  

 Οι περιπτώσεις λοιπόν των επιχειρήσεων  για τις οποίες ισχύει ο νόµος αυτός 

είναι οι εξής: 

 
� Μετατροπή ή συγχώνευση επιχειρήσεων εγκατεστηµένων στην Ελλάδα, 

οποιασδήποτε µορφής ή αντικειµένου εργασιών, σε ηµεδαπή Α.Ε. ή Ε.Π.Ε. 

Το ίδιο ισχύει κα όταν συγχωνεύονται αστικοί συνεταιρισµοί του Ν. 1667/86 

µε σκοπό την ίδρυση νέου αστικού συνεταιρισµού το ίδιου νόµου.  

� Απορρόφηση επιχειρήσεων οποιασδήποτε µορφής ή αντικειµένου εργασιών 

από υφιστάµενη ηµεδαπή Α.Ε. ή Ε.Π.Ε. ∆ηλαδή, είναι δυνατή η απορρόφηση 

επιχειρήσεων µόνο από υφιστάµενη Α.Ε. ή Ε.Π.Ε., η οποία έχει ήδη συντάξει 

τουλάχιστον ένα ισολογισµό για δωδεκάµηνο ή µεγαλύτερο χρονικό 

διάστηµα, όπως πρέπει να συµβαίνει και µε τις απορροφούµενες.  
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   Η εισφορά από λειτουργούσα επιχείρηση ενός ή περισσοτέρων κλάδων ή 

τµηµάτων µπορεί να γίνει µόνο σε λειτουργούσα Α.Ε. , η οποία επίσης θα πρέπει 

να έχει ήδη συντάξει τουλάχιστον ένα ισολογισµό για δωδεκάµηνο ή µεγαλύτερο 

χρονικό διάστηµα.  

� Συγχώνευση Α.Ε. κατά την έννοια των άρθρων 68 παρ. 1 και 79 του Κ.Ν. 

2190/1920, δηλαδή είτε µε απορρόφηση µίας ή περισσοτέρων Α.Ε. από 

υφιστάµενη Α.Ε. είτε µε εξαγορά µίας ή περισσοτέρων Α.Ε. από υφιστάµενη 

Α.Ε. 

� ∆ιάσπαση Α.Ε. κατά την έννοια του άρθρου 81 παρ. 1 του Κ.Ν. 2190/1920, 

(Παράρτηµα Ι) µε την προϋπόθεση ότι οι διασπώµενες θα απορροφούνται 

µόνο από υφιστάµενες Α.Ε. Οι υφιστάµενες Α.Ε. και οι διασπώµενες Α.Ε. θα 

πρέπει να έχουν ήδη συντάξει τουλάχιστον ένα ισολογισµό για δωδεκάµηνο ή 

µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα (άρθρο 1παρ. 1 . Ν. 2166/1993).  

� Εισφορά από λειτουργούσα επιχείρηση ενός ή περισσοτέρων κλάδων ή 

τµηµάτων της σε λειτουργούσα Α.Ε., η οποία θα πρέπει να έχει ήδη συντάξει 

τουλάχιστον ένα ισολογισµό για δωδεκάµηνο ή µεγαλύτερο χρονικό 

διάστηµα. ∆ηλαδή, δεν είναι δυνατή η π.χ. η εισφορά από λειτουργούσα Α.Ε. 

ή Ε.Π.Ε. ενός ή περισσότερων κλάδων αυτής σε συνιστώµενη Α.Ε., αλλά 

µόνο σε λειτουργούσα η οποία θα πρέπει να έχει ήδη συντάξει τουλάχιστον 

ένα ισολογισµό για δωδεκάµηνο ή µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα, 

προϋπόθεση που πρέπει να τηρείται και από την εισφέρουσα τον κλάδο 

Ε.Π.Ε. ή Α.Ε.  

�  Συγχώνευση αστικών συνεταιρισµών Ν. 1667/1986 µε σκοπό την ίδρυση 

νέου αστικού συνεταιρισµού του νόµου αυτού.  

  

 

3.1.1. Λογιστική εγγραφή µετατροπής  επιχείρησης µε βιβλία Γ 

κατηγορίας (Ε.Π.Ε.) σε Α.Ε. µε βάση τον Ν. 2166/1993 

 

  
 Στην παράγραφο αυτή θα δούµε την ακριβή διαδικασία µε την οποία µια 

επιχείρηση µε βιβλία Γ κατηγορίας απορροφάται από µία Α.Ε.. η διαδικασία αυτή 

έχει ως εξής (Καραγιάννης, 2007):  
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� Οι εταίροι της Ε.Π.Ε. αποφασίζουν τη µετατροπή της εταιρείας τους σε Α.Ε. 

µε βάση το Ν. 2166/1993, µε έκτακτη Γενική Συνέλευση, µε πλειοψηφία 

τουλάχιστον των ¾ του συνολικού εταιρικού κεφαλαίου (άρθρο 38 παρ. 1 Ν. 

3190/55). Η απόφαση αυτή, όπου αναγράφονται και τα ποσοστά συµµετοχής 

αυτών στην νέα εταιρεία, γίνεται µε συµβολαιογραφικό έγγραφο.  

�  Συντάσσεται η απογραφή και ο ισολογισµός, καθώς και η γενική 

εκµετάλλευση, τα αποτελέσµατα χρήσης και η διάθεση κερδών τα οποία 

καταχωρούνται στο βιβλίο απογραφών.  

�  Η Ε.Π.Ε. λοιπόν λόγω του µετασχηµατισµού της σε Α.Ε. θεωρείται ότι παύει 

να λειτουργεί από τη στιγµή κιόλας της απόφασης µετατροπής της. Οπότε 

µέσα σε 4 µήνες και10 ηµέρες πρέπει να υποβληθεί η δήλωση φορολογίας 

εισοδήµατος της Ε.Π.Ε.   

� Ο διαχειριστής της Ε.Π.Ε. υποβάλλει αίτηση στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. µε 

συνηµµένο τον ισολογισµό µετατροπής, αντίγραφο της γενικής 

εκµετάλλευσης, των αποτελεσµάτων χρήσης , επίσης ένα αντίγραφο της 

γενικής συνέλευσης που αφορά τη µετατροπή για τη διενέργεια του 

φορολογικού ελέγχου και την επαλήθευση του ύψους της λογιστικής αξίας 

των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης.  

� Γίνεται έλεγχος του βιβλίου απογραφών και ισολογισµών από τον αρµόδιο 

υπάλληλο της ∆.Ο.Υ.  

� Στη συνέχεια συντάσσει έκθεση ελέγχου φορολογίας εισοδήµατος, όπου 

αναγράφει σε ειδικό κεφάλαιο τα ύψος της λογιστικής αξίας των 

περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης. Στην έκθεση αυτή αναγράφονται τα 

περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης όπως αυτά αναφέρονται στον 

ισολογισµό και στην απογραφή µετατροπής της Ε.Π.Ε. χωρίς να γίνεται 

εκτίµηση.  

�  Ένα αντίγραφο από την παραπάνω έκθεση κοινοποιείται και στην εταιρεία.  

� Με βάση το αντίγραφο αυτό και µε βάση όσα άλλα αποφασίζουν αυτοί που 

συµµετέχουν στην Α.Ε. συντάσσεται το καταστατικό της Α.Ε.  

�  Οι πράξεις που γίνονται από την ηµέρα απόφασης για την µετατροπή µέχρι 

και την καταχώριση της Α.Ε. στο Μητρώο Ανώνυµων Εταιρειών, 

καταχωρούνται στα βιβλία της Ε.Π.Ε. αλλά για λογαριασµό της Α.Ε.  
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� Στη συνέχεια, η επιχείρηση προσκοµίζει στη ∆ιεύθυνση του Υπουργείου 

Εµπορίου δύο αντίγραφα από το καταστατικό που συνέταξε. Με βάση αυτά η 

∆ιεύθυνση του Υπουργείου Εµπορίου παρέχει την άδεια σύστασης της Α.Ε., 

εγκρίνει το καταστατικό της και καταχωρεί την εταιρεία στο Μητρώο 

Ανωνύµων Εταιρειών.  

�  Η εγκριτική αυτή απόφαση µαζί µε µία περίληψη του καταστατικού 

στέλνονται απευθείας από τη ∆ιεύθυνση του Υπουργείου Εµπορίου στο 

Εθνικό Τυπογραφείο για να δηµοσιευθούν στην εφηµερίδα της Κυβέρνησης. 

Επίσης ένα αντίγραφο της παραπάνω εγκριτικής απόφασης αποστέλλεται και 

στην Α.Ε.  

 

3.1.2. Λογιστικές εγγραφές στα βιβλία της Ε.Π.Ε. 

 

 Από τη στιγµή που θα αποφασιστεί να µετατραπεί η Ε.Π.Ε. σε Α.Ε. αρχίζουν 

και οι λογιστικές εγγραφές. Έτσι τα ποσά του εταιρικού κεφαλαίου χρεώνονται στο 

λογαριασµό «Εταιρικό Κεφάλαιο» για να εξισωθούν και πιστώνονται οι επιµέρους 

λογαριασµοί των εταίρων µε τα αντίστοιχα ποσά που τους αναλογούν στην 

µετατροπή σύµφωνα µε τη σχετική απόφαση περί µετατροπής της γενικής 

συνέλευσης. 

 

Χρεώνεται                          40 Κεφάλαιο  

                                            40 .06.00.000 Εταιρικό Κεφάλαιο  

Πιστώνεται                        33 Χρεώστες διάφοροι  

                                            33.07.00 ∆οσοληπτικοί λογαριασµοί εταίρων  

Το Εταιρικό Κεφάλαιο που διατίθεται για τη µετατροπή σε Α.Ε. 

  

Με το ποσό του εταιρικού κεφαλαίου χρεώνεται ο λογαριασµός 18.00.01.000 

«Μετοχές µη εισηγµένες στο χρηµατιστήριο εταιρειών εσωτερικού» µε πίστωση του 

λογαριασµού 53.98.00 «Α.Ε.(από µετατροπή)»µε το ίδιο ποσό.  

Με την εγγραφή αυτή απεικονίζονται οι µετοχές που περιέρχονται στους 

εταίρους της Ε.Π.Ε. λόγω µετατροπής της εταιρείας τους σε Α.Ε. ως εξής:  
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Χρεώνεται             18                       Μετοχές και λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις  

                               18.00.01.000       Μετοχές µη εισηγµένες στο χρηµατιστήριο  

πιστώνεται            53                        Πιστωτές διάφοροι  

                   53.98.00 Α.Ε. (από µετατροπή)   

Στη συνέχεια χρεώνεται ο λογαριασµός 33.07 «∆οσοληπτικοί λογαριασµοί 

εταίρων» για να εξισωθεί και πιστώνεται µε το ίδιο ποσό ο λογαριασµός 18 

«Συµµετοχές και λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις», οπότε και εξισώνεται ο 

λογαριασµός αυτός. Η εγγραφή αυτή γίνεται για να απεικονιστεί στα βιβλία της 

Ε.Π.Ε. ποιοι εταίροι πήραν τις µετοχές, σύµφωνα βέβαια µε τα όσα συµφωνήθηκαν 

στην απόφαση για τη µετατροπή της εταιρείας τους σε Α.Ε.: 

 

Χρεώνεται               33                 Χρεώστες διάφοροι  

                                 33.07.00       ∆οσοληπτικοί λογαριασµοί εταίρων  

πιστώνεται              18                 Συµµετοχές και λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις  

                                 18.00.01.000   Μετοχές µη εισηγµένες στο χρηµατιστήριο  

Μετοχές που αναλογούν στους εταίρους της Ε.Π.Ε. που µετατρέπεται σε Α.Ε. 

 

Τα ποσά που απεικονίζονται στο ενεργητικό της απογραφής της Ε.Π.Ε. 

πιστώνονται για να εξισωθούν και χρεώνεται µε το ίδιο ποσό λογαριασµός 

89.01.00.000 ως εξής: 

 

Χρεώνεται                89                             Ισολογισµός  

                                  89.01.00.000            Α.Ε. (από µετατροπή)  

πιστώνονται                                             οι λογαριασµοί του ενεργητικού  

Μεταφορά ενεργητικού στην από µετατροπή Α.Ε. 

 

Οι υπόλοιποι λογαριασµοί (εκτός από το λογαριασµό 40 «Κεφάλαιο») από τα 

ίδια κεφάλαια, από υποχρεώσεις προς τρίτους και από τα αποσβεσµένα πάγια που 

απεικονίζονται στην απογραφή της Ε.Π.Ε. καθώς και ο λογαριασµός 53.98.00 «Α.Ε. 

(από µετατροπή)» χρεώνονται για να εξισωθούν και πιστώνεται µε το συνολικό τους 

ποσό ο λογαριασµός 89.01.00.000 «Ισολογισµός Α.Ε. (από µετατροπή)» για τη 

µεταφορά υποχρεώσεων και αντιθέτων λογαριασµών στην από µετατροπή Α.Ε. 
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3.1.3.  Λογιστικές εγγραφές στα βιβλία της Α.Ε. 

 

 Αρχικά γίνεται η εγγραφή σύστασης της Α.Ε. η διαδικασία αυτή περιγράφεται 

παρακάτω: 

Χρέωση                33                Χρεώστες διάφοροι  

                             33.03           Μέτοχοι, λογαριασµός κάλυψης κεφαλαίου  

πίστωση              40                 Κεφάλαιο  

                             40.02.00.000 Οφειλόµενο µετοχικό κεφάλαιο ανωνύµων κοινών    

                                                   µετοχών 

Εγγραφή κάλυψης µετοχικού κεφαλαίου ως καταστατικό σύστασης  

 

 

Χρέωση                33              Χρεώστες διάφοροι  

                              33.04         Οφειλόµενο κεφάλαιο από τους µετόχους  

πίστωση               33              Χρεώστες διάφοροι  

                              33.03         Μέτοχοι, λογαριασµός κάλυψης κεφαλαίου  

Εγγραφή για τα ποσά που εισφέρονται συγχρόνως µε την κάλυψη   

 

Το ενεργητικό από την απογραφή της µετατροπής χρεώνεται µε πίστωση 

του λογαριασµού 89 «Ισολογισµός» και το παθητικό της ίδιας απογραφής 

πιστώνεται µε χρέωση του λογαριασµού 89 «Ισολογισµός» , µε τη διαφορά µόνο ότι 

αντί να πιστωθεί ο λογαριασµός 40 «Κεφάλαιο», πιστώνεται ο λογαριασµός 33.04 

«Οφειλόµενο κεφάλαιο από τους µετόχους» µε τεταρτοβάθµιους λογαριασµούς τους 

εταίρους που συµµετέχουν στην Ε.Π.Ε. που µετατράπηκε σε Α.Ε. για την κάλυψη του 

κεφαλαίου από µετατροπή Ε.Π.Ε. σε Α.Ε.  

Στο ηµερολόγιο διαφόρων πράξεων γίνεται η µεταφορά από το λογαριασµό 

40.02 Οφειλόµενο µετοχικό κεφάλαιο ανωνύµων κοινών µετοχών στο λογαριασµό 

40.00 Καταβεβληµένο µετοχικό κεφάλαιο ανωνύµων κοινών µετοχών του ποσού της 

αξίας µετατροπής και της εισφοράς σε µετρητά ως εξής: 

 

Χρέωση                40             Κεφάλαιο  

40.02     Οφειλόµενο µετοχικό κεφάλαιο ανώνυµων κοινών 

                 µετοχών 
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πίστωση               40             Κεφάλαιο  

40.0 Καταβεβληµένο µετοχικό κεφάλαιο ανωνύµων κοινών 

Μετοχών 

 

Η απογραφή και ο ισολογισµός που καταχωρήθηκαν στα βιβλία της Ε.Π.Ε. 

θεωρούνται ως απογραφή και ισολογισµός έναρξης της Α.Ε. που προέρχεται από τη 

µετατροπή της Ε.Π.Ε.   

 

3.2. Ν.∆. 1297/1972 

 

<<Οι διατάξεις του Ν.∆. 1297/1972, εφαρµόζονται σε περιπτώσεις 

µετατροπής επιχειρήσεων οποιασδήποτε µορφής σε Α.Ε. και σε περιπτώσεις 

συγχώνευσης επιχειρήσεων οποιασδήποτε µορφής σε Α.Ε. ή µε σκοπό ίδρυσης Α.Ε. 

καθώς επίσης και σε περιπτώσεις που συγχωνεύονται επιχειρήσεις οποιασδήποτε 

µορφής, µε εξαίρεση τις Α.Ε., µε σκοπό ίδρυσης 

Ε.Π.Ε.>>(www.nomothesia.ependyseis.gr).  

          ∆ηλαδή µε τις διατάξεις Ν.∆. 1297/1972 µπορούν να µετατραπούν ή να 

συγχωνευθούν σε ΑΕ ή ΕΠΕ  και οι επιχειρήσεις που τηρούν  βιβλία Α ή Β 

κατηγορίας Κ.Β.Σ του επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Α ή Β κατηγορίας του ΚΒΣ 

Οι επιχειρήσεις που συγχωνεύονται δεν είναι απαραίτητο να έχουν το ίδιο 

αντικείµενο δραστηριότητας ή την ίδια έδρα. 

  

Η συγχώνευση µπορεί να γίνει µε τρεις τρόπους:  

� Με διάλυση των επιχειρήσεων και σύσταση νέας Α.Ε.  

�  Με απορρόφησή τους από άλλη υπάρχουσα Α.Ε.  

�  Με εξαγορά των επιχειρήσεων από άλλη Α.Ε.  

 

Οι φορολογικές απαλλαγές παρέχονται και στις τρεις παραπάνω περιπτώσεις 

συγχώνευσης. ∆εν παρέχονται όµως φορολογικές απαλλαγές στις περιπτώσεις που 

συγχωνεύονται ηµεδαπές µε αλλοδαπές επιχειρήσεις. 

Εµείς εδώ θα εξετάσουµε τη διαδικασία και τη λογιστική εγγραφή στη 

δεύτερη περίπτωση. 
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3.3. ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗΣ Ε.Π.Ε ΣΕ Α.Ε. 

 

 Η διαδικασία εδώ έχει ως εξής: 

 
� Οι εταίροι της Ε.Π.Ε. αποφασίζουν τη µετατροπή της εταιρείας τους σε Α.Ε. 

µε βάση το Ν. 1297/1972, µε έκτακτη Γενική Συνέλευση.  

�  Συντάσσεται η απογραφή και ο ισολογισµός, καθώς και η γενική 

εκµετάλλευση, τα αποτελέσµατα χρήσης και η διάθεση κερδών τα οποία 

καταχωρούνται στο βιβλίο απογραφών.  

�  Γίνεται έλεγχος του βιβλίου απογραφών και ισολογισµών από την επιτροπή 

του άρθρου 9 και συντάσσεται έκθεση για τα παραπάνω στοιχεία.  

� Με βάση αυτήν την έκθεση συντάσσεται το καταστατικό της Α.Ε.  

� Οι πράξεις που γίνονται από την ηµέρα απόφασης για την µετατροπή µέχρι 

και την καταχώριση της Α.Ε. στο Μητρώο Ανώνυµων Εταιρειών, 

καταχωρούνται στα βιβλία της Ε.Π.Ε. αλλά για λογαριασµό της Α.Ε.  

 

3.3.1. Λογιστικές εγγραφές στα βιβλία της Ε.Π.Ε. 

  

Γίνονται οι εγγραφές µεταφοράς των αντίθετων λογαριασµών των 

αποσβεσµένων παγίων στους κύριους λογαριασµούς:  

 

Χρεώνονται οι λογαριασµοί 11.99-16.99  

                                                    Πιστώνονται οι λογαριασµοί 11-16 αντίστοιχα  

                               Μεταφορά αντίθετου λογαριασµού  

 

Τα έξοδα ίδρυσης και οργάνωσης, επειδή δεν αναγνωρίζονται σαν στοιχείο 

του ενεργητικού, µεταφέρονται µε το υπόλοιπο τους στο κεφάλαιο για να το 

µειώσουν: 

 

Χρεώνεται            40.00               Κεφάλαιο  

                             40.06.00.000   Εταιρικό Κεφάλαιο  

           πιστώνεται         16                          Ασώµατες ακινητοποιήσεις  
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                                      16.10.00.000         Έξοδα α’ εγκατάστασης  

Μεταφορά του λογαριασµού 16 στον λογαριασµό 40 για τακτοποίηση  

 

Το υπόλοιπο του εταιρικού κεφαλαίου µεταφέρεται στους ατοµικούς 

λογαριασµούς των εταίρων µε τα ποσά που τους αναλογούν:  

 

Χρεώνεται             40                     Κεφάλαιο  

                               40.06.00.000    Εταιρικό Κεφάλαιο  

                  πιστώνεται          33                 Χρεώστες διάφοροι  

                                              33.07            ∆οσοληπτικοί λογαριασµοί εταίρων  

Εταιρικό κεφάλαιο της Ε.Π.Ε. που διατίθεται για τη µετατροπή της σε Α.Ε.  

Το τακτικό αποθεµατικό µεταφέρεται και αυτό στους λογαριασµούς των 

εταίρων:  

 

Χρεώνεται              41                    Αποθεµατικά – ∆ιαφορές αναπροσαρµογής  

                                41.02.00.000   Τακτικό αποθεµατικό επιχείρησης  

                πιστώνεται         33            Χρεώστες διάφοροι  

                                           33.07       ∆οσοληπτικοί λογαριασµοί εταίρων  

                                  Αποθεµατικά που κεφαλαιοποιούνται 

 

Για τα υπόλοιπα κέρδη που δεν διανέµονται αλλά διατίθενται για τη 

µετατροπή, γίνεται η εξής εγγραφή:  

 

Χρεώνεται                 42                      Αποτελέσµατα εις νέον  

                                   42.00.00.000     Υπόλοιπο κερδών  

             πιστώνεται                33           Χρεώστες διάφοροι  

                                               33.07      ∆οσοληπτικοί λογαριασµοί εταίρων  

                       Κέρδη που διατίθενται για τη µεταφορά σε Α.Ε. 

  

Για την υπεραξία που προκύπτει από την εκτίµηση των παγίων στοιχείων 

γίνονται τα εξής: χρεώνονται τα πάγια στοιχεία µε την αντίστοιχη υπεραξία τους για 

να προσαυξηθούν και πιστώνεται µε το ίδιο ποσό ο λογαριασµός 41.07 ∆ιαφορές 

αναπροσαρµογής. Στη συνέχεια χρεώνεται ο λογαριασµός 41.07 ∆ιαφορές 

αναπροσαρµογής µε το συνολικό ποσό της υπεραξίας και πιστώνονται µε το ίδιο 
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ποσό οι προσωπικοί λογαριασµοί των εταίρων της Ε.Π.Ε. 33.07 ∆οσοληπτικοί 

λογαριασµοί εταίρων.  

Μετά από τις παραπάνω εγγραφές οι ατοµικοί λογαριασµοί των εταίρων 

εµφανίζονται πιστωµένοι µε τα συνολικά ποσά που συνεισφέρουν ο καθένας χωριστά 

ως εταίροι στην εταιρεία που µετατρέπεται. Οι λογαριασµοί αυτοί µεταφέρονται στο 

λογαριασµό της Α.Ε. 53.14 Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις προς εταίρους (από 

µετατροπή):  

 

 

 

 

Χρεώνεται                33                    Χρεώστες διάφοροι  

                                 33.07                ∆οσοληπτικοί λογαριασµοί εταίρων  

πιστώνεται               53                     Πιστωτές διάφοροι  

                                 53.14                Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις προς εταίρους  

                Μεταφορά των συνολικών εισφορών για τακτοποίηση 

 

Οι εγγραφές κλεισίµατος βιβλίων της µετατρεπόµενης εταιρείας (Ε.Π.Ε.) δεν 

είναι υποχρεωτικές να γίνουν, αλλά γίνονται για λόγους κυρίως λογιστικής τάξης. Με 

τις εγγραφές αυτές χρεώνονται όλοι οι λογαριασµοί της απογραφής που είναι µε 

πιστωτικά υπόλοιπα για να εξισωθούν µε πίστωση του λογαριασµού 89.01.00.000 

Ισολογισµός κλεισίµατος χρήσης και στη συνέχεια πιστώνονται όλοι οι λογαριασµοί 

της απογραφής που είναι µε χρεωστικά υπόλοιπα για να εξισωθούν µε χρέωση του 

ίδιου λογαριασµού 89.01.00.000.  

 

3.3.2.  Εγγραφές στα βιβλία της Α.Ε. που προέρχεται από µετατροπή 

  

Γίνονται οι εγγραφές κάλυψης του µετοχικού κεφαλαίου ως εξής:  

 

Χρέωση             33                 Χρεώστες διάφοροι  

                          33.03            Μέτοχοι, λογαριασµός κάλυψης κεφαλαίου  

             πίστωση           40                   Κεφάλαιο  
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                                     40.02.00.000 Οφειλόµενο µετοχικό κεφάλαιο ανωνύµων 

κοινών µετοχών  

 

Χρέωση              33               Χρεώστες διάφοροι  

                           33.04          Οφειλόµενο κεφάλαιο από τους µετόχους  

             Πίστωση            33              Χρεώστες διάφοροι  

                                       33.03          Μέτοχοι, λογαριασµός κάλυψης κεφαλαίου  

Εγγραφή για τα ποσά που καταβάλλονται συγχρόνως µε την κάλυψη  

 

Με τα υπόλοιπα της απογραφής της Ε.Π.Ε. στο ηµερολόγιο διαφόρων 

πράξεων της Α.Ε. γίνονται οι εξής υποχρεωτικές εγγραφές:  

 

χρεώνονται τα ενεργητικά στοιχεία της απογραφής της Ε.Π.Ε.  µε πίστωση του 

89.00.00.000 Ισολογισµός ανοίγµατος χρήσης  

Μεταφορά ενεργητικών στοιχείων απογραφής Ε.Π.Ε.  

χρεώνεται ο 89.00.00.000 Ισολογισµός ανοίγµατος χρήσης  µε πίστωση των 

παθητικών στοιχείων της απογραφής της Ε.Π.Ε.  

Μεταφορά παθητικών στοιχείων απογραφής Ε.Π.Ε.  

Στο ηµερολόγιο διαφόρων πράξεων γίνεται η µεταφορά από το λογαριασµό 

40.02 Οφειλόµενο µετοχικό κεφάλαιο ανωνύµων κοινών µετοχών στο λογαριασµό 

40.00 Καταβεβληµένο µετοχικό κεφάλαιο ανωνύµων κοινών µετοχών:  

 

Χρέωση            40           Κεφάλαιο  

                         40.02        Οφειλόµενο µετοχικό κεφάλαιο ανώνυµων κοινών µετοχών  

              πίστωση           40                Κεφάλαιο  

                                        40.00      Καταβεβληµένο µετοχικό κεφάλαιο ανωνύµων 

κοινών µετοχών  

 

Για την υπεραξία που προκύπτει από την εκτίµηση των παγίων στοιχείων θα 

πρέπει να πραγµατοποιηθεί και η παρακάτω εγγραφή, εφόσον η επιχείρηση 

εφαρµόζει τις διατάξεις του Ν.∆. 1297/1972, προκειµένου να µην φορολογηθεί το 

ποσό αυτό κατά την ηµέρα της µετατροπής:  

 

Χρέωση                04          ∆ιάφοροι λογαριασµοί πληροφοριών χρεωστικοί  
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                             04.00       Υπεραξία παγίων στοιχείων από µετατροπή Ν.∆. 1297/72  

                   πίστωση     08        ∆ιάφοροι λογαριασµοί πληροφοριών πιστωτικοί  

                                      08.00 Υπεραξία παγίων στοιχείων από µετατροπή Ν.∆. 

1297/72  

Απεικόνιση της υπεραξίας παγίων στοιχείων από µετατροπή 

  

Μετά από την καταχώριση των παραπάνω εγγραφών στα βιβλία της Α.Ε. 

ενηµερώνεται το συγκεντρωτικό ηµερολόγιο µε τους πρωτοβάθµιους λογαριασµούς 

και από το συγκεντρωτικό ηµερολόγιο το Γενικό Καθολικό. Επίσης, µε τα δεδοµένα 

του αναλυτικού ηµερολογίου ταµείου και του αναλυτικού ηµερολογίου διαφόρων 

πράξεων ενηµερώνονται οι αθεώρητες καρτέλες του αναλυτικού καθολικού.  

Συντάσσεται ισοζύγιο γενικού και αναλυτικού καθολικού µόνο µε τις εγγραφές που 

έχουν γίνει πιο πάνω. Τα υπόλοιπα του ισοζυγίου αποτελούν συγχρόνως την 

απογραφή και τον ισολογισµό έναρξης της Α.Ε., τα οποία καταχωρούνται στο βιβλίο 

απογραφών και ισολογισµών της Α.Ε. 

 

3.4. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗΣ ΧΩΡΙΣ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ Ν.∆. 

1297/1972 & του Ν. 2166/1993 

 

3.4.1. ∆ιαδικασία συγχώνευσης ατοµικής επιχείρησης. Ο.Ε., Ε.Ε., 

Ε.Π.Ε. ή Α.Ε. σε νέα Α.Ε. 

 
� Για τη συγχώνευση ατοµικής επιχείρησης σε Α.Ε. αποφασίζει µόνος του ο 

επιχειρηµατίας, ενώ για τη συγχώνευση µίας Ο.Ε. ή Ε.Ε. σε Α.Ε. χρειάζεται 

να συνταχθεί από συµβολαιογράφο ένα συµφωνητικό των εταίρων της υπό 

συγχώνευση εταιρείας. Στο συµφωνητικό αυτό αναγράφεται η συµφωνία των 

εταίρων να συγχωνεύσουν την εταιρεία τους µε άλλη ή άλλες επιχειρήσεις µε 

σκοπό να σχηµατιστεί µία νέα Α.Ε..  ( άρθρο 67, παρ. 1 Ν. 2190/1920)  

� Όταν µία Ε.Π.Ε. συγχωνεύεται µε µία άλλη επιχείρηση για να σχηµατιστεί µε 

αυτόν τον τρόπο µία νέα Α.Ε. τότε απαιτείται απόφαση από τη Γενική 

Συνέλευση των εταίρων της Ε.Π.Ε. που συγχωνεύεται. 
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      Η περίληψη της απόφασης αυτής δηµοσιεύεται στο ΦΕΚ και σε µία ηµερήσια 

εφηµερίδα. (άρθρο 54 παρ. 2 Ν. 3190/1955).  

� Για να συγχωνευθεί µία Α.Ε. µε άλλες επιχειρήσεις (ατοµικές, Ο.Ε., Α.Ε. κλπ) 

µε σκοπό να σχηµατιστεί µία νέα Α.Ε. απαιτείται απόφαση από τη Γενική 

Συνέλευση των µετόχων της. Συντάσσεται και σχέδιο σύµβασης σύµφωνα µε 

τα άρθρα 69 και 72 του Ν. 2190/1920 το οποίο εγκρίνεται από τη γενική 

συνέλευση της Α.Ε. καθώς και της τυχόν Ε.Π.Ε.  

� Υποβάλλεται κοινή αίτηση από τις υπό συγχώνευση επιχειρήσεις στη 

∆ιεύθυνση του Υπουργείου Εµπορίου της Νοµαρχίας για τη συγκρότηση της 

επιτροπής του άρθρου 9.Η επιτροπή αυτή συντάσσει σχετική έκθεση που την 

υποβάλλει σε κάθε µία από τις συγχωνευόµενες επιχειρήσεις. Η έκθεση αυτή 

δηµοσιεύεται στο ΦΕΚ.  

� Στη συνέχεια συντάσσεται από το συµβολαιογράφο το συµβόλαιο σύστασης 

της νέας Α.Ε. Περίληψη του καταστατικού της ίδρυσης της Α.Ε. που προήλθε 

από τη συγχώνευση δηµοσιεύεται στο ΦΕΚ.  

� Υποβάλλονται στην Νοµαρχία δύο επικυρωµένα αντίγραφα από το συµβόλαιο 

συγχώνευσης µε απλό διαβιβαστικό έγγραφο για την έκδοση της εγκριτικής 

απόφασης.  

� Στη συνέχεια εγκρίνεται από το Νοµάρχη η συγχώνευση. Η εγκριτική αυτή 

απόφαση καταχωρείται στο Μητρώο Α.Ε. και δηµοσιεύεται στο ΦΕΚ. 

Αµέσως µετά την καταχώρηση αυτή θεωρείται ότι αποκτά νοµική 

προσωπικότητα η νέα Α.Ε.  

�  Μέσα στις επόµενες 30 ηµέρες από τη σύσταση της Α.Ε. υποβάλλεται στη 

∆.Ο.Υ. η δήλωση έναρξης εργασιών της νέας Α.Ε. (έντυπο Μ3) καθώς και το 

έντυπο Μ7 για τα µέλη του ∆.Σ. Συγχρόνως προσκοµίζονται στη ∆.Ο.Υ. τα 

βιβλία (α’ ή β’ κατηγορίας) και όλα τα στοιχεία των επιχειρήσεων που 

συγχωνεύονται για ακύρωση. 

� Γίνεται διακοπή της δραστηριότητας για κάθε µία από τις συγχωνευόµενες 

επιχειρήσεις. Για το λόγο αυτό προσκοµίζονται στη ∆.Ο.Υ. το διαλυτικό κάθε 

µίας επιχείρησης, το οποίο περνάει από το Επιµελητήριο και από τη ∆.Ο.Υ. , 

καθώς και τα βιβλία, αν είναι α’ ή β’ κατηγορίας του Κ.Φ.Α.Σ. , και όλα τα 

θεωρηµένα στοιχεία του Κ.Φ.Α.Σ. 
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 Επίσης στη ∆.Ο.Υ. συµπληρώνονται τα έντυπα της διακοπής των εργασιών 

(έντυπο Μ4 και έντυπο Μ7 ανάλογα). Στη συνέχεια ο λογιστής µε το σηµείωµα 

ελέγχου και διαπιστώσεων κατά τη διαδικασία µεταβολής ή διακοπής εργασιών  

σύµφωνα µε την 1070576/2627/∆Μ/ΠΟΛ1102/14-7-2005 Α.Υ.Ο. στα χέρια του, 

περνάει από τα διάφορα τµήµατα της ∆.Ο.Υ. (τµήµα εισοδήµατος, ελέγχου,  

Φ.Π.Α., αυτοκινήτων, εσόδων, Κ.Φ.Α.Σ.,) τα οποία ελέγχουν αν έχουν υποβληθεί 

η απαραίτητες από το νόµο δηλώσεις (δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος, 

περιοδικές δηλώσεις Φ.Π.Α.) βεβαιώνοντας τη διακοπή εργασιών και κυρίως από 

το τµήµα του Κ.Φ.Α.Σ. το οποίο βεβαιώνει ότι ακυρώθηκαν τα βιβλία (α’ ή β’ 

κατηγορίας) και όλα τα θεωρηµένα στοιχεία καθώς επίσης αν έχουν υποβληθεί οι 

συγκεντρωτικές καταστάσεις πελατών-προµηθευτών για όλα τα έτη. Στο τέλος ο 

λογιστής περνάει από το τµήµα Μητρώου από όπου παίρνει και την αντίστοιχη 

βεβαίωση ότι διακόπηκαν οι εργασίες των συγχωνευόµενων επιχειρήσεων. Στη 

συνέχεια γίνεται διακοπή και από τον ασφαλιστικό φορέα κάθε συγχωνευόµενης 

επιχείρησης.  

� ∆εν καταβάλλεται χαρτόσηµο για τη µεταβίβαση των συγχωνευόµενων 

επιχειρήσεων επειδή η µεταβίβαση γίνεται λόγω συγχώνευσης και όχι λόγω 

πώλησης.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
Ο
 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗΣ ΜΕ ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ Α.Ε. ΑΠΟ 

ΑΛΛΗ Α.Ε. ΜΕ ΤΟΝ Ν. 2166/93 

 

4.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στο κεφάλαιο αυτό θα δούµε ένα παράδειγµα συγχώνευσης µε απορρόφηση 

δύο υποθετικών Α.Ε. που γίνεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου 2166/93.  

 Οι δύο εταιρείες είναι από τη µια η <<ΜΑΤΙΚΑΣ Α.Ε.>> ενώ από την άλλη η 

<<ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.>>.  Οι δύο αυτές εταιρείες έχουν σαν αντικείµενο εργασιών την 

κατασκευή και εµπορία χαρτιού. Η µεν πρώτη έχει την έδρα της στην περιοχή 

Καλλονή Μεσολογγίου ενώ η <<ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.>> εδρεύει στην περιοχή του Ρίου 

στην Πάτρα.  

Τα διοικητικά συµβούλια και των δύο Α.Ε. αποφάσισαν την 3/1/2011   να 

συγκαλέσουν σε έκτατες γενικές συνελεύσεις τους µετόχους τους, µε µοναδικό θέµα 

την απορρόφηση της εταιρείας <<ΜΑΤΙΚΑΣ Α.Ε.>> από την εταιρεία <<ΧΑΡΙΤΑΣ 

Α.Ε.>> µε βάση της διατάξεις του Ν.2166/93 και να συντάξουν <<σύµβαση 

συγχώνευσης µε απορρόφηση>>.  

Οι γενικές συνελεύσεις των µετόχων κάθε εταιρείας ξεχωριστά έγιναν στις 

30/3/2011 και µε µοναδικό θέµα την απορρόφηση της εταιρείας <<ΜΑΤΙΚΑΣ Α.Ε.>> 

από την εταιρεία <<ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.>>  µε βάση τους ισολογισµούς που συντάχθηκαν 

µε 31/12/2010. 

Στις συνελεύσεις αυτές  εγκρίθηκε από το γενικό συµβούλιο και των δυο 

εταιρειών η σύµβαση συγχώνευση µε απορρόφηση και αποφασίστηκε να διενεργηθεί 

έλεγχος από τη ∆.Ο.Υ.  ή από ορκωτό ελεγκτή ή από επιτροπή του άρθρου 9 του 

Ν.2190/20 για να διαπιστωθεί έτσι η λογιστική αξία των περιουσιακών στοιχείων της 

απορροφούµενης εταιρείας <<ΜΑΤΙΚΑΣ Α.Ε.>>. Επίσης αποφασίστηκε να 

µεταφερθεί η έδρα της εταιρίας µετά τη συγχώνευση στην οδό ∆ηµοσθένους 22 στην 

Πάτρα που θα λειτουργεί ως κεντρικό κατάστηµα ενώ τα δύο εργοστάσια θα 

λειτουργούν ως υποκαταστήµατα µε λογιστική αυτοτέλεια.  
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Στη συνέχεια  συντάχτηκε το συµβόλαιο για τη σύµβαση της συγχώνευσης µε 

απορρόφηση από το συµβολαιογράφο. Το τέλος των ενεργειών έγινε µε τις εγγραφές 

της απορρόφησης τόσο στα βιβλία της απορροφούµενης εταιρείας <<ΜΑΤΙΚΑΣ 

Α.Ε.>>, όσο και της απορροφούσας <<ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.>> .   

Η διαδικασία της συγχώνευσης µε απορρόφηση ολοκληρώθηκε την 28/7/2011 

µε την καταχώρηση του συµβολαίου για τη σύµβαση της συγχώνευσης µε 

απορρόφηση στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιρειών. 

 

4.2 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΙ ΤΩΝ ∆ΥΟ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

4.2.1. Ισολογισµός της απορροφούµενης εταιρείας <<ΜΑΤΙΚΑΣ 

Α.Ε.>> 

 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ  ΣΥΝΟΛΑ 

ΠΑΓΙΟ   

11 Κτίρια εγκαταστάσεις –κτιρίων τεχνικά έργα  4.800 

11.00.00.000 Κτίρια απογραφής 110.000  

11.99.00.000 Αποσβεσµένα κτίρια -6.200  

12 Μηχανήµατα  140.000 

12.00.00.000 Μηχανήµατα απογραφής 667.000  

12.99.000 Αποσβεσµένα µηχανήµατα -527.000  

14Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός  10.000 

14.00.00.000 Έπιπλα απογραφής 60.000  

14.99.00.000 Αποσβεσµένα έπιπλα -50.000  

18 Συµµετοχές  1.000 

18.11.00.000 Εγγύηση ∆.Ε.Η 1.000  

Κυκλοφορούν ενεργητικό   

Αποθέµατα   

20 Εµπορεύµατα  80.000 
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20.00.00.000 Αποθέµατα απογραφής 80.000  

21 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή  150.000 

21.00.00.000 Αποθέµατα απογραφής 150.000  

∆ιαθέσιµα   

38 Χρηµατικά διαθέσιµα  50.0000 

38.00.00000 Ταµείο επιχείρησης 50.0000  

Σύνολο Ενεργητικο  435.000 

 

 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ  ΣΥΝΟΛΑ 

Ίδια κεφάλαια  102.714,50 

40 Κεφάλαιο   

40.00.00.000Καταβεβληµένο µετοχικό κεφάλαιο 102.714,50  

41 Αποθεµατικά  141.500,46 

41.02.00.000 Τακτικό αποθεµατικό 32.000  

Αφορολόγητο αποθεµατικό  109.500,46  

42 Αποτελέσµατα εις νέο  -14.973,79 

42.02.00.000 Ζηµίες εις νέο φορολογικά 

αναγνωρίσιµες 
-14.973,79  

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων   229.241,17 

44Προβλέψεις  12.430,38 

44.11.00.000 Προβλέψεις για επισφαλείς πελάτες 12.430,38  

50 Προµηθευτές  130.000 

50.00.00.000  Α. 130.000  

54 Υποχρεώσεις από φόρους –τέλη  64.128,45 

54.08.00.000 Λογ.εκαθ.φόρων 64.128,45  

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ  435.800 
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 Από τους παραπάνω πίνακες, καταλαβαίνουµε ότι και οι δύο εταιρείες 

παρουσιάζουν ζηµίες. Για το λόγο αυτό οι αναγνωρίσιµες ζηµίες της 

απορροφούµενης εταιρείας ύψους 14.973,79 €, µπορούν να συµψηφιστούν µε κέρδη 

φόρου που τυχόν θα παρουσιάζει στους ισολογισµούς που θα συντάξει στις επόµενες 

δύο χρήσεις µε 31/12/2011 και µε 31/12/2012 η απορροφούσα εταιρεία.  

 

4.2.2. Ισολογισµός της απορροφούσας εταιρείας <<ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.>> 

 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ  ΣΥΝΟΛΑ 

10Εδαφικές εκτάσεις  30.000 

10.00.00.000 Οικόπεδο περιοχής απογραφής 30.000  

11 Κτίρια εγκαταστάσεις   605.077,72 

11.00.00.000 Κτίρια απογραφής 705.077,72  

11.99.00.000 Αποσβεσµένα κτίρια -100.000  

12 Μηχανήµατα  80.000 

12.00.00.000 Μηχανήµατα απογραφής 100.000  

12.99.000 Αποσβεσµένα µηχανήµατα -20.000  

13 Μεταφορικά µέσα  50.000 

13.00.00.000 Φορτηγά απογραφή 80.000  

13.99.00.000 Αποσβεσµένα φορτηγά -30.000  

Κυκλοφορούν ενεργητικό   

21 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή  120.000 

21.00.00.000 Αποθέµατα απογραφής 120.000  

∆ιαθέσιµα   

30 Πελάτες  5.000 

30.00.00.000 Α.  5.000  

38 Χρηµατικά διαθέσιµα  40.000 
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38.00.00000 Ταµείο επιχείρησης 40.000  

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ  937.077,72 

 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ  ΣΥΝΟΛΑ 

Ίδια κεφάλαια   

40 Κεφάλαιο  939.200 

40.00.00.000Καταβεβληµένο µετοχικό κεφάλαιο 939.200  

42 Αποτέλεσµα εις νέο  -194.922,28 

Υπόλοιπο ζηµιών εις νέο -194.922,28  

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων   744.277,72 

Υποχρεώσεις   

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις   

50 Προµηθευτές  186.800 

50.00.00.000  Κ. 186.800  

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ  931.077,72 

 

 

4.3. ΙΣΟΖΥΓΙΑ ΜΕ 28/7/2011 ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΤΩΝ ∆ΥΟ 

ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

 

4.3.1. Ισοζύγιο της εταιρείας «ΜΑΤΙΚΑΣ Α.Ε.»  

 

 Μέχρι και τη µέρα 28/7/2011, που ολοκληρώθηκε η συγχώνευση µε 

απορρόφηση της εταιρείας «ΜΑΤΙΚΑΣ Α.Ε.» από την εταιρεία «ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.», 

τα λογιστικά γεγονότα της Απορροφούµενης εταιρείας καταχωρούνται κανονικά στα 

βιβλία της και έστω ότι το ισοζύγιο µε 28/7/2011 για όλες τις κινήσεις έχει ως εξής: 
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ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ  ΣΥΝΟΛΑ 

12 Μηχανήµατα   

12.00.00.019 Αγορές µηχανηµάτων µε 19% 100.000  

20 Εµπορεύµατα   

20.01.00.019 Αγορές εσωτερικού µε 19% 300.000  

24.00.00.019 Α&Β ύλες –υλικά συσκευασίας   

38 Χρηµατικά διαθέσιµα   

38.00.00.000 Ταµείο επιχείρησης 280.180  

62 Παροχές τρίτων   

62.00.00.000 Ηλεκτρικό ρεύµα χωρίς φ.π.α. 20.000  

64 διάφορα έξοδα   

64.07.00.001 Έντυπα υποκείµενα στο φ.π.α 10.000  

70 Πωλήσεις εµπορευµάτων   

71.00.00.019 Πωλήσεις χονδρικές  600.000 

71 Πωλήσεις προϊόντων   

71.00.00.019 Πωλήσεις χονδρικές  270.180 

Σύνολα 870.180 870.180 

 

 

4.3.2. Ισοζύγιο της εταιρείας «ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.»  

 

 Στον παρακάτω πίνακα φαίνεται το ισοζύγιο της απορροφούσας εταιρείας 

<<ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.>>, πριν την απορρόφηση.  

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ  ΣΥΝΟΛΑ 

13Μεταφορικά µέσα   

13.02.00.019 Αγορές φορτηγών µε 19% 50.000  
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24 Α&Β ύλες –υλικά συσκευασία   

24.00.00.019 Αγορές εσωτερικού 100.000  

38 Χρηµατικά διαθέσιµα   

38.00.00.000 Ταµείο επιχείρησης 10.000  

64 διάφορα έξοδα   

64.08.00.001 Καύσιµα υποκείµενα στο φ.π.α. 20.000  

71 Πωλήσεις προϊόντων   

71.00.00.019 Πωλήσεις χονδρικής µε 19%  162.000 

Σύνολα 162.000 162.000 

 

 

4.4. ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΗΣ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ 

ΕΓΓΡΑΦΕΣ 

 

Με βάση τα παραπάνω στοιχεία που αφορούν τους ισολογισµούς και τα 

ισοζύγια των δύο εταιρειών, έγινες όλες οι λογιστικές ενέργειες που απαιτούνται για 

την ολοκλήρωση της συγχώνευσης µε απορρόφηση. Αυτές έχουν να κάνουν µε τον 

προσδιορισµό της καθαρής θέσης της απορροφούσας εταιρείας αλλά και της 

απορροφούµενης καθώς επίσης και µε την κατανοµή των νέων µετοχών. Παρακάτω 

θα τις δούµε όσο πιο αναλυτικά µπορούµε. 

 

4.4.1. Καθορισµός της καθαρής θέσης της απορροφούµενης εταιρείας 

<<ΜΑΤΙΚΑΣ Α.Ε.>> 

 

Το µετοχικό κεφάλαιο της απορροφούµενης εταιρείας <<ΜΑΤΙΚΑΣ Α.Ε.>> 

πριν από την απορρόφηση της ανέρχεται στο ποσό 102.714,50 ευρώ και διαιρείται σε 

3.500 κοινές ονοµαστικές µετοχές µε ονοµαστική αξία 29,347 ευρώ η κάθε µια. 

∆ηλαδή:  

 



52 

 

Μετοχικό κεφάλαιο:  

Κοινές ονοµαστικές µετοχές * ονοµαστική αξία=  3.500*29,347   

                                                                                  102.714,50 € 

 

Από τον παραπάνω ισολογισµό προκύπτει ότι η καθαρή θέση της 

απορροφούµενης εταιρείας ανέρχεται στο ποσό 229.241,17 ευρώ 

 
Σύνολο Ιδίων κεφαλαίων (καθαρή θέση) 

Μετοχικό κεφάλαιο+ αποθεµατικά –αποτελέσµατα εις νέο:  

102714,50+141.500,46-14973,79=229.241,17€ 

 

4.4.2. Καθορισµός της καθαρής θέσης της απορροφούσας εταιρείας 

<<ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.>> 

 

 Πριν από τη συγχώνευση µε απορρόφηση  το µετοχικό κεφάλαιο της 

απορροφούσας εταιρείας << ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.>> ανέρχεται στο ποσό 939.200 και 

διαιρείται σε 32.000 κοινές ονοµαστικές µετοχές µε ονοµαστική αξία 29,35 ευρώ η 

κάθε µια. 

∆ηλαδή:  

 

Μετοχικό κεφάλαιο:  

Κοινές ονοµαστικές µετοχές * ονοµαστική αξία=  32.000*29,35 

                                                                                939.200 € 

 

Από τον ισολογισµό της απορροφούσας εταιρείας «ΧΑΡΜΑ»που είδαµε 

παραπάνω προκύπτει ότι η καθαρή θέση είναι 744.277,27€ 

∆ηλαδή:  

 

Σύνολο Ιδίων κεφαλαίων (καθαρή θέση) 

Μετοχικό κεφάλαιο –αποτελέσµατα εις νέο:  

932.200 - 194.922,28 = 744.277,72€ 
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4.4.3. Κατανοµή των µετοχών µετά την απορρόφηση 

4.4.3.1. Μετοχές µετά την απορρόφηση της εταιρείας <<ΧΑΡΙΤΑΣ 

Α.Ε.>> 

 

  Στο σχέδιο σύµβασης, όπως προβλέπει το άρθρο 69Κ.Ν.2190/20, της 

συγχώνευσης µε απορρόφηση της εταιρείας <<ΜΑΤΙΚΑΣ Α.Ε.>> από την 

<<ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.>> όπως αποφασίστηκε από τα ∆.Σ. των δύο εταιρειών και 

εγκρίθηκε από τις Γ.Σ. αναγράφονται µεταξύ των άλλων και η κατανοµή των 

µετοχών µετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας.  

Έτσι οι µετοχές µετά την απορρόφηση, της απορροφούσας εταιρείας θα είναι 

52.100 (κοινές ονοµαστικές µετοχές ονοµαστικής αξίας 20 ευρώ η κάθε µια. 

Σύµφωνα µε σχετικό άρθρο  του Ν.2166/93, στο µετοχικό κεφάλαιο της 

απορροφούσας εταιρείας έπρεπε να αυξηθεί  κατά το ποσό 102.714,40€ που είναι το 

µετοχικό κεφάλαιο της απορροφούµενης εταιρείας. Για τη στρογγυλοποίηση  της 

ονοµαστικής αξίας των νέων µετοχών που θα εκδίδονταν µετά την απορρόφηση από 

την απορροφούσα εταιρεία και οι οποίες θα δινόνταν στους µετόχους προς 

αντικατάσταση των παλιών, έγινε αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου µε καταβολή σε 

µετρητά από µετόχους της απορροφούµενης εταιρείας κατά την αναλογία συµµετοχής 

τους στο µετοχικό κεφάλαιο. Με αυτό τον τρόπο η απορροφούσα εταιρεία 

<<ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.>>, αύξησε το µετοχικό της κεφάλαιο κατά 102.800 ευρώ, για να 

φτάσει το ποσό 1.042.000 ευρώ διαιρούµενο σε 52.100 κοινές ονοµαστικής αξίας 20 

ευρώ η κάθε µια. 

 

Μετοχικό κεφάλαιο: 

Ονοµαστικές µετοχές *τιµή ονοµαστικής µετοχής=52.100*20=1.042.000€ 

 

 Εφόσον το µετοχικό κεφάλαιο της απορροφούσας Α.Ε. ήταν πριν την 

απορρόφηση 939.200€, άρα η αύξηση είναι στις 102.800€, ενώ για την 

απορροφούµενη δεδοµένου ότι το µετοχικό της κεφάλαιο πριν την απορρόφηση 

ανέρχεται στις 102.714,50€, πρέπει να καταβληθεί από τον κάθε µέτοχο το ποσό των 

102.800- 102.714.50=85,50€. 
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4.4.3.2. Κατανοµή των νέων µετοχών στους µετόχους των δύο Α.Ε. 

 

 Είδαµε παραπάνω ότι το µετοχικό κεφάλαιο που είναι στη διάθεση των 

µετόχων µετά την απορρόφηση ανέρχεται στο ποσό 1.042.000 €.  

Οι µετοχές αυτές θα µοιραστούν στους µετόχους µε βάση τη σχέση 

συµµετοχής της καθαρής θέσης µιας από τις δύο Α.Ε. που συµµετέχουν στη 

συγχώνευση µε απορρόφηση, ως εξής: 

 

Καθαρή θέση απορροφούσας εταιρείας                744.277,27      

Με ποσοστό                                                          744.277,27/973.518,89=76,45% 

 

Καθαρή θέση απορροφούµενης εταιρείας            229.241,17  

Με ποσοστό                                                          229.241,17/973.518,89=23,55% 

 

Συνολική καθαρή θέση                                         973.518,89                   100,00% 

 

Οπότε οι νέες µετοχές µοιράζονται στους µετόχους των δύο Α.Ε. ως εξής : 

Μέτοχοι <<ΜΑΤΙΚΑΣ Α.Ε.>>:                  52.100*76,45% = 39.830 νέες µετοχές 

Μέτοχοι <<ΧΑΡΙΤΑΣ  Α.Ε.>>:                  52.100*23,55% = 12.270 νέες µετοχές 

Σύνολο                                                                                       52.100 νέες µετοχές 

 

 Αυτό που γίνεται στη συνέχεια είναι ανταλλαγή και αντικατάσταση των 

παλιών µετοχών µε τις νέες µετοχές. ∆ηλαδή  οι µέτοχοι και από τις δύο Α.Ε. µετά 

την ολοκλήρωση της απορρόφησης και την αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου , είναι 

υποχρεωµένοι να προσκοµίσουν στην απορροφούσα εταιρεία <<ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.>> 

τις παλιές τους µετοχές και να πάρουν τις αντίστοιχες νέες µετοχές που τους 

αναλογούν µετά την απορρόφηση .Οι µετοχές που πρέπει να πάρει ο καθένας σε 

αντικατάσταση των παλιών προκύπτει µε τους παρακάτω υπολογισµούς:  

 

� Για τους µετόχους της εταιρείας <<ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.>>  

 

Ισχύει ότι νέες µετοχές 38.380/παλίες µετοχές 32.000 =1,2446875 
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Αυτό σηµαίνει ότι οι µέτοχοι της απορροφούσας εταιρείας  <<ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.>> 

θα ανταλλάξουν τις παλιές µετοχές που είναι 32.000 µε 39.830 νέες µετοχές οπότε για 

κάθε παλιά µετοχή θα παίρνουν από 1,2446875 νέες µετοχές . 

 

� Για τους µετόχους της απορροφούσας εταιρείας <<ΜΑΤΙΚΑΣ Α.Ε.>> 

 

Για αυτούς ισχύει ότι: νέες µετοχές 12.270/παλιές µετοχές 3.500 =3,5057 δηλαδή 

οι µέτοχοι της απορροφούµενης εταιρείας θα ανταλλάξουν τιε 3.500 παλιές µετοχές 

που έχουν µε 12.270 νέες µετοχές οπότε για κάθε παλιά µετοχή θα παίρνουν 3,5057 

νέες µετοχές . 

 

 Αποτέλεσµα όλων αυτών είναι ότι οι µέτοχοι της απορροφούσας και της 

απορροφούµενης τώρα είναι µέτοχοι της εταιρείας <<ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.>> δηλαδή της 

απορροφούσας εταιρείας µε αναλογία µετοχών που περιγράφεται παραπάνω. 

 

4.4.4. Λογιστικές εγγραφές στα βιβλία απορρόφησης. 

 

Η απορρόφηση της εταιρείας <<ΜΑΤΙΚΑΣ Α.Ε.>> από την εταιρεία 

<<ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.>> αποφασίστηκε να γίνει µε βάση τους ισολογισµούς που έχουν 

συντάξει οι επιχειρήσεις αυτές µε ηµεροµηνία 31.12.10 

Η όλη διαδικασία της απορρόφησης αυτής ολοκληρώθηκε µε ηµεροµηνία 

28.7.2011, όπως είδαµε παραπάνω. 

Οι λογιστικές εγγραφές που πρέπει να γίνουν µε 28/7/2011 στην 

απορροφούµενη εταιρεία  και µετά να λυθεί η εταιρεία αυτή χωρίς να ακολουθήσει η 

εκκαθάριση, έχουν ως εξής: 

 

Το µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας <<ΜΑΤΙΚΑΣ Α.Ε.>> µε 31/12/2010 

είναι 102.714,50 όπως υπολογίσαµε παραπάνω και κατανέµεται ανάλογα στους 

µετόχους της. Η λογιστική λοιπόν εγγραφή έχει ως εξής: 
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28/7/2011 Ηµερολόγιο διαφόρων πράξεων              Χρέωση               Πίστωση 

 

40 Κεφάλαιο                                                                102.714,50 

40.00.00.000 Καταβεβληµένο µετοχικό κεφάλαιο 

53 Πιστωτές διάφοροι 

53.98.00.000 Κ.                                                                                              58.694 

53.98.00.000 Λ.                                                                                          44.020,50 

Μεταφορά του µετοχικού κεφαλαίου στους µετόχου 

 

 

Με το ποσό της συνολικής αύξησης του µετοχικού κεφαλαίου  της 

απορροφούσας εταιρείας που είναι 102.800 ευρώ γίνεται η εξής εγγραφή 

 

 

Ηµερολόγιο διαφόρων πράξεων28/7/2011                Χρέωση                 Πίστωση 

18 Συµµετοχές 

Μετοχές µη εισηγµένες στο χρηµατηστήριο                102.800 

53.98.00.002 ΧΑΡΜΑ Α.Ε. (από απορρόφηση)                                           102.800 

Συνολικό ποσό αύξησης του Μετοχικού κεφαλαίου του ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε. 

 

Από την πρώτη εγγραφή , οι επί µέρους λογαριασµοί του 53 χρεώνονται για 

να εξισωθούν και πιστώνεται µε το συνολικό τους ποσό λογαριασµός 18.00.01 ως 

εξής: 

 

Ηµερολόγιο 28/7/2011 διάφορων πράξεων                Χρέωση              Πίστωση 

53 Πιστωτές ∆ιάφοροι 

53.98.00.000 Κ                                                                58.694 

53.98.00.000 Λ                                                              44.020,50 

18 Συµµετοχές 

18.00.01.000 Μετοχές µη εισηγµένες στο χρηµατιστήριο                        102.714,50 

Μεταφορά λογαριασµών 
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Ο λογαριασµός 18.00.01.000 πιστώνεται µε το υπόλοιπο του που είναι 

102.800-102.714,50 =85,50 ευρώ  για να εξισωθεί και χρεώνεται µε το ίδιο ποσό ο 

λογαριασµός 53.98.00.002 ως εξής: 

 

Ηµερολόγιο 28/7/2011 διαφόρων πράξεων                   Χρέωση                  Πίστωση 

53 Πιστωτές ∆ιάφοροι 

53.98.00.002 ΧΑΡΜΑ Α.Ε.(από απορρόφηση)                  85,50 

18 Συµµετοχές 

18.00.01.000 Μετοχές µη εισηγµένες στο χρηµατιστήριο                                    85,50 

 

 

Τα ποσά που απεικονίζονται στο ενεργητικό της απογραφής µε 31/12/10 της 

απορροφούµενης εταιρείας πιστώνονται για να εξισωθούν και χρεώνεται µε το 

συνολικό τους ποσό ο λογαριασµός 89.01.00.000. 

 

Ηµερολόγιο 28/7/2011 διάφορων πράξεων                 Χρέωση                  Πίστωση 

89 Ισολογισµός 

89.01.00.000 ΧΑΡΜΑ Α.Ε.(από απορρόφηση)           1.033.973,79 

110 Κτίρια 

11.00.00.000 Κτίρια απογραφής                                                                         11.000 

12 Μηχανήµατα 

12 Μηχανήµατα απογραφής                                                                               667.000 

14 Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός 

14.00.00.000 Έπιπλα απογραφής                                                                        60.000 

18 Συµµετοχές 

18.11.00.000 Εγγύηση ∆.Ε.Η                                                                               1.000 

20 Εµπορεύµατα 

20.00.00.000 Αποθέµατα απογραφής                                                                  80.000 

21 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή 

21.00.00.000 Αποθέµατα απογραφής                                                                 80.000 

38 Χρηµατικά διαθέσιµα 

38.00.00.000 Ταµείο επιχείρησης                                                                     150.000 

42 Αποτελέσµατα εις νέο 

42.02.00.000 Ζηµιές εις νέο                                                                             14.973,79 
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Μεταφορά του ενεργητικού στην εταιρεία ΧΑΡΜΑ Α.Ε. 

 

Χρεώνονται οι υπόλοιποι λογαριασµοί από τα ίδια κεφάλαια (εκτός από το 

λογαριασµό 40 Κεφάλαιο) που απεικονίζονται στην απογραφή της εταιρείας 

<<ΜΑΤΙΚΑΣ Α.Ε.>> µε 31/12/10 οι υποχρεώσεις σε τρίτους και τα αποσβεσµένα 

πάγια στοιχεία απεικονίζονται επίσης στην ίδια απογραφή καθώς και ο λογαριασµός 

53.98.00.002 µε πιστωτικό του υπολοίπου είναι 102.714,50 ευρώ (102.800-85,50 

=102.7814,50) για να εξισωθούν και πιστώνεται µε το συνολικό τους ποσό ο 

λογαριασµός 89.01.00.000 ως εξής: 

 

Ηµερολόγιο 28/7/2011 ∆ιάφορων πράξεων                     Χρέωση               Πίστωση 

41 Αποθεµατικά 

41.02.00.000 Τακτικό Αποθεµατικό                                       32.000 

41.08.00.000 Αφορολόγητο αποθεµατικό Ν.2601/98         109.500,46 

44 Προβλέψεις 

44.11.00.000 Προβλέψεις για επισφαλείς πελάτες              12.430,38 

50 Προµηθευτές 

50.00.00.000 Α.                                                                     130.000 

54 Υποχρεώσεις από φόρους τέλη 

54.08.00.000 Λογαριασµοί εκκαθάρισης φόρων                  64.128,45 

11 Κτίρια 

11.99.00.000 Αποσβεσµένα κτίρια                                         6.200 

12 Μηχανήµατα 

12.99.00.000 Αποσβεσµένα µηχανήµατα                              527.000 

14 Έπιπλα &Λοιπός εξοπλισµός 

14.99.00.000 Αποσβεσµένα έπιπλα                                        50.000 

53 Πιστωτές διάφοροι 

53.98.00.002 ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε. από απορρόφηση               102.714,50 

89 Ισολογισµός 

89.01.00.000 ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.(απόαπορρόφηση)                                        1.033.973,79 

Μεταφορά του παθητικού στην εταιρεία ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.  

 

Οι λογιστικές ενέργειες από 1/1/2011 -28/7/2011 που αφορούν την εταιρεία 

«ΜΑΤΙΚΑΣ Α.Ε.», καταχωρήθηκαν στα λογιστικά βιβλία της ίδιας αυτής εταιρείας. 
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Επειδή όµως οι εγγραφές αυτές αφορούν την απορροφούσα εταιρεία µετά την 

ολοκλήρωση της απορρόφησης πρέπει να γίνουν οι λογιστικές εγγραφές µεταφοράς,  

Όσοι λογαριασµοί από το ισοζύγιο έχουν χρεωστικό υπόλοιπο πιστώνονται για να 

εξισωθούν µε χρέωση του λογαριασµού 89.01.00.000, ενώ όσοι λογαριασµοί έχουν 

πιστωτικό υπόλοιπο χρεώνονται για να εξισωθούν µε πίστωση του λογαριασµού 

89.01.00.000. 

 Οι λογιστικές αυτές εγγραφές περιγράφονται παρακάτω: 

 

Ηµερολόγιο 28/7/2011 διάφορων πράξεων                      Χρέωση             Πίστωση 

89 Ισολογισµός 

89.01.00.000» ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.  (από απορρόφηση)           870.180 

12 Μηχανήµατα 

12.00.00.019 Αγορές εσωτερικού 19%                                                          100.000 

20 Εµπορεύµατα 

20.01.00.019 Αγορές εσωτερικού 19%                                                          300.000 

24 Α&Β ύλες-υλικά συσκευασίας 

24.00.00.019                                                                                                   160.000 

38 Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα                                                                               280.180 

38.00.00.000 Ταµείο επιχείρησης 

62 Παροχές τρίτων 

62.00.00.000 Ηλεκτρικό ρεύµα χωρίς Φ.Π.Α.                                                20.000 

64 ∆ιάφορα έξοδα 

Έντυπα υποκείµενα στο Φ.Π.Α                                                                       10.000 

 

Μεταφορά για κλείσιµο των βιβλίων της ΜΑΤΙΚΑΣ Α.Ε. 

 

 28/7                                                                                 Χρέωση                Πίστωση 

70 Πωλήσεις εµπορευµάτων 

70.00.00.019 Πωλήσεις χονδρικής19%                           600.000 

71 Πωλήσεις προϊόντων 

71.00.00.019 Πωλήσεις χονδρικής 19%                           270.180 

89 Ισολογισµός 

89.01.00.000 ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.                                                                         870.180 

Μεταφορά για κλείσιµο βιβλίων της εταιρείας ΜΑΤΙΚΑΣ Α.Ε 
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4.4.4.1. Ενιαίος ισολογισµός µετά την απορρόφηση 

 

Για την εταιρεία που προκύπτει από την απορρόφηση η οποία όπως είδαµε 

στην αρχή θα εδρεύει τώρα στην Πάτρα συντάσσεται ένας ενιαίος ισολογισµός που 

προκύπτει µετά και από τα στοιχεία της απορροφούµενης εταιρείας «ΜΑΤΙΚΑΣ 

Α.Ε.», αφού συµπεριληφθούν φυσικά και τα ποσά που προκύπτουν από τις εγγραφές 

της αύξησης του µετοχικού κεφαλαίου δηλαδή από το άθροισµα των δύο 

ισολογισµών 

 

Ενιαίος ισολογισµός µε 28/7/2011 έναρξης της εταιρείας «ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε» µετά 

την απορρόφηση 

 

Ενεργητικό 

    Πάγιο                              Αρχική Αξία           Αποσβέσεις       Αναπόσβεστη Αξία 

10 Εδαφικές εκτάσεις              30.000                         -                                     30.000 

11 Κτίρια                            716.077,72
1
             106.200                          609.877,72 

12 Μηχανήµατα                    767.000                     547.000                            220.000 

13 Μεταφορικά µέσα             80.000                      30.000                                50.000 

14 Έπιπλα και λοιπός  

εξοπλισµός                            60.000                       50.000                                10.000 

16 Ασώµατες  

ακινητοποιήσεις                     1.500                          500                                     1.000 

18 Συµµετοχές                       1.000                             -                                       1.000 

Σύνολο πάγιου  

ενεργητικού                        1.655.577,72                733.700                          921.877,72 

Αποθέµατα 

20 Εµπορεύµατα                                                                                                  80.000 

                                                 
1
 11.000      (κτίρια απογραφής από τον ισολογισµό – απογραφής απορροφούµενης εταιρείας 

                 «ΜΑΤΙΚΑΣ Α.Ε» 31/12/2010 

+705.077,72(κτίρια απογραφής από ισολογισµό απογραφή της απορροφούσας εταιρείας 

                 «ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.» 

=716.077,72 ευρώ 

 



61 

 

21 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή                                                                        270.000 

∆ιαθέσιµα 

30 Πελάτες                                                                                                          5.000 

38.00 Ταµείο                                                                                                    90.085,50 

Σύνολο κυκλοφορούντος ενεργητικού                                                        445.085,50 

Γενικό σύνολο ενεργητικού                                                                       1.366.963,22 

Παθητικό                                                                                        Αναπόσβεστη Αξία 

Καθαρή θέση –µακροπρόθεσµες 

υποχρεώσεις 

40 Κεφάλαιο                                                                                        1.042.000(2) 

41 Αποθεµατικό                                                                                     141.500,46 

42 Αποτελέσµατα εις νέο                                                                     -209.896,07 

44 Προβλέψεις                                                                                        12.430,38 

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 

50 Προµηθευτές                                                                                       316.800 

54 Υποχρεώσεις φόροι τέλη                                                                    64.128,45 

Γενικό σύνολο παθητικού                                                                   1.366.963,22 

 

4.5. ΣΧΕ∆ΙΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗΣ ΜΕ 

ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ Ν.2166/93 

 

Στην Πάτρα σήµερα 20/2/2011 , µεταξύ των εταιρειών  

α) <<ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.>>  εκπροσωπούµενη από τον πρόεδρο του διοικητικού 

συµβουλίου της και  

β)<<ΜΑΤΙΚΑΣ Α.Ε.>> εκπροσωπούµενη από τον πρόεδρο και 

διευθύνοντα σύµβουλο της, συµφωνήθηκαν και έγιναν αµοιβαία αποδεκτά τα 

ακόλουθα (για την εκπροσώπηση τους προηγούνται τα πρακτικά ∆.Σ. από τις 

αντίστοιχες Α.Ε.): 

Τα διοικητικά συµβούλια των δύο εταιρειών, σε εκτέλεση των 10.6.2010 

αποφάσεων των γενικών συνελεύσεων των εταιρειών τους, αποφασίσθηκε η 

συγχώνευση τους µε απορρόφηση της δεύτερης από την πρώτη, κατά τις πιο πάνω 

συνεδριάσεις τους συνέταξαν και ενέκριναν το παρόν σχέδιο σύµβασης συγχώνευσης 
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κατά το άρθρο 69 του Κ.Ν. 2190/1920, συγχρόνως δε, εξουσιοδότησαν τους 

παραπάνω εκπροσώπους τους να το υπογράψουν από κοινού ως εκπρόσωποι των 

εταιρειών τους και των διοικητικών συµβουλίων τους. 

1. α)Απορροφούσα Εταιρεία: Η ανώνυµη εταιρεία µε την επωνυµία 

«ΧΑΡΙΤΑΣ Α.Ε.» που εδρεύει στην περιοχή εδρεύει στην περιοχή του Ρίου 

στην Πάτρα  και έχει αριθµό µητρώου Α.Ε. 

β) Απορροφούµενη Εταιρεία : Η ανώνυµη εταιρεία µε την επωνυµία 

«KΑΜΠΑΣ Α.Ε.» που εδρεύει στην περιοχή Καλλονή του Μεσολογγίου και 

έχει αριθµό µητρώου Α.Ε. 

2. Η συγχώνευση µε απορρόφηση συντελείται σύµφωνα µε τις διατάξεις των 

άρθρων 69έως77 του Κ.Ν. 2190/1920 και των άρθρων 1 έως 5 του 

Ν.2166/1993 ,όπως τα νοµοθετήµατα αυτά ισχύουν σήµερα, µε την ενοποίηση 

των στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού των συγχωνευόµενων 

εταιρειών, όπως αυτά εµφανίζονται στον ισολογισµό της 31/12/2010 της 

απορροφούσας εταιρείας που συντάχθηκαν νόµιµα και θα µεταφερθούν 

αυτούσια ως στοιχεία του ισολογισµού της απορροφούσας εταιρείας. Οι 

ισολογισµοί αυτοί έχουν ως εξής: 

 

� Ισολογισµός µε 31/12/2010 της απορροφούµενης εταιρείας «ΜΑΤΙΚΑΣ 

Α.Ε.» 

 

Ενεργητικό 

Πάγιο                                   Αρχική αξία                Αποσβέσεις             Αναπόσβεστη αξία 

11 Κτίρια                                     11.000                         6.200                              4.800 

12 Μηχανήµατα                            667.000                      527.000                           140.000 

14 Έπιπλα και λοιπός                    60.000                        50.000                            10.0000 

εξοπλισµός 

18 Συµµετοχές                              1.000                              -                                  1.000 

Σύνολο παγίων                           739.000                       583.200                            155.800 

Κυκλοφορούν ενεργητικό 

20 Εµπορεύµατα                                                                                                     80.000 

21 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή                                                                              150.000 

38 Χρηµατικά διαθέσιµα(ταµείο)                                                                             50.000 

Σύνολο κυκλοφορούντος                                                                                       280.000 

Γενικό σύνολο ενεργητικού                                                                                  435.800 
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Παθητικό                                   Αρχική αξία       Αποσβέσεις       Αναπόσβεστη αξία 

Ίδια κεφάλαια 

40 Κεφάλαιο                                                                                           102.714,50 

41 Αποθεµατικά                                                                                      141.500,46 

42 Αποτελέσµατα εις νέο                                                                         -14.973,79 

Υποχρεώσεις 

44 Προβλέψεις                                                                                         12.430,38 

50 Προµηθευτές                                                                                         130.000 

54 Υποχρεώσεις φόρους τέλη                                                                    64.128,45 

Σύνολο υποχρεώσεων                                                                              206.558,83 

Γενικό σύνολο παθητικού                                                                          435.800 

 

 

� Ισολογισµός µε 31/12/2010 της απορροφούσας εταιρείας «ΧΑΡΙΤΑΣ 

Α.Ε.» 

 

Ενεργητικό 

Πάγιο                                    Αρχική αξία             Αποσβέσεις        Αναπόσβεστη αξία 

10 Εδαφικές εκτάσεις                 30.000                           -                          30.000 

11 Κτίρια                                 705.077,72                  100.000                 605.077,72 

12 Μηχανήµατα                         100.000                       20.000                   80.000 

13 Μεταφορικά µέσα                  80.000                        30.000                   50.000 

16 Ασώµατες ακινητοποιήσεις      1.500                        500                         1.000 

Σύνολο πάγιου ενεργητικού    916.577,72                  150.500                766.077,72 

Κυκλοφορούν ενεργητικό 

21 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή                                                                  120.000 

30 Πελάτες                                                                                                     5.000 

38 Χρηµατικά διαθέσιµα                                                                               40.000 

Σύνολο κυκλοφορούντος                                                                           165.000 

Γενικό σύνολο ενεργητικού                                                                     937.077,72 
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Παθητικό                      Αρχική αξία             Αποσβέσεις           Αναπόσβεστη αξία 

Ίδια κεφάλαια 

40 Κεφάλαιο                                                                                           939.200 

42 Αποτελέσµατα εις νέο                                                                      -194.922,28 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων                                                                     744.277,72 

Υποχρεώσεις 

50 Προµηθευτές                                                                                     186.800 

Γενικό σύνολο παθητικού                                                                    931.077,72 

 

 

3. Η διαπίστωση της λογιστικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων της 

απορροφούµενης εταιρείας όπως αυτή εµφανίζονται στον ανωτέρω 

ισολογισµό µετασχηµατισµού, θα γίνει από ορκωτό ελεγκτή, σύµφωνα µε το 

άρθρο 3 τουΝ.2166/1993. Τυχόν διαφορές στις εκτιµήσεις του ορκωτού 

ελεγκτή επί των στοιχείων του ανωτέρου ισολογισµού, θα περιληφθούν στην 

έκθεση του , υποχρεώνουν την απορροφούµενη εταιρεία να προβεί σε σχετική 

προσαρµογή του εν λόγω ισολογισµού.. Η έκθεση αυτή του ορκωτού ελεγκτή 

θα περιληφθεί ολόκληρη στην συµβολαιογραφική πράξη της συγχώνευσης. 

 

4. Το µετοχικό κεφάλαιο της απορροφούσας εταιρείας πριν από τη συγχώνευση 

ανέρχεται σε 939.200,00 ευρώ και διαιρείται σε 32.000 µετοχές κοινές 

ονοµαστικές αξίας 29,35 ευρώ η κάθε µία και το µετοχικό κεφάλαιο της 

απορροφούµενης πριν από τη συγχώνευσης ανέρχεται σε 102.714,50 ευρώ και 

διαιρείται σε 3.500 κοινές ονοµαστικές µετοχές ονοµαστικές αξίας 29,374 

ευρώ η κάθε µία. Σύµφωνα µε το άρθρο 2 παρ.2 του Ν.2166/1993, το 

µετοχικό κεφάλαιο της απορροφούσας εταιρείας πρέπει να αυξηθεί κατά ύψος 

του µετοχικού κεφαλαίου της απορροφούµενης κατά 102.714,50 ευρώ Για τη 

στρογγυλοποίηση όµως της ονοµαστικής αξίας των νέων µετοχών που θα 

εκδοθούν από την απορροφούσα λόγω της συγχώνευσης και θα παραδοθούν 

στους µετόχους των συγχωνευόµενων εταιρειών σε αντικατάσταση των 

παλαιών µετοχών τους, σύµφωνα µε τη σχέση ανταλλαγής που προσδιορίζεται 

στη συνέχεια, θα γίνει και αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου κατά 85,50 ευρώ 
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µε καταβολή µετρητών από τους µετόχους της απορροφούµενης εταιρείας 

κατά αναλογία συµµετοχής τους στο µετοχικό κεφάλαιο της. Έτσι το µετοχικό 

κεφάλαιο της απορροφούσας εταιρείας µε τροποποίηση των σχετικών άρθρων 

του καταστατικού της, θα αυξηθεί κατά 102.800,00 ευρώ και θα ανέλθει 

συνολικά σε 1.042.000,00 ευρώ, θα διαιρείται σε 52.100 κοινές ονοµαστικές 

µετοχές, ονοµαστικής αξίας 20,00 η κάθε µια. 

 

5. Η σχέση συµµετοχής των µετόχων της απορρροφούσας στο νέο µετοχικό 

κεφάλαιο θα προσδιορισθεί µε βάση τη σχέση συµµετοχής της καθαρής θέσης 

της απορροφούσας στο άθροισµα των καθαρών θέσεων της απορροφούσας 

και της απορροφούµενης . Αντίστοιχα , η σχέση συµµετοχής των µετοχών της 

απορροφούµενης στο νέο µετοχικό κεφάλαιο θα προσδιοριστεί µε βάση τη 

σχέση συµµετοχής των µετόχων της απορροφούµενης στο νέο µετοχικό 

κεφάλαιο θα προσδιοριστεί µε βάση τη σχέση συµµετοχής της καθαρής θέσης 

της απορροφούµενης στο άθροισµα των καθαρών θέσεων της απορροφούσας 

και της απορροφούµενης. Για τον προσδιορισµό της καθαρής θέσης κάθε 

µιας,  οι συγχωνευόµενες εταιρείες αποδέχονται τη λογιστική αξία των 

περιουσιακών στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού, όµως 

προκύπτουν από τους πιο πάνω ισολογισµούς τους µε ηµεροµηνία 31/12/2010 

που συντάχθηκαν νόµιµα και ελήφθησαν για το σκοπό του µετασχηµατισµού . 

Με βάση τα στοιχεία αυτά , η καθαρή θέση της απορροφούσας εταιρείας 

ανέρχεται στο ποσό των 744.277,72 η καθαρή θέση της απορροφούµενης 

ανέρχεται στο ποσό 229.241,17 και το άθροισµα των καθαρών θέσεων της 

απορροφούσας και της απορροφούµενης είναι 973.518,89 

∆ηλαδή:  

                                 744.277,72 

                               +229.241,17 

                             =  973.518,89 

  

Οπότε έχουµε τα εξής: 

� Καθαρή θέση απορροφούσας : 

                                                               744.277,92/973.518,89 =76,45% 

� Καθαρή θέση απορροφούµενης: 
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                                                               229.241,17/973.518,89=23,55% 

Όσον αφορά τις νέες µετοχές που παίρνουν τώρα οι µέτοχοι είναι οι εξής:  

 

� Αριθµός νέων µετοχών για τους µετόχους της απορροφούσας εταιρείας: 

                                                         52.100*0,7645=39.830 

� Αριθµός νέων µετοχών για τους µετόχους της απορροφούµενης εταιρείας:                                                                       

52.100*0,2355 =12.270. 

 

Έτσι η αναλογία µεταξύ των παλαιών µετοχών που θα αντικατασταθούν από 

τις νέες προκύπτει ως εξής:  

a) Κάθε µία από τις παλιές µετοχές των µετόχων της απορροφούσας, 

ονοµαστικής αξίας 29,35 ευρώ η κάθε µια θα αντιστοιχεί σε 1,2446875 νέες 

κοινές ονοµαστικές µετοχές της απορροφούσας ονοµαστικής αξίας 20,00 

ευρώ η κάθε µία. Κατά αυτό τον τρόπο οι µέτοχοι της απορροφούσας θα 

ανταλλάξουν τις 32.000 παλιές µετοχές µε 39.830 νέες της απορροφούσας. 

b) Κάθε µία από τις παλιές µετοχές των µετόχων της απορροφούµενης, 

ονοµαστικής αξίας 29,374 ευρώ η κάθε µια θα αντιστοιχεί σε 3,5057 νέες 

κοινές ονοµαστικές µετοχές της απορροφούσας ονοµαστικής αξίας 20,00 

ευρώ η κάθε µια. Έτσι οι µέτοχοι της απορροφούµενης θα ανταλλάξουν 3.500 

παλιές µετοχές µε 12.270 νέες µετοχές της απορροφούσας. 

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 74 του Ν.2190/1920 η εγκριτική απόφαση της 

συγχώνευσης θα καταχωρηθεί στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιρειών και η 

απορροφούσα εταιρεία θα προβεί σε αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου της και της 

µετατροπής της ονοµαστικής αξίας της µετοχής της. Οι παλιές µετοχές θα 

παραληφθούν για ακύρωση. 

Όλα τα περιουσιακά στοιχεία (ενεργητικό ή παθητικό) της απορροφούµενης 

εταιρείας <<ΜΑΤΙΚΑΣ Α.Ε>> µεταβιβάζονται στην απορροφούσα <<ΧΑΡΙΤΑΣ 

Α.Ε>>, ή οποία υποκαθίσταται αυτοδικαίως, µε καθολική διαδοχή και χωρίς άλλες 

διατυπώσεις σε ότι αφορά την περιουσία της απορροφούµενης καθώς επίσης στα 

δικαιώµατα και στις υποχρεώσεις.  

Από κει και πέρα, όσα περιουσιακά στοιχεία χρειάζονται περαιτέρω 

διατυπώσεις για τη µεταβίβασή τους αυτά θα συνοδεύονται µε ειδικούς όρους στη 

σύµβαση συγχώνευσης, η οποία η οποία θα γίνει ενώπιον συµβολαιογράφου µετά την 



67 

 

έγκριση της συγχώνευσης από της Γενικές Συνελεύσεις των συγχωνευµένων 

εταιρειών. Με αυτό τον τρόπο όλα τα περιουσιακά στοιχεία της απορροφούµενης 

εταιρείας θα µεταβιβαστούν στην απορροφούσα.  

Αν τώρα για κάποιο στοιχείο της απορροφούµενης που µεταβιβάζεται στην 

απορροφούσα, ο νόµος απαιτεί συγκεκριµένο τύπο που παραλείφθηκε η δεν 

διατυπώθηκε σωστά, τότε  εξουσιοδοτείται η απορροφούσα εταιρεία να ενεργήσει 

µονοµερώς σύµφωνα µε το άρθρο 253 του αστικού κώδικα  και χωρίς την σύµπραξη 

της απορροφούµενης, ώστε µε αυτοσύµβαση να προβεί σε κάθε απαιτούµενη 

ενέργεια, ώστε να συντελεσθεί η µεταβίβαση όλων ανεξαιρέτως των περιουσιακών 

στοιχείων της απορροφούµενης στην απορροφούσα. Ο συγκεκριµένος όρος θα 

υπάρχει στη Σύµβαση Συγχώνευσης και θα ισχύει και για τον χρόνο µετά τη 

συγχώνευση.  

Η συγχώνευση θα ολοκληρωθεί µετά την καταχώρηση στο Μητρώο 

Ανωνύµων Εταιρειών της  

� εγκριτικής απόφασης της αρµόδιας Αρχής για τη συγχώνευση των παραπάνω 

εταιρειών µαζί µε την  

� οριστική Σύµβαση Συγχώνευσης που θα υπογραφεί ενώπιον 

συµβολαιογράφου και η οποία θα περιλαµβάνει  

� την προβλεπόµενη από το άρθρο 3 του Ν.2166/93 έκθεση του 

ορκωτού ελεγκτή για την πιστοποίηση των στοιχείων του ισολογισµού 

µετασχηµατισµού της απορροφούµενης  καθώς και  

� τις αποφάσεις των Γενικών Συνελεύσεων των Μετόχων των 

συγχωνευόµενων εταιρειών οι οποίες θα ληφθούν σύµφωνα µε το άρθρο 

72 του Κ.Ν. 2190/1920. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
Ο
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Από τα παραπάνω πρέπει να γίνει κατανοητό ότι η συγχώνευση εταιρειών 

είναι µία πρακτική η οποία εξυπηρετεί κάποιους στόχους που βάζουν οι εταιρείες. Οι 

στόχοι αυτοί επιγραµµατικά είναι οι εξής:  

� Η άντληση κεφαλαίων. 

� Η εξασφάλιση χρηµατοδοτήσεων και επιδοτήσεων . 

� Η ελευθερία κινήσεων. 

Οι στόχοι αυτοί µπορούν να επιτευχθούν πιο γρήγορα και πιο εύκολα αν 

υπάρξει αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου µιας ανώνυµης εταιρείας και αυτό µπορεί 

να γίνει µε τη συγχώνευση. Έτσι τώρα η εταιρεία είναι πιο εύκολο να εδραιωθεί στην 

αγορά πράγµα που αποτελεί τον κυριότερο ίσως στόχο της, κι αυτό γιατί η πρακτική 

αυτή θα οδηγήσει σε µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα αφού ενδέχεται να µειώσει το 

κόστος παραγωγής.  

Πριν όµως από οποιαδήποτε απόφαση για συγχώνευση και εξαγορά πρέπει να 

γίνεται µια ανάλυση τόσο του εξωτερικού ( ευκαιρίες και απειλές) όσο και του 

εσωτερικού (αδυναµίες και δυνατότητες) περιβάλλοντος, δηλαδή πρέπει να 

εξετάζονται όλα τα ενδεχόµενα. Έτσι  επιβάλλεται να εξετάζονται παράγοντες 

πολιτικοί, οικονοµικοί, κοινωνικοί και τεχνολογικοί. Βέβαιο είναι ότι οι παράγοντες 

που δηµιουργούν η διαφορετική εταιρική κουλτούρα των δύο επιχειρήσεων ή οι 

µεγάλες προσδοκίες από τη συνεργασία τους καθώς επίσης και η δυσκολία στην 

συνεργασία των διοικητικών στελεχών,  οδηγούν σε λάθος εκτιµήσεις επηρεάζοντας 

έτσι τα αποτελέσµατα και τις στρατηγικές ανάπτυξης των επιχειρήσεων που 

οδηγούνται σε διαδικασίες Σ&Ε. Ο προέλεγχος λοιπόν όλων των παραγόντων πρέπει 

να είναι εξονυχιστικός ώστε να οδηγήσει στα επιθυµητά αποτελέσµατα.  

Με την πρακτική λοιπόν αυτή υπάρχει ένωση των περιουσιών δύο ή 

περισσότερων εταιρειών, µε τους µετόχους και των δύο να µετέχουν τώρα στην 

απορροφούσα εταιρεία που προκύπτει από τη συγχώνευση. Αυτό είναι το 

πλεονέκτηµα από τη συγχώνευση δύο Α.Ε. 

Η συγχώνευση εταιρειών µπορεί να γίνει είτε µε απορρόφηση είτε µε 

σύσταση νέας εταιρείας.  
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Το νοµοθετικό πλαίσιο που υποστηρίζει την διαδικασία της συγχώνευσης µε 

απορρόφηση το αναλύσαµε πιο πάνω στην εργασία µας. Αυτό υποστηρίζεται από δύο 

νοµοθετήµατα , το Ν.∆. 1297⁄1972 και τον Ν. 2166⁄93. Έτσι όταν οι εταιρείες 

αποφασίσουν τη συγχώνευσή τους, τότε θα αποφασίσουν µε ποιο τρόπο θα γίνει αυτό 

δηλαδή µε πιο νοµοθέτηµα από τα προηγούµενα, ανάλογα µε τη φύση τους και τους 

στόχους που οι ίδιες βάζουν ώστε να µπορέσουν να εδραιώσουν τη θέση τους στην 

παγκόσµια ίσως αγορά, µειώνοντας τον ανταγωνισµό αλλά και τα έξοδά τους.  

Τέλος θέλουµε να επισηµάνουµε ότι στο ελληνικό δίκαιο ο µετασχηµατισµός 

επιχειρήσεων σύµφωνα µε τον Ν. 2166/1993 µπορεί να λάβει τις µορφές της 

µετατροπής, της συγχώνευσης, της εξαγοράς, κλπ.  

Όποια όµως περίπτωση µετασχηµατισµού και να µελετήσουµε θα δούµε ότι 

έχει σαν στόχο τη συνέχιση της παραγωγικής και, γενικότερα, της επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας της επιχείρησης µε τη µορφή ενός νέου φορέα που έχει ξεχωριστή 

νοµική αυτοτέλεια. Ένας τέτοιος µετασχηµατισµός θεωρείται γνήσιος και 

επιτυγχάνεται µε τα µέσα του εµπορικού δικαίου. Σε αντίθετη περίπτωση 

χαρακτηρίζεται ως καταχρηστικός όταν επιτυγχάνεται µε τα µέσα  του κοινού 

δικαίου. 

Καταλαβαίνουµε λοιπόν ότι οι συγχωνεύσεις και εξαγορές αποτελούν 

στρατηγικές κινήσεις των επιχειρήσεων. Σκοπός τους είναι να µπορούν να 

ανταποκριθούν άµεσα και αποτελεσµατικά σε ένα εξωτερικό περιβάλλον που 

συνεχώς µεταβάλλεται καθώς επίσης και το πιο σηµαντικό να γίνουν περισσότερο 

ανταγωνιστικές.  Γιατί µη ξεχνάµε αυτό που αναφέρουν και οι ειδικοί ότι οι 

επιχειρήσεις γίνονται πιο ανταγωνιστικές όταν ξέρουν τους ανταγωνιστές τους και 

όταν συνεργάζονται µε αυτούς µέσω συναλλαγών όπως οι συγχωνεύσεις και οι 

εξαγορές. Με τον τρόπο αυτό φέρουν εις πέρας τους στόχους και τις προσδοκίες τους 

που δεν είναι άλλοι από τη βιωσιµότητά τους αλλά και τη συνέχειά τους.   
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

 

Ν. 2190/1920 

∆ιατάξεις Ν.∆. 2190/1920 που αφορούν στη µετατροπή, συγχώνευση, 

εξαγορά και διάσπαση Α.Ε. 

 

Άρθρο 8  

"1. Το κεφάλαιον της ανωνύµου εταιρείας, αναλαµβανόµενον κατά τα εν τω 

καταστατικώ οριζόµενα υπό δύο τουλάχιστον ιδρυτών ή υπό του κοινού διά δηµοσίας 

εγγραφής, δέον να καταβληθή εν όλω ή εν µέρει. Εις την δευτέραν περίπτωσιν της εν 

µέρει καταβολής το καταβεβληµένον µέρος δέον να είναι οπωσδήποτε τουλάχιστον 

ίσον µε το εν τη παραγράφω 2 του παρόντος άρθρου οριζόµενον κατώτατον όριον".  

Άρθρο 9  

"1. Η εξακρίβωση της αξίας των εταιρικών εισφορών σε είδος κατά τη σύσταση της  

εταιρείας, καθώς και σε κάθε αύξηση του κεφαλαίου της, γίνεται µετά από 

γνωµοδότηση τριµελούς επιτροπής εµπειρογνωµόνων που αποτελείται από έναν ή 

δύο υπαλλήλους του Υπουργείου Ανάπτυξης (Τοµέας Εµπορίου) ή της αρµόδιας 

Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης, πτυχιούχους ανωτάτης σχολής, µε τριετή τουλάχιστον 

υπηρεσία ή από έναν ή δυο ορκωτούς ελεγκτές - λογιστές ή ορκωτούς εκτιµητές, 

κατά περίπτωση, και από έναν εµπειρογνώµονα, εκπρόσωπο του αρµόδιου 

Επιµελητηρίου. Τα µέλη της επιτροπής δεν πρέπει να έχουν οποιαδήποτε εξάρτηση 

από την εταιρεία. Στις περιπτώσεις συγχωνεύσεως πιστωτικών ιδρυµάτων, η 

παραπάνω επιτροπή αποτελείται υποχρεωτικά από έναν ορκωτό ελεγκτή - λογιστή 

και έναν ορκωτό εκτιµητή και τον εκπρόσωπο του αρµόδιου Επιµελητηρίου. Με 

κανονιστικές αποφάσεις του Υπουργού Aνάπτυξης µπορεί να καθορίζονται και άλλες 
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περιπτώσεις υποχρεωτικής σύνθεσης της επιτροπής για κατηγορίες εταιρειών. " 2. Τα 

µέλη της Επιτροπής ορίζονται µε πράξη του Υπουργού Εµπορίου. Ο ορισµός πρέπει 

να γίνεται µέσα σε δεκαπέντε ηµέρες από την υποβολή της σχετικής αίτησης στο 

Υπουργείο Εµπορίου. Η Εκθεση της Επιτροπής υποβάλλεται στο Υπουργείο 

Εµπορίου, µέσα σε δύο (2) µήνες από τον ορισµό των µελών της, και ταυτόχρονα µε 

την αποδοχή ή όχι, κοινοποιείται από το Υπουργείο αυτό στην ενδιαφερόµενη 

εταιρεία". Η Εκθεση της Επιτροπής πρέπει να περιέχει την περιγραφή κάθε εισφοράς, 

να αναφέρει τις µεθόδους αποτίµησης που εφαρµόστηκαν και να πιστοποιεί για το αν 

οι αξίες, που προκύπτουν από την εφαρµογή των µεθόδων αποτίµησης, αντιστοιχούν 

στον αριθµό και στην ονοµαστική αξία των µετοχών που θα εκδοθούν έναντι των 

εισφορών αυτών, ή, σε περίπτωση που δεν είναι γνωστή η ονοµαστική αξία, στη 

λογιστική τους αξία, αφού ληφθεί υπόψη και η διαφορά πάνω από το άρτιο που είναι 

πιθανό να προκύψει από την έκδοση των µετοχών". "Ειδικώτερα, για την εκτίµηση 

των παγίων περιουσιακών στοιχείων πρέπει να λαµβάνονται υπόψη: α) προκειµένου 

περί γηπέδων οι τίτλοι κτήσεως, πρόσφατο τοπογραφικό διάγραµµα, η εµπορικότητα 

της περιοχής, οι προοπτικές ανάπτυξης, η τιµή κτήσεως, οι πραγµατικές τρέχουσες 

τιµές σε συνδυασµό πάντοτε µε την αντικειµενική αξία του ακινήτου, β) προκειµένου 

περί κτιρίων οι τίτλοι κτήσεως, οι άδειες οικοδοµής και αντίστοιχη τεχνοοικονοµική 

έκθεση µηχανικού, γ) προκειµένου περί µηχανηµάτων, µεταφορικών µέσων και 

επίπλων, η χρονολογία και η αξία κτήσεως, ο βαθµός χρησιµοποίησής τους, ο βαθµός 

συντήρησης, η ενδεχόµενη τεχνολογική απαξίωσή τους και οι τρέχουσες τιµές για 

ίδια ή παρεµφερή πάγια στοιχεία". 3.Με απόφαση του Υπουργού Εµπορίου 

καθορίζονται τα οδοιπορικά έξοδα και η αποζηµίωση των µελών της Επιτροπής των 

προηγούµενων παρ. 1 και 2 που καταβάλλονται υποχρεωτικά από τους 

ενδιαφερόµενους µετά το πέρας της εκτίµησης". 4. Η λόγω αποτιµήσεως εις 

υπερβολικήν τιµήν των εις είδος εισφορών απόρριψις αιτήσεως περί παροχής αδείας 

συστάσεως ανωνύµου εταιρείας ή περί εγκρίσεως τροποποιήσεων καταστατικού 

τοιαύτης εταιρείας, δεν υπάγεται εις τας διατυπώσεις του άρθρου 4 παρ. 3. 5. 

Αυξήσεις κεφαλαίων, µη αποτελούσαι τροποποιήσεις καταστατικού, 

πραγµατοποιούµεναι όµως δι' εισφορών εις είδος, θεωρούνται άκυροι, εάν δεν 

εξακριβωθή κατά τας διατάξεις του παρόντος άρθρου η αξία των εις είδος εισφορών, 

δια των οποίων πραγµατοποιούνται. "6. Οι εκθέσεις αποτίµησης των εισφορών σε 

είδος υποβάλλονται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας του άρθρου 7β.  
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Άρθρο 67  

 

"1. Μετατροπή εταιρείας περιωρισµένης ευθύνης σε ανώνυµη εταιρεία γίνεται µε 

απόφαση της συνέλευσης των εταίρων, που λαµβάνεται µε την πλειοψηφία του 

άρθρου 38 παρ. 1 του Ν.3190/1955, µετά από προηγούµενη εκτίµηση του 

Ενεργητικού και Παθητικού της, σύµφωνα µε το άρθρο 9. Στην περίπτωση αυτή, το 

µετοχικό κεφάλαιο δεν µπορεί να υπολείπεται από το ελάχιστο όριο που προβλέπει το 

άρθρο 8, ούτε µπορεί να είναι µεγαλύτερο, χωρίς νέες εισφορές, από το ποσό που 

προκύπτει αν, από το συνολικό ενεργητικό του ισολογισµού του υποδείγµατος του 

άρθρου 42γ αφαιρεθούν οι υποχρεώσεις, οι τυχόν προβλέψεις και τα τυχόν µη 

κεφαλαιοποιούµενα αποθεµατικά. Σε περίπτωση που το ποσό αυτό υπολείπεται από 

το ελάχιστο όριο που προβλέπει το άρθρο 8, η διαφορά καλύπτεται µε νέα εισφορά 

των εταίρων. Η απόφαση της συνέλευσης των εταίρων, που περιλαµβάνει τους όρους 

του καταστατικού της ανώνυµης εταιρείας καθώς και τη σύνθεση του πρώτου 

∆ιοικητικού Συµβουλίου της, πρέπει να περιβληθεί τον τύπο του συµβολαιογραφικού 

εγγράφου και να υποβληθεί στον Υπουργό Εµπορίου για έγκριση σύµφωνα µε το 

άρθρο 4. Η παραπάνω απόφαση µαζί µε τη σχετική έγκριση υπόκειται στις 

διατυπώσεις δηµοσιότητας του άρθρου 7β παρ. 1, παράλληλα δε και στις διατυπώσεις 

του άρθρου 8 παρ. 1 και 2 του Ν.3190/1955. Πριν από την ολοκλήρωση των πιο πάνω 

διατυπώσεων δηµοσιότητας η µετατροπή δεν παράγει κανένα αποτέλεσµα. Μετά την 

τήρηση των διατυπώσεων αυτών η από τη µετατροπή προερχόµενη εταιρεία 

συνεχίζεται ως ανώνυµη εταιρεία. Οι εκκρεµείς δίκες συνεχίζονται χωρίς να 

επέρχεται βίαιη διακοπή τους και χωρίς να απαιτείται οποιαδήποτε ειδικότερη 

διατύπωση για τη συνέχισή τους. Η ονοµαστική αξία της µετοχής πρέπει να είναι ίση 

µε το εταιρικό µερίδιο ή µε ακριβές πολλαπλάσιό του, και σε καµµία περίπτωση δεν 

µπορεί να υπερβαίνει το ποσό "των εκατό (100) ευρώ". Οι εταίροι που διαφώνησαν 

µπορούν, έστω και αν το καταστατικό περιέχει αντίθετη διάταξη, να µεταβιβάσουν τα 

µερίδιά τους σε τρίτους". "2. Μετατροπή της οµόρρυθµης ή ετερόρρυθµης εταιρείας 

σε ανώνυµη εταιρεία, εφόσον δεν προβλέπεται διαφορετικά το καταστατικό u964 της, 

γίνεται µε απόφαση όλων των εταίρων µετά από προηγούµενη εκτίµηση του 

ενεργητικού και παθητικού της σύµφωνα µε το άρθρο 9. Στην περίπτωση αυτή, το 

µετοχικό κεφάλαιο δεν µπορεί να υπολείπεται από το ελάχιστο όριο που προβλέπει το 

άρθρο 8, εκτός αν η διαφορά καλυφθεί µε νέα εισφορά των εταίρων. Η απόφαση των 

εταίρων, η οποία περιλαµβάνει τους όρους του καταστατικού της ανώνυµης 
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εταιρείας, καθώς και τη σύνθεση του πρώτου διοικητικού συµβουλίου και των 

ελεγκτών της εταιρικής χρήσης, πρέπει να περιβληθεί τον τύπο του 

συµβολαιογραφικού εγγράφου και να υποβληθεί στον Υπουργού Εµπορίου για 

έγκριση, σύµφωνα µε το άρθρο 4. Η παραπάνω απόφαση, µαζί µε τη σχετική 

έγκριση, υπόκειται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας του άρθρου 7β, παράλληλα δε και 

διατυπώσεις δηµοσιότητας των άρθρων 42, 43 και 44 του Εµπορικού Νόµου, όπως 

ισχύουν και εφαρµόζονται. Πριν από την ολοκλήρωση των πιο πάνω διατυπώσεων 

δηµοσιότητας η µετατροπή δεν παράγει κανένα αποτέλεσµα, µετά δε την τήρηση 

αυτών η µετατρεποµένη εταιρεία συνεχίζεται υπό τον τύπο της ανώνυµης εταιρείας. 

Οι εκκρεµείς δίκες συνεχίζονται χωρίς να επέρχεται διακοπή τους. Κάθε εταίρος 

λαµβάνει µετοχές ανάλογα µε την αξία της εταιρικής του µερίδας. Η επωνυµία της 

µετατραπείσας εταιρείας µπορεί να διατηρηθεί εφαρµοζοµένης και της διατάξεως του 

άρθρου 5. Οι οµόρρυθµοι εταίροι της οµόρρυθµης ή ετερόρρυθµης εταιρείας, η οποία 

µετετράπη, εξακολουθούν να ευθύνονται και µετά την µετατροπή εις ολόκληρον και 

απεριόριστα για τις εταιρικές υποχρεώσεις που ανελήφθησαν µέχρι της 

ολοκληρώσεως των κατά τις διατάξεις του παρόντος διατυπώσεων δηµοσιότητας, 

εκτός αν οι δανειστές της εταιρείας συγκατατέθηκαν εγγράφως για τη µετατροπή της 

εταιρείας". "3. Στις από µετατροπή προερχόµενες εταιρείες µπορούν να εισέλθουν και 

νέοι µέτοχοι".  

Άρθρο 68  

"Κεφάλαιο 11ον - Συγχώνευση Ανωνύµων Εταιρειών" 1. Η συγχώνευση ανωνύµων  

εταιρειών πραγµατοποιείται, είτε µε απορρόφηση, είτε µε σύσταση νέας εταιρείας. 2.  

Συγχώνευση µε απορρόφηση είναι η πράξη µε την οποία µία ή περισσότερες 

ανώνυµες εταιρείες  

Άρθρο 71  

1. Για την εκτίµηση των περιουσιακών στοιχείων των συγχωνευόµενων εταιρειών,  

συντάσσεται έκθεση προς τη Γενική Συνέλευση των µετόχων των εταιρειών αυτών, 

από Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 9. Η 

επιτροπή αυτή, που ορίζεται έπειτα από κοινή αίτηση των συγχωνευόµενων 

εταιρειών, εξετάζει επίσης και τους όρους που περιλαµβάνονται στο σχέδιο 

σύµβασης της συγχώνευσης. 2. Στην έκθεσή της η Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων 

υποχρεούται να αναφέρει αν, κατά τη γνώµη της, η σχέση ανταλλαγής των µετοχών 

της ή των απορροφούµενων εταιρειών προς τις µετοχές που εκδίδει η απορροφούσα 

εταιρεία είναι δίκαιη και λογική. Στην ίδια έκθεση πρέπει να περιλαµβάνονται 
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τουλάχιστον οι εξής πληροφορίες: α. Η αξία της εισφερόµενης εταιρικής περιουσίας 

στο σύνολό της (ενεργητικό και παθητικό) για τη µεταβολή του κεφαλαίου της  

απορροφούσας εταιρείας την οποία συνεπάγεται η συγχώνευση, και τα στοιχεία που  

προβλέπονται στο άρθρο 9 παρ. 2 εδάφιο δεύτερο. β. Η µέθοδος ή οι µέθοδοι που  

υιοθετήθηκαν για τον καθορισµό της προτεινόµενης σχέσης ανταλλαγής των 

µετοχών. γ. ∆ήλωση για το άν η µέθοδος ή οι µέθοδοι που υιοθετήθηκαν είναι 

κατάλληλες για την ή τις συγκεκριµένες περιπτώσεις, τις αξίες που προέκυψαν από 

την εφαρµογή κάθε µεθόδου και γνώµη για την βαρύτητα που αποδόθηκε σε 

ορισµένες µεθόδους για τον προσδιορισµό των αξιών αυτών, καθώς και περιγραφή 

των τυχόν δυσκολιών που προέκυψαν κατά την εκτίµηση. 3. Κάθε εµπειρογνώµονας, 

µέλος της Επιτροπής της παρ.1, έχει το δικαίωµα να λαµβάνει από τις 

συγχωνευόµενες εταιρείες οποιαδήποτε πληροφορία ή έγγραφο χρήσιµο για τη 

διεκπεραίωση του έργου της Επιτροπής, καθώς και να διενεργεί όλες τις απαραίτητες 

έρευνες και να προβαίνει στους αναγκαίους ελέγχους.  

Άρθρο 72  

"1. Για τη συγχώνευση απαιτείται απόφαση της Γενικής Συνέλευσης κάθε µιας από 

τις συγχωνευόµενες εταιρείες. Η απόφαση αυτή αφορά την έγκριση του σχεδίου 

σύµβασης συγχώνευσης και, κατά περίπτωση, τις τροποποιήσεις του καταστατικού 

που απαιτούνται για την πραγµατοποίηση της συγχώνευσης. 2. Αν υπάρχουν 

περισσότερες κατηγορίες µετοχών, η απόφαση της Γενικής Συνέλευσης για τη 

συγχώνευση τελεί υπό την έγκριση της ή των κατ' ιδίαν κατηγοριών µετοχών τα 

δικαιώµατα των οποίων θίγονται από τη συγχώνευση. Η έγκριση παρέχεται µε 

απόφαση ιδιαίτερης συνέλευσης των µετόχων της κατηγορίας που θίγεται, η οποία 

λαµβάνεται σύµφωνα µε τις διατάξεις για απαρτία και πλειοψηφία των άρθρων 29 

παρ. 3 και 4 και 31 παρ.2. Για τη σύγκληση της συνέλευσης αυτής, τη συµµετοχή σ' 

αυτή, την παροχή πληροφοριών, την αναβολή λήψης απόφασης, την ψηφοφορία, 

καθώς και την ακύρωση των αποφάσεών της, εφαρµόζονται αναλόγως οι σχετικές 

διατάξεις για τη Γενική Συνέλευση των µετόχων".  

Άρθρο 73  

1. Ενα µήνα, τουλάχιστον, πριν από την ηµεροµηνία συνεδρίασης της Γενικής 

Συνέλευσης που καλείται για να αποφασίσει για το σχέδιο σύµβασης της 

συγχώνευσης, κάθε µέτοχος έχει δικαίωµα να λαµβάνει γνώση, στην έδρα της 

εταιρείας, τουλάχιστον των ακόλουθων εγγράφων: α. Του σχεδίου της σύµβασης 

συγχώνευσης. β. Των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων, καθώς και των εκθέσεων 
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διαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου των τριών τελευταίων χρήσεων των 

εταιρειών που συγχωνεύονται. γ. Εφόσον οι οικονοµικές καταστάσεις της τελευταίας 

χρήσης φέρουν ηµεροµηνία λήξης της χρήσης αυτής που απέχει περισσότερο από έξι 

µήνες από την ηµεροµηνία του σχεδίου της σύµβασης συγχώνευσης, µιας λογιστικής 

κατάστασης (προσωρινού ισολογισµού) της εταιρείας που συντάσσεται σε 

ηµεροµηνία η οποία δεν µπορεί να προηγείται από την ηµεροµηνία του σχεδίου της 

σύµβασης συγχώνευσης περισσότερο από τρείς µήνες. δ. Των εκθέσεων των 

∆ιοικητικών Συµβουλίων που προβλέπονται από την παρ. 4 του άρθρου 69. ε. Της 

έκθεσης της Επιτροπής που προβλέπεται από το άρθρο 71. 2. Η λογιστική κατάσταση 

που προβλέπεται από την προηγούµενη παράγραφο καταρτίζεται µε τις ίδιες 

µεθόδους και την ίδια διάταξη και εµφάνιση όπως και ο τελευταίος ετήσιος 

ισολογισµός. Για την κατάρτιση αυτής της λογιστικής κατάστασης ισχύουν και τα 

εξής: α. ∆εν είναι υποχρεωτικό να προηγείται νέα φυσική (πραγµατική) απογραφή. β. 

Οι αποτιµήσεις που απεικονίζονται στον τελευταίο ετήσιο u953 ισολογισµό 

προσαρµόζονται κατά τρόπο που να ανταποκρίνεται µόνο στις εγγραφές  

των λογιστικών βιβλίων. Ωστόσο, πρέπει να λαµβάνονται υπόψη οι αποσβέσεις και οι 

προβλέψεις της ενδιάµεσης περιόδου από την ηµεροµηνία του ισολογισµού της 

τελευταίας χρήσης και τυχόν σηµαντικές µεταβολές στην πραγµατική αξία των 

περιουσιακών στοιχείων που δεν εµφανίζονται στα βιβλία. 3. Μετά από αίτηση κάθε 

ενδιαφερόµενου µετόχου, από κάθε εταιρεία παραδίδονται ή στέλνονται, ανέξοδα, 

πλήρη αντίγραφα ή αποσπάσµατα των εγγράφων που αναφέρονται στην παρ. 1". 

Άρθρο 74  

1. Οι αποφάσεις των Γενικών Συνελεύσεων για συγχώνευση, που λαµβάνονται 

σύµφωνα µε το άρθρο 72, µαζί µε τη σχετική σύµβαση, που καταρτίζεται µε 

συµβολαιογραφικό έγγραφο στο οποίο προσαρτάται υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 8 

του Ν.1599/1986 (ΦΕΚ Α'75/86) ότι δεν προβλήθηκαν οι κατά την παρ. 2 του άρθρου 

70 αντιρρήσεις ή ότι οι τυχόν προβληθείσες επιλύθηκαν, και µετά από έγκριση του 

Υπουργού Εµπορίου, υποβάλλονται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας του άρθρου 7β 

για κάθε µία από τις συγχωνευόµενες εταιρείες. 2. Η έγκριση που προβλέπεται από 

την προηγούµενη παράγραφο 1 παρέχεται µόνο αφού εξακριβωθεί η ύπαρξη και η 

νοµιµότητα όλων των πράξεων και διατυπώσεων που επιβάλλει ο παρών νόµος στις 

συγχωνευόµενες εταιρείες για την πραγµατοποίηση της συγχώνευσης".  

Άρθρο 75  
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1. Από την καταχώρηση, στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιρειών, της εγκριτικής 

απόφασης της συγχώνευσης, που προβλέπεται από το άρθρο 74, επέρχονται 

αυτοδίκαια και ταυτόχρονα χωρίς καµία άλλη διατύπωση, τόσο για τις 

συγχωνευόµενες εταιρείες όσο και έναντι των τρίτων, τα ακόλουθα 

αποτελέσµατα: α. Η απορροφούσα εταιρεία υποκαθίσταται σε όλα γενικά τα 

δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις της ή των απορροφούµενων εταιρειών και η 

µεταβίβαση αυτή εξοµοιώνεται µε καθολική διαδοχή. β. Οι µέτοχοι της ή των 

απορροφούµενων εταιρειών γίνονται µέτοχοι της απορροφούσας εταιρείας. γ. 

Η απορροφούµενη ή οι απορροφούµενες εταιρείες παύουν να υπάρχουν. 2. Οι 

εκκρεµείς δίκες συνεχίζονται αυτοδικαίως από την απορροφούσα εταιρεία ή 

κατ' αυτής χωρίς καµία ειδικότερη διατύπωση από µέρους της για τη συνέχιση 

και χωρίς να επέρχεται, λόγω της συγχώνευσης, βιαία διακοπή της δίκης και 

χωρίς να απαιτείται δήλωση για την επανάληψή τους. 3. Οι προβλεπόµενες 

από την ισχύουσα νοµοθεσία ιδιαίτερες διατυπώσεις για τη µεταβίβαση 

ορισµένων περιουσιακών στοιχείων ισχύουν και στην περίπτωση 

συγχώνευσης. 4. Οι µετοχές της απορροφούσας εταιρείας δεν ανταλλάσσονται 

µε µετοχές της απορροφούµενης εταιρείας που κατέχονται: α. είτε από την 

ίδια την απορροφούσα εταιρεία, είτε από πρόσωπο που ενεργεί στο όνοµά 

του, αλλά για λογαριασµό της εταιρείας αυτής, β. είτε από την ίδια την 

απορροφούµενη εταιρεία, είτε από πρόσωπο που ενεργεί στο όνοµά του, αλλά 

για λογαριασµό της εταιρείας αυτής.  

Άρθρο 76  

"1. Κάθε µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ή των απορροφούµενων εταιρειών  

ευθύνεται έναντι των µετοχών των εταιρειών αυτών και των τρίτων για κάθε πταίσµα 

του κατά την προετοιµασία και πραγµατοποίηση της συγχώνευσης. 2. Κάθε µέλος της 

Επιτροπής που προβλέπει το άρθρο 71 ευθύνεται έναντι των µετόχων της ή των 

απορροφούµενων εταιρειών και των τρίτων για κάθε πταίσµα του κατά την εκτέλεση 

των καθηκόντων του".  

Άρθρο 77  

"1. Η συγχώνευση κηρύσσεται άκυρη µε απόφαση του Μονοµελούς Πρωτοδικείου, 

το οποίο δικάζει κατά τη διαδικασία της εκουσίας δικαιοδοσίας, µόνο αν: α. δεν 

τηρήθηκαν οι διατάξεις του άρθρου 74, ή β. αποδειχθεί ότι η απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης µιας από τις εταιρείες που συγχωνεύθηκαν και που ενέκρινε τη 

συγχώνευση είναι άκυρη ή ακυρώσιµη κατά τις διατάξεις των άρθρων 35α παρ. 1 και 
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35β παρ. 1. 2. Η αγωγή για την ακύρωση της συγχώνευσης είναι απαράδεκτη, αν: α. 

παρήλθαν έξι µήνες από την ηµεροµηνία καταχώρησης, στο Μητρώο Ανωνύµων 

Εταιρειών, της εγκριτικής απόφασης της συγχώνευσης, που προβλέπεται από το 

άρθρο 74 ή β. έπαψαν να υπάρχουν οι λόγοι για τους οποίους θα µπορούσε να γίνει η 

ακύρωση. 3. Το αρµόδιο δικαστήριο παρέχει στις ενδιαφερόµενες εταιρείες 

προθεσµία για την άρση των λόγων ακυρότητας της συγχώνευσης, όταν η άρση αυτή 

είναι εφικτή. 4. Η δικαστική απόφαση που κηρύσσει την ακυρότητα της συγχώνευσης 

υποβάλλεται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας του άρθρου 7β. 5. Η τριτανακοπή κατά 

της απόφασης που κηρύσσει την ακυρότητα της συγχώνευσης µπορεί να ασκηθεί 

µέσα σε προθεσµία έξι µηνών από την υποβολή της δικαστικής απόφασης στις 

διατυπώσεις δηµοσιότητας του άρθρου 7β. 6. Η δικαστική απόφαση που κηρύσσει 

την ακυρότητα της συγχώνευσης δεν θίγει το κύρος των υποχρεώσεων που 

γεννήθηκαν σε όφελος ή σε βάρος της απορροφούσας εταιρείας στην περίοδο µετά 

την ηµεροµηνία καταχώρησης, στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιρειών, της εγκριτικής 

απόφασης της συγχώνευσης, που προβλέπεται από το άρθρο 74, και πριν από την 

υποβολή της απόφασης αυτής στη δηµοσιότητα που προβλέπεται από την παράγραφο 

4 του άρθρου αυτού. 7. Οι εταιρείες που έλαβαν µέρος στη συγχώνευση  

ευθύνονται εις ολόκληρον για τις υποχρεώσεις της προηγούµενης παραγράφου".  

Άρθρο 78  

1. Η πράξη µε την οποία µία ή περισσότερες εταιρείες µεταβιβάζουν, µετά από λύση 

τους χωρίς να ακολουθήσει εκκαθάριση, το σύνολο της περιουσίας τους (ενεργητικό 

και παθητικό) σε άλλη εταιρεία που κατέχει το σύνολο των µετοχών τους, είτε η ίδια 

είτε δια µέσου προσώπων που κατέχουν τις µετοχές στο όνοµά τους αλλά για 

λογαριασµό της, υπόκειται στις διατάξεις των άρθρων 69 έως και 77, µε εξαίρεση τις 

διατάξεις των άρθρων 69 παρ. 2 περίπτ. β, γ και δ, 69 παρ. 4, 71, 73 παρ. 1 περίπτ. δ 

και ε, 75 παρ. 1 περίπτ. β και 76. 2. Για την πράξη που προβλέπεται στην 

προηγούµενη παράγραφο (απορρόφηση) δεν απαιτείται απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης των συγχωνευόµενων εταιρειών, κατά παρέκκλιση από το άρθρο 72, αν: 

α. η δηµοσιότητα του σχεδίου σύµβασης που προβλέπει το άρθρο 69 

πραγµατοποιείται, από κάθε µία από τις συγχωνευόµενες εταιρείες, ένα µήνα 

τουλάχιστον πριν από την έναρξη των αποτελεσµάτων της πράξης απορρόφησης, και 

β. όλοι οι µέτοχοι της απορροφούσας εταιρείας έχουν το δικαίωµα, ένα µήνα 

τουλάχιστον πριν από την έναρξη των αποτελεσµάτων της πράξης απορρόφησης, να 

λαµβάνουν γνώση στην έδρα της απορροφούµενης εταιρείας των εγγραφών που 
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προβλέπονται στο άρθρο 73 παρ. 1 περίπτ. α, β και γ. Οι διατάξεις του άρθρου 73 

παρ. 2 και 3 εφαρµόζονται αναλόγως".  

Άρθρο 79  

"1. Για την πράξη µε την οποία µία ή περισσότερες u945 ανώνυµες εταιρείες 

(εξαγοραζόµενες) µεταβιβάζουν, µετά από λύση τους χωρίς να ακολουθήσει 

εκκαθάριση, σε άλλη (εξαγοράζουσα) το σύνολο της περιουσίας τους (ενεργητικό και 

παθητικό) έναντι απόδοσης στους µετόχους των εξαγοραζόµενων εταιρειών του 

αντιτίµου των δικαιωµάτων τους (εξαγορά), εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις των 

άρθρων 69 έως και 77. 2. Για την εφαρµογή της προηγούµενης παραγράφου σαν 

απορροφούµενες εταιρείες εννοούνται οι εταιρείες που εξαφανίζονται 

(εξαγοραζόµενες) και σαν απορροφούσα εταιρεία εννοείται η εξαγοράζουσα".  

Άρθρο 80  

"Κεφάλαιο 11β - Συγχώνευση µε σύσταση νέας ανώνυµης εταιρείας" "1. Τα άρθρα 

69 έως και 77 εφαρµόζονται, µε την επιφύλαξη της εφαρµογής του άρθρου 4α, και 

στη συγχώνευση µε σύσταση νέας εταιρείας. Για την εφαρµογή αυτής της διάταξης 

σαν απορροφούµενες εταιρείες εννοούνται οι εταιρείες που εξαφανίζονται και σαν 

απορροφούσα εταιρεία εννοείται η νέα εταιρεία. 2. Το άρθρο 69 παρ. 2 περίπτ. α' 

εφαρµόζεται αναλόγως και για τη νέα εταιρεία. 3. Το σχέδιο σύµβασης συγχώνευσης 

µαζί µε το καταστατικό της νέας εταιρείας, εγκρίνονται από τη Γενική Συνέλευση 

κάθε µιας από τις εταιρείες που εξαφανίζονται".  

Άρθρο 81  

"Κεφάλαιο 12ον - ∆ιάσπαση Ανωνύµων Εταιρειών". "1. Η διάσπαση ανώνυµων 

εταιρειών πραγµατοποιείται, είτε µε απορρόφηση, είτε µε σύσταση νέων εταιρειών, 

είτε µε απορρόφηση και σύσταση νέων εταιρειών. 2. ∆ιάσπαση µε απορρόφηση είναι 

η πράξη µε την οποία µία ανώνυµη εταιρεία (διασπώµενη), η οποία λύεται χωρίς να 

ακολουθήσει εκκαθάριση, µεταβιβάζεται σε άλλες υφιστάµενες ανώνυµες εταιρείες 

(επωφελούµενες) το σύνολο της περιουσίας της (ενεργητικό και παθητικό) έναντι 

απόδοσης στους µετόχους της µετοχών εκδιδόµενων από τις επωφελούµενες 

εταιρείες και, ενδεχοµένως, καταβολής ενός χρηµατικού ποσού σε µετρητά προς 

συµψηφισµό µετοχών τις οποίες δικαιούνται. Το ποσό αυτό δεν µπορεί να υπερβαίνει 

το 10% της ονοµαστικής αξίας των µετοχών, που αποδίδονται στους µετόχους της 

διασπώµενης εταιρείας, και αθροιστικά µε την αξία των µετοχών αυτών την αξία της 

καθαρής θέσης u964 της εισφερόµενης περιουσίας αυτής της εταιρείας. 3. ∆ιάσπαση 

µε σύσταση νέων εταιρειών είναι η πράξη µε την οποία µία ανώνυµη εταιρεία 
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(διασπώµενη), η οποία λύεται χωρίς να ακολουθήσει εκκαθάριση, µεταβιβάζεται σε 

άλλες ανώνυµες εταιρείες που συνιστώνται ταυτόχρονα (επωφελούµενες) το σύνολο 

της περιουσίας της (ενεργητικό και παθητικό) έναντι απόδοσης στους µετόχους της 

µετοχών εκδιδόµενων από τις επωφελούµενες εταιρείες και , ενδεχοµένως, 

καταβολής ενός χρηµατικού ποσού σε µετρητά προς συµψηφισµό µετοχών τις οποίες 

δικαιούνται. Το ποσό αυτό δεν µπορεί να υπερβαίνει το 10% της ονοµαστικής αξίας 

των µετοχών, που αποδίδονται στους µετόχους της διασπώµενης εταιρείας, και 

αθροιστικά µε την αξία των µετοχών αυτών την αξία της καθαρής θέσης της 

εισφερόµενης περιουσίας αυτής της εταιρείας. 4. ∆ιάσπαση µε απορρόφηση και µε 

σύσταση νέων εταιρειών είναι η πράξη µε την οποία µία ανώνυµη εταιρεία 

(διασπώµενη), η οποία λύεται χωρίς να ακολουθήσει εκκαθάριση, µεταβιβάζει 

µερικώς σε άλλες υφιστάµενες ανώνυµες εταιρείες (επωφελούµενες µε απορρόφηση) 

και µερικώς σε άλλες ανώνυµες εταιρείες που συνιστώνται ταυτόχρονα 

(επωφελούµενες µε σύσταση) το σύνολο της περιουσίας της (ενεργητικό και 

παθητικό) έναντι απόδοσης στους µετόχους της µετοχών εκδιδόµενων από τις 

επωφελούµενες εταιρείες και, ενδεχοµένως καταβολής ενός χρηµατικού ποσού σε 

µετρητά προς συµψηφισµό µετοχών τις οποίες δικαιούνται. Το ποσό αυτό δεν µπορεί 

να υπερβαίνει το 10% της ονοµαστικής αξίας των µετοχών, που αποδίδονται στους 

µετόχους της διασπώµενης εταιρείας, και αθροιστικά µε την αξία των µετοχών αυτών 

την αξία της καθαρής θέσης της εισφερόµενης περιουσίας αυτής της εταιρείας. 5. Στα 

σηµεία που οι διατάξεις των άρθρων 81 έως και 87 παραπέµπουν στις διατάξεις των 

άρθρων 69 έως και 80, ως "εταιρείες που συγχωνεύονται" ή "συγχωνευόµενες 

εταιρείες", νοούνται οι εταιρείες που συµµετέχουν στη διάσπαση, ως "απορροφούσα 

Άρθρο 81  

"Κεφάλαιο 12ον - ∆ιάσπαση Ανωνύµων Εταιρειών". "1. Η διάσπαση ανώνυµων 

εταιρειών πραγµατοποιείται, είτε µε απορρόφηση, είτε µε σύσταση νέων εταιρειών, 

είτε µε απορρόφηση και σύσταση νέων εταιρειών. 2. ∆ιάσπαση µε απορρόφηση είναι 

η πράξη µε την οποία µία ανώνυµη εταιρεία (διασπώµενη), η οποία λύεται χωρίς να 

ακολουθήσει εκκαθάριση, µεταβιβάζεται σε άλλες υφιστάµενες ανώνυµες εταιρείες 

(επωφελούµενες) το σύνολο της περιουσίας της (ενεργητικό και παθητικό) έναντι 

απόδοσης στους µετόχους της µετοχών εκδιδόµενων από τις επωφελούµενες 

εταιρείες και, ενδεχοµένως, καταβολής ενός χρηµατικού ποσού σε µετρητά προς 

συµψηφισµό µετοχών τις οποίες δικαιούνται. Το ποσό αυτό δεν µπορεί να υπερβαίνει 

το 10% της ονοµαστικής αξίας των µετοχών, που αποδίδονται στους µετόχους της 



82 

 

διασπώµενης εταιρείας, και αθροιστικά µε την αξία των µετοχών αυτών την αξία της 

καθαρής θέσης u964 της εισφερόµενης περιουσίας αυτής της εταιρείας. 3. ∆ιάσπαση 

µε σύσταση νέων εταιρειών είναι η πράξη µε την οποία µία ανώνυµη εταιρεία 

(διασπώµενη), η οποία λύεται χωρίς να ακολουθήσει εκκαθάριση, µεταβιβάζεται σε 

άλλες ανώνυµες εταιρείες που συνιστώνται ταυτόχρονα (επωφελούµενες) το σύνολο 

της περιουσίας της (ενεργητικό και παθητικό) έναντι απόδοσης στους µετόχους της 

µετοχών εκδιδόµενων από τις επωφελούµενες εταιρείες και , ενδεχοµένως, 

καταβολής ενός χρηµατικού ποσού σε µετρητά προς συµψηφισµό µετοχών τις οποίες 

δικαιούνται. Το ποσό αυτό δεν µπορεί να υπερβαίνει το 10% της ονοµαστικής αξίας 

των µετοχών, που αποδίδονται στους µετόχους της διασπώµενης εταιρείας, και 

αθροιστικά µε την αξία των µετοχών αυτών την αξία της καθαρής θέσης της 

εισφερόµενης περιουσίας αυτής της εταιρείας. 4. ∆ιάσπαση µε απορρόφηση και µε 

σύσταση νέων εταιρειών είναι η πράξη µε την οποία µία ανώνυµη εταιρεία 

(διασπώµενη), η οποία λύεται χωρίς να ακολουθήσει εκκαθάριση, µεταβιβάζει 

µερικώς σε άλλες υφιστάµενες ανώνυµες εταιρείες (επωφελούµενες µε απορρόφηση) 

και µερικώς σε άλλες ανώνυµες εταιρείες που συνιστώνται ταυτόχρονα 

(επωφελούµενες µε σύσταση) το σύνολο της περιουσίας της (ενεργητικό και 

παθητικό) έναντι απόδοσης στους µετόχους της µετοχών εκδιδόµενων από τις 

επωφελούµενες εταιρείες και, ενδεχοµένως καταβολής ενός χρηµατικού ποσού σε 

µετρητά προς συµψηφισµό µετοχών τις οποίες δικαιούνται. Το ποσό αυτό δεν µπορεί 

να υπερβαίνει το 10% της ονοµαστικής αξίας των µετοχών, που αποδίδονται στους 

µετόχους της διασπώµενης εταιρείας, και αθροιστικά µε την αξία των µετοχών αυτών 

την αξία της καθαρής θέσης της εισφερόµενης περιουσίας αυτής της εταιρείας. 5. Στα 

σηµεία που οι διατάξεις των άρθρων 81 έως και 87 παραπέµπουν στις διατάξεις των 

άρθρων 69 έως και 80, ως "εταιρείες που συγχωνεύονται" ή "συγχωνευόµενες 

εταιρείες", νοούνται οι εταιρείες που συµµετέχουν στη διάσπαση, ως "απορροφούσα 

Αν για στοιχεία του παθητικού της διασπώµενης εταιρείας, µε βάση το σχέδιο 

σύµβασης διάσπασης, δεν προβλέπεται µεταβίβασή τους στις επωφελούµενες 

εταιρείες και εφ' όσον η ερµηνεία του σχεδίου αυτού δεν παρέχει τη δυνατότητα να 

καθοριστεί ο τρόπος κατανοµής τους, κάθε µία από τις επωφελούµενες εταιρείες 

ευθύνεται εις ολόκληρον µέχρι του ύψους της καθαρής θέσης της εισφερόµενης 

περιουσίας σ' αυτή την επωφελούµενη εταιρεία. 4. Το σχέδιο σύµβασης διάσπασης 

υποβάλλεται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας που προβλέπει το άρθρο 7β, από κάθε 

µία από τις εταιρείες που συµµετέχουν στη διάσπαση, δύο τουλάχιστον µήνες πριν 
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από την ηµεροµηνία συνεδρίασης της Γενικής Συνέλευσης που καλείται να 

αποφασίσει για το σχέδιο αυτό. 5. Οι διατάξεις της παρ. 4 του άρθρου 69 

εφαρµόζονται και στην περίπτωση διάσπασης εταιρειών. Στην προβλεπόµενη έκθεση 

των ∆ιοικητικών Συµβουλίων των εταιρειών που συµµετέχουν στη διάσπαση 

επεξηγείται και αιτιολογείται και το κριτήριο κατανοµής στους µετόχους της 

διασπώµενης εταιρείας των εκδιδόµενων µετοχών των επωφελούµενων εταιρειών. 6. 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της διασπώµενης εταιρείας υποχρεούται να ενηµερώνει τη 

Γενική Συνέλευση των µετόχων, της παρ. 2 του άρθρου 84, καθώς και τα ∆ιοικητικά 

Συµβούλια των επωφελούµενων εταιρειών, προκειµένου µε τη σειρά τους να 

ενηµερώσουν τις Γενικές Συνελεύσεις των µετοχών τους, για κάθε σηµαντική 

µεταβολή του ενεργητικού και του παθητικού που έγινε από την ηµεροµηνία 

κατάρτισης του σχεδίου σύµβασης διάσπασης µέχρι την ηµεροµηνία συνεδρίασης της 

Γενικής Συνέλευσης της εταιρείας που καλείται να αποφανθεί ως προς το σχέδιο.  

Άρθρο 83  

"1. Οι διατάξεις του άρθρου 70 εφαρµόζονται και στην περίπτωση διάσπασης 

εταιρειών. Η προβλεπόµενη από την παρ. 1 του άρθρου 70 δηµοσίευση γίνεται µέσα 

σε δέκα (10) ηµέρες από την ολοκλήρωση των διατυπώσεων που προβλέπονται από 

την παρ. 4 του άρθρου 82. 2. Σε περίπτωση που πιστωτής ή οµολογιούχος δανειστής 

επωφελούµενης εταιρείας, στην οποία η σχετική υποχρέωση µεταβιβάστηκε 

σύµφωνα µε το σχέδιο σύµβασης διάσπασης, δεν ικανοποιήθηκε από την εταιρεία 

αυτή για την ικανοποίησή του, ευθύνονται εις ολόκληρον και οι λοιπές 

επωφελούµενες εταιρείες µέχρι του ύψους της καθαρής θέσης της περιουσίας που 

εισφέρθηκε από τη διασπώµενη εταιρεία σε κάθε µία από τις εταιρείες αυτές."  

Άρθρο 84  

"1. Για την Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων που εξετάζει τους όρους που 

περιλαµβάνονται στο σχέδιο σύµβασης της διάσπασης και συντάσσει έγγραφη 

έκθεση προς τη Γενική Συνέλευση των µετόχων των εταιρειών που συµµετέχουν στη 

διάσπαση, καθώς και το περιεχόµενο της έκθεσης, την κοινοποίησή της και τα 

δικαιώµατα των εµπειρογνωµόνων, εφαρµόζονται οι διατάξεις του άρθρου 71. 2. Για 

τη διάσπαση απαιτείται απόφαση της Γενικής Συνέλευσης κάθε µίας από τις εταιρείες 

που συµµετέχουν στη διάσπαση. Οσον αφορά την πλειοψηφία που απαιτείται για τις 

αποφάσεις των Γενικών Συνελεύσεων, τη σύγκλησή τους, το περιεχόµενο των 

αποφάσεων αυτών και την ανάγκη για χωριστές ψηφοφορίες εφαρµόζονται  

οι διατάξεις του άρθρου 72. Οταν οι µετοχές που εκδίδονται από τις επωφελούµενες  
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εταιρείες δεν κατανέµονται στους µετόχους της διασπώµενης εταιρείας κατ' αναλογία 

των δικαιωµάτων τους στο κεφάλαιό της, οι µειοψηφούντες µέτοχοι της διασπώµενης 

εταιρείας µπορούν να απαιτήσουν από την εταιρεία αυτή να εξαγοράσει τις µετοχές 

τους. Στην περίπτωση αυτή έχουν αξίωση για ποσό ανάλογο µε την αξία των µετοχών 

τους και αν υπάρξει διαφωνία για το ποσό αυτό αποφαίνεται το Μονοµελές 

Πρωτοδικείο, το οποίο δικάζει κατά τη διαδικασία της εκουσίας δικαιοδοσίας. 3. Για 

τα δικαιώµατα των µετόχων των εταιρειών, που συµµετέχουν στη διάσπαση, να 

λαµβάνουν γνώση των κρίσιµων εγγράφων που αφορούν τη διάσπαση, εφαρµόζονται 

οι διατάξεις του άρθρου 73. 4. Για τη σύµβαση διάσπασης, τις αποφάσεις των 

Γενικών Συνελεύσεων που εγκρίνουν τη διάσπασηκαι τη διοικητική έγκρισή τους, 

καθώς και τη δηµοσιότητά τους, εφαρµόζονται οι διατάξειςτου άρθρου 74. Η 

σύµβαση διάσπασης µεταξύ της διασπώµενης εταιρείας και τωνεπωφελούµενων 

εταιρειών, που καταρτίζεται µε συµβολαιογραφικό έγγραφο καιυπογράφεται από 

τους νοµίµους εκπροσώπους των εταιρειών που συµµετέχουν στηδιάσπαση, έπειτα 

από ειδική εξουσιοδότηση των Γενικών συνελεύσεων των µετόχων τωνεταιρειών που 

εγκρίνουν το σχέδιο σύµβασης διάσπασης, περιλαµβάνει όλα τα στοιχεία 

πουπροβλέπονται από την παρ. 2 του άρθρου 82. 5. Για την ευθύνη των µελών του 

∆ιοικητικούΣυµβουλίου της διασπώµενης εταιρείας και των εµπειρογνωµόνων της 

παρ. 1, εφαρµόζονταιοι διατάξεις του άρθρου 76."  

Άρθρο 85  

"1. Από την καταχώρηση στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιρειών της εγκριτικής 

απόφασης της διάσπασης, που προβλέπεται στην παρ. 4 του άρθρου 84, επέρχονται 

αυτοδίκαια και ταυτόχρονα χωρίς καµµιά άλλη διατύπωση, τόσο για τις εταιρείες που 

συµµετέχουν στη διάσπαση, όσο και έναντι τρίτων, τα ακόλουθα αποτελέσµατα: α. Η 

µεταβίβαση του συνόλου της περιουσίας (ενεργητικού και παθητικού) της 

διασπώµενης εταιρείας στις επωφελούµενες εταιρείες. Η µεταβίβαση αυτή γίνεται 

υπό µορφή µεριδίων και σύµφωνα µε την κατανοµή που προβλέπεται στο σχέδιο 

σύµβασης διάσπασης της παρ. 2 του άρθρου 82 ή από τις διατάξεις της παρ. 3 του 

άρθρου 82. β. Οι µέτοχοι της διασπώµενης εταιρείας γίνονται µέτοχοι µιας ή 

περισσοτέρων επωφελούµενων εταιρειών, σύµφωνα µε την κατανοµή που 

προβλέπεται από το σχέδιο σύµβασης διάσπασης της παρ.2 του άρθρου 82. γ. Η 

διασπώµενη εταιρεία παύει να υπάρχει. 2. Οι εκκρεµείς δίκες συνεχίζονται 

αυτοδικαίως από τις επωφελούµενες εταιρείες ή κατ' αυτών, κατά την προβλεπόµενη 

κατανοµή από το σχέδιο σύµβασης διάσπασης της παρ. 2 του άρθρου 82 ή από u964 
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τις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 82, χωρίς καµιά ειδικότερη διατύπωση από 

µέρους των εταιρειών αυτών για τη συνέχιση, χωρίς να επέρχεται βιαία διακοπή της 

δίκης και χωρίς να απαιτείται δήλωση για την επανάληψή τους. 3. Οι προβλεπόµενες 

από την ισχύουσα νοµοθεσία ιδιαίτερες διατυπώσεις για τη µεταβίβαση ορισµένων 

περιουσιακών στοιχείων, ισχύουν και στην περίπτωση διάσπασης. 4. Οι µετοχές 

επωφελούµενης εταιρείας δεν ανταλλάσσονται µε µετοχές της διασπώµενης εταιρείας 

που κατέχονται: α. είτε από την ίδια την επωφελούµενη εταιρεία, είτε από πρόσωπο 

που ενεργεί στο όνοµά του αλλά για λογαριασµό της εταιρείας αυτής, β. είτε από την 

ίδια τη διασπώµενη εταιρεία, είτε από πρόσωπο που ενεργεί στο όνοµά του αλλά για 

λογαριασµό της εταιρείας αυτής."  

Άρθρο 86  

"1. Για την ακυρότητα της διάσπασης, την άρση των λόγων ακυρότητας, τις 

διατυπώσεις δηµοσιότητας της δικαστικής απόφασης που κηρύσσει την ακυρότητα 

και την άσκηση τριτανακοπής, εφαρµόζονται οι διατάξεις των παρ. 1 έως και 5 του 

άρθρου 77. 2. Η δικαστική απόφαση που κηρύσσει την ακυρότητα της διάσπασης δεν 

θίγει το κύρος των υποχρεώσεων που γεννήθηκαν σε όφελος ή σε βάρος κάθε µιας 

από τις επωφελούµενες εταιρείες στην περίοδο µετά την ηµεροµηνία καταχώρησης 

στο Μητρώο Ανώνυµων Εταιρειών της εγκριτικής απόφασης της διάσπασης, που 

προβλέπεται από την παρ. 4 του άρθρου 84 και πριν από την υποβολή της απόφασης 

αυτής σε δηµοσιότητα που προβλέπεται από την προηγούµενη παράγραφο 1. 3. Κάθε 

µια από τις επωφελούµενες εταιρείες ευθύνεται για τις υποχρεώσεις της 

προηγούµενης παραγράφου 2. Για τις υποχρεώσεις αυτές ευθύνεται επίσης και η 

διασπώµενη εταιρεία εις ολόκληρον µέχρι του ύψους της καθαρής θέσης της 

περιουσίας που µεταβιβάστηκε σε κάθε επωφελούµενη εταιρεία."  

Άρθρο 87  

"Σε περίπτωση κατά την οποία όλες οι µετοχές της διασπώµενης εταιρείας, που 

παρέχουν το δικαίωµα ψήφου στη Γενική Συνέλευση των µετόχων της, ανήκουν στις 

επωφελούµενες εταιρείες, δεν είναι απαραίτητη η έγκριση της διάσπασης από τη 

Γενική Συνέλευση της διασπώµενης εταιρείας, κατά παρέκκλιση από την παρ. 2 του 

άρθρου 84, αν: α. η προβλεπόµενη από την u960 παρ. 4 του άρθρου 82 δηµοσιότητα 

έχει γίνει, για κάθε µία από τις εταιρείες που συµµετέχουν στη διάσπαση, 

τουλάχιστον ένα µήνα πριν η διάσπασση παράγει αποτελέσµατα σύµφωνα µε την 

παρ. 1 του άρθρου 85. β. Ολοι οι µέτοχοι των εταιρειών που συµµετέχουν στη 

διάσπαση έχουν το δικαίωµα, τουλάχιστον ένα µήνα πριν η διάσπαση παράγει 
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αποτελέσµατα σύµφωνα µε την παρ. 1 του άρθρου 85, να λαµβάνουν γνώση, στην 

έδρα της εταιρείας τους, των εγγράφων που προβλέπονται από την διάταξη της παρ.1 

του άρθρου 73, η οποία εφαρµόζεται και στις διασπάσεις κατά τα προβλεπόµενα από 

την παρ. 3 του άρθρου 84. Οι διατάξεις των παρ. 2 και 3 του άρθρου 84. Οι διατάξεις 

των παρ. 2 και 3 του άρθρου 73 εφαρµόζονται και στην περίπτωση αυτή. γ. Μέτοχος 

ή µέτοχοι της διασπώµενης εταιρείας, οι οποίοι διαθέτουν µετοχές µε δικαίωµα 

ψήφου που αντιπροσωπεύουν το 5% τουλάχιστον του καλυφθέντος κεφαλαίου, δεν 

έχουν ζητήσει τη σύγκληση της Γενικής Συνέλευσης της εταιρείας αυτής για να 

αποφανθεί σχετικά µε το σχέδιο σύµβασης διάσπασης, και δ. το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο της διασπώµενης εταιρείας ενηµέρωσε τα ∆ιοικητικά Συµβούλια των 

επωφελούµενων εταιρειών σύµφωνα µε την παρ. 6 του άρθρου 82."  

Άρθρο 88  

"Κεφάλαιο 12β - ∆ιάσπαση µε σύσταση νέων ανώνυµων εταιρειών" "1. Με την 

επιφύλαξη της εφαρµογής του άρθρου 4α, τα άρθρα 82 έως και 86 εφαρµόζονται 

αναλόγως και στη διάσπαση µε σύσταση νέων εταιρειών. Για την εφαρµογή αυτής 

της διάταξης ως "εταιρεία που συµµετέχει στη διάσπαση" νοείται η διασπώµενη 

εταιρεία και ως "επωφελούµενη εταιρεία" καθεµία από τις νέες εταιρείες που 

συνιστώνται. 2. Στο σχέδιο διάσπασης αναφέρονται, εκτός από τα στοιχεία του 

άρθρου 82 παρ. 2, η ειδικότερη µορφή, η επωνυµία και η έδρα κάθε νέας εταιρείας. 3. 

Το σχέδιο διάσπασης, µαζί µε το καταστατικό κάθε νέας εταιρείας, εγκρίνονται από 

τη Γενική Συνέλευση των µετόχων της διασπώµενης εταιρείας. 4. Η διάσπαση της 

υφιστάµενης εταιρείας (διασπώµενης) και η σύσταση νέων εταιρειών 

(επωφελούµενων) γίνεται µε πράξη που καταρτίζεται µε συµβολαιογραφικό έγγραφο 

και υπογράφεται από τους νόµιµους εκπροσώπους της διασπώµενης εταιρείας, έπειτα 

από ειδική εξουσιοδότηση της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων της προηγούµενης 

παραγράφου 3. Η πράξη αυτή περιλαµβάνει όλα τα στοιχεία της πιο πάνω 

παραγράφου 2, καθώς επίσης και τα καταστατικά των συνιστώµενων εταιρειών."  

Άρθρο 89  

"Κεφάλαιο 12γ - ∆ιάσπαση µε απορρόφηση και σύσταση νέων ανώνυµων εταιρειών" 

"1. Σε περίπτωση διάσπασης ανώνυµης εταιρείας µε απορρόφηση και µε σύσταση 

νέων εταιρειών, κατά τα προβλεπόµενα από την παρ. 4 του άρθρου 81, εφαρµόζονται 

αναλόγως οι διατάξεις των άρθρων 82 έως και 87 και του άρθρου 88, κατά 

περίπτωση." 2. Η διάσπαση της υφιστάµενης εταιρείας και η απορρόφησή της από 

άλλες επίσης υφιστάµενες εταιρείες, καθώς επίσης και η σύσταση νέων εταιρειών, 
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γίνεται µε πράξη που καταρτίζεται µε συµβολαιογραφικό έγγραφο και υπογράφεται 

από τους νόµιµους εκπροσώπους της διασπώµενης εταιρείας και των επωφελούµενων 

µε απορρόφηση εταιρειών, έπειτα από ειδική εξουσιοδότηση των Γενικών 

Συνελεύσεων των µετόχων που εγκρίνουν το σχέδιο διάσπασης κατά τα 

προβλεπόµενα από τα άρθρα 84 παρ. 2 και 88 παρ. 3. Η πράξη αυτή περιλαµβάνει 

όλα τα στοιχεία που προβλέπονται από τα άρθρα 82 παρ. 2 και 88 παρ. 2, καθώς 

επίσης u954 και τα καταστατικά των συνιστώµενων εταιρειών." 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

 

Άρθρα 1-5 Ν. 2166/1993 

Νόµος 2166/1993 «Κίνητρα ανάπτυξης επιχειρήσεων, διαρρυθµίσεις 

στην έµµεση και άµεση φορολογία και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α' 

137/24.8.1993) 

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

ΚΙΝΗΤΡΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Άρθρο 1  

Μετασχηµατισµοί επιχειρήσεων  

Περιεχόµενο και πεδίο εφαρµογής  

1. Οι διατάξεις των άρθρων 1 έως και 5 του παρόντος εφαρµόζονται στις ακόλουθες  

περιπτώσεις:  

α. Μετατροπής ή συγχώνευσης επιχειρήσεων εγκατεστηµένων στην Ελλάδα 

οιασδήποτε µορφής, σε ηµεδαπή ανώνυµη εταιρία ή εταιρία περιορισµένης ευθύνης.  

β. Απορροφήσεως επιχειρήσεων οιασδήποτε µορφής από υφιστάµενη ηµεδαπή 

ανώνυµη εταιρία ή εταιρία περιορισµένης ευθύνης.  
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γ. Συγχωνεύσεως ανωνύµων εταιριών κατά την έννοια των άρθρων 68 παρ.1 και 79 

του κ.ν. 2190/1920.  

δ. ∆ιάσπασης ανωνύµων εταιριών κατά την έννοια του άρθρου 81 παράγραφος 1 του 

κ.ν. 2190/1920 (ΦΕΚ 144 Α'), µε την προϋπόθεση ότι οι διασπώµενες απορροφούνται 

από υφιστάµενες ανώνυµες εταιρίες.  

[Η περ. δ' τίθεται όπως αντικαταστάθηκε µε την παρ.8 άρθ.7 Ν.2386/1996 (ΦΕΚ Α’ 

43)]  

ε. Εισφοράς από λειτουργούσα επιχείρηση ενός ή περισσότερων κλάδων ή τµηµάτων 

της σε λειτουργούσα ανώνυµη εταιρία.  

Για τους σκοπούς του παρόντος κεφαλαίου η εταιρία που προκύπτει από το 

µετασχηµατισµό θα αναφέρεται κατωτέρω ως νέα εταιρία.  

στ. Συγχώνευσης αστικών συνεταιρισµών του ν.1667/1986 (ΦΕΚ Α' 204) µε σκοπό 

την ίδρυση νέου αστικού συνεταιρισµού του νόµου αυτού.  

[Η περ. στ' τίθεται όπως προστέθηκε µε την παρ.11 άρθ.4 Ν.2390/1996 (ΦΕΚ Α’ 54)] 

2. Οι µετασχηµατιζόµενες επιχειρήσεις πρέπει να τηρούν βιβλία τρίτης (Γ) 

κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων π.δ.186/1992 (ΦΕΚ Α’ 84) και να 

έχουν συντάξει τουλάχιστον έναν ισολογισµό για δωδεκάµηνο ή µεγαλύτερο χρονικό 

διάστηµα.  

Άρθρο 2  

Εισφερόµενο κεφάλαιο - Μεταφορά ζηµίας  

1. Ο κατά τις διατάξεις του προηγούµενου άρθρου µετασχηµατισµός, 

πραγµατοποιείται κατά παρέκκλιση των διατάξεων του κ.ν.2190/1920 και 

ν.3190/1955 µε ενοποίηση των στοιχείων ενεργητικού και παθητικού των 

µετασχηµατιζόµενων επιχειρήσεων, όπως αυτά εµφανίζονται σε ισολογισµούς αυτών 

συντασσόµενους για το σκοπό του µετασχηµατισµού και µεταφέρονται ως στοιχεία 

ισολογισµού της νέας εταιρίας.  

2. Ως εισφερόµενο κεφάλαιο θεωρείται το εταιρικό ή µετοχικό κεφάλαιο της  

µετασχηµατιζόµενης ή το άθροισµα αυτών των κεφαλαίων, των µετασχηµατιζόµενων  

επιχειρήσεων.  

3. Εφόσον, µεταξύ των στοιχείων του παθητικού των µετασχηµατιζόµενων 

επιχειρήσεων, υφίσταται υπόλοιπο ζηµιών τρέχουσας ή προηγούµενων χρήσεων, 

τούτο εµφανίζεται σε ιδιαίτερο λογαριασµό στον ισολογισµό τους και στον 

ισολογισµό της νέας εταιρίας. Για το ποσό αυτό των ζηµιών δεν έχουν εφαρµογή οι 

διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 4 του ν. 2238/1994. Κατ' εξαίρεση, οι 



90 

 

επιχειρήσεις που ρύθµισαν τα χρέη τους σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 44 του 

ν. 1892/1990 µπορούν να µεταφέρουν εν όλω ή εν µέρει το υπόλοιπο του 

λογαριασµού ζηµίες, το οποίο προκύπτει µετά το συµβιβασµό µε τους πιστωτές τους 

και την επικύρωσή του από το Εφετείο, στο λογαριασµό 16.05 του Ελληνικού 

Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (Ε.Γ.Λ.Σ.) ασωµάτων στοιχείων παγίου ενεργητικού. Η 

ύπαρξη υπολοίπου του παραπάνω λογαριασµού δεν επηρεάζει τη διανοµή κερδών.  

[Τα εντός «» εδάφια τίθενται όπως αντικαταστάθηκαν µε την παρ.9 άρθρου 7 

Ν.2386/1996 (ΦΕΚ Α’ 43)]  

4. Με αποφάσεις των εταίρων ή των γενικών συνελεύσεων των µετόχων των  

µετασχηµατιζόµενων επιχειρήσεων µπορεί να καθορίζεται η σχέση συµµετοχής 

αυτών στο κεφάλαιο της νέας εταιρείας.  

5. Το κεφάλαιο της νέας εταιρίας δεν µπορεί να είναι κατώτερο των τριακοσίων 

χιλιάδων ευρώ (300.000) προκειµένου για ανώνυµη εταιρία και των εκατόν σαράντα 

έξι χιλιάδων επτακοσίων τριάντα πέντε (146.735) ευρώ, προκειµένου για εταιρία 

περιορισµένης ευθύνης.  

[Η παρ.5 τίθεται όπως αντικαταστάθηκε µε την παρ.8 άρθ.11 Ν.2579/1998 Α 

31/17.2.1998 και µε την ΑΥ 1038678/10318/Β0012/Πολ. 1106/11.4.2001 (ΦΕΚ 

Β΄476/ 25.4.2001) και µε το αρ. 11 παρ. 2 του ν. 2948/1001 Έναρξη ισχύος από 

1.1.2002]  

6. Όλες οι πράξεις, που διενεργούνται από τις µετασχηµατιζόµενες επιχειρήσεις µετά 

την ηµεροµηνία του ισολογισµού µετασχηµατισµού, θεωρούνται ως διενεργηθείσες 

για λογαριασµό της νέας εταιρείας και τα ποσά αυτών µεταφέρονται µε 

συγκεντρωτική εγγραφή στα βιβλία της.  

Άρθρο 3  

Φορολογικές απαλλαγές και διευκολύνσεις - Μεταφορά ευεργετηµάτων 

αναπτυξιακών νόµων  

1. Η κατά το άρθρο 1 του παρόντος νόµου σύµβαση, η εισφορά και η µεταβίβαση των 

περιουσιακών στοιχείων των µετασχηµατιζόµενων επιχειρήσεων, κάθε σχετική πράξη 

ή συµφωνία που αφορά την εισφορά ή µεταβίβαση στοιχείων ενεργητικού ή 

παθητικού ή άλλων δικαιωµάτων και υποχρεώσεων, και κάθε εµπράγµατου ή 

ενοχικού δικαιώµατος, οι αποφάσεις των κατά νόµο οργάνων των 

µετασχηµατιζόµενων εταιριών, η σχέση συµµετοχής στο κεφάλαιο της νέας εταιρίας, 

καθώς και κάθε άλλη συµφωνία ή πράξη που απαιτείται για το µετασχηµατισµό ή τη 

σύσταση της νέας εταιρίας, η δηµοσίευση αυτών στο Τεύχος Ανωνύµων Εταιριών της 
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Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως και η µεταγραφή των σχετικών πράξεων 

απαλλάσσονται από κάθε φόρο, τέλος χαρτοσήµου ή οιουδήποτε άλλου τέλους  

υπέρ του ∆ηµοσίου, ως και εισφοράς ή δικαιώµατος υπέρ οιουδήποτε τρίτου.  

2. Προς το σκοπό διευκόλυνσης του µετασχηµατισµού, οι προς µετασχηµατισµό 

επιχειρήσεις µπορούν µε αίτηση τους προς τον αρµόδιο για τη φορολογία τους 

προϊστάµενο ∆ηµόσιας Οικονοµικής Υπηρεσίας (∆.Ο.Υ.) να ζητήσουν την διενέργεια 

φορολογικού ελέγχου κατά τις ισχύουσες διατάξεις. Στην περίπτωση αυτή το 

αποτέλεσµα του ελέγχου πρέπει να κοινοποιηθεί στην αιτούσα, εντός τριµήνου από 

την ηµεροµηνία της αιτήσεώς της. Η προθεσµία αυτή µε αιτιολογηµένη απόφαση του 

προϊσταµένου ∆.Ο.Υ. και του αρµόδιου επιθεωρητή ∆.Ο.Υ. και για εξαιρετικούς 

λόγους µεγέθους επιχειρήσεως ή ελεγκτικών επαληθεύσεων, µπορεί να παραταθεί για 

άλλους τρεις µήνες ακόµα. Οι εκθέσεις ελέγχου φορολογίας εισοδήµατος των 

φοροτεχνικών εµπειρογνωµόνων, που θα συνταγούν για καθεµία µετασχηµατιζόµενη 

επιχείρηση, θα περιέχουν για το σκοπό του µετασχηµατισµού ειδικό κεφάλαιο περί 

του ύψους της λογισµικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης. Εάν 

δεν ζητηθεί η διενέργεια ελέγχου κατά τα ανωτέρω η διαπίστωση της λογιστικής 

αξίας των περιουσιακών στοιχείων των µετασχηµατιζόµενων επιχειρήσεων ενεργείται 

από Ορκωτό ελεγκτή «ή από την κατά το άρθρο 9 του κωδ. ν.2190/1920 

προβλεπόµενη επιτροπή εµπειρογνωµόνων».  

[Η εντός «»φράση προστέθηκε µε το άρθρο 19 Ν.2339/1995 (ΦΕΚ Α’ 204)].  

3. Σε περίπτωση µετασχηµατισµού επιχειρήσεων µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου 

τα παρεχόµενα φορολογικά ευεργετήµατα στις µετασχηµατιζόµενες επιχειρήσεις από 

τους αναπτυξιακούς νόµους ν.δ. 4002/1959, ν.289/1976, ν.1262/1982, ν.1828/1989, 

ν.1882/1990 και ν. 1892/1990, ισχύουν και επί των προκυπτουσών κατά τα πιο πάνω 

νέων εταιριών, κατά το µέτρο που οι επιχειρήσεις αυτές δεν έκαναν χρήση των 

κινήτρων αυτών.  

4. Οι αφορολόγητες κρατήσεις εκ των κερδών ή τα ειδικά αφορολόγητα αποθεµατικά 

εκ των µη διανεµόµενων κερδών που υφίστανται στις µετασχηµατιζόµενες 

επιχειρήσεις εφόσον µεταφέρονται και εµφανίζονται αυτούσια σε ειδικούς 

λογαριασµούς στη νέα εταιρεία δεν υπόκεινται σε φορολογία κατά το χρόνο του 

µετασχηµατισµού.  

Άρθρο 4  

Εισφορά ενός ή περισσότερων κλάδων ή βηµάτων λειτουργούσας επιχείρησης  
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1. Σε περίπτωση εισφοράς, από λειτουργούσα ανώνυµη εταιρία ή εταιρία 

περιορισµένης ευθύνης ενός ή περισσότερων κλάδων αυτής σε λειτουργούσα 

ανώνυµη εταιρία, το µετοχικό κεφάλαιο µετά την εισφορά της εταιρίας που 

απορροφά του κλάδου δεν µπορεί να είναι µικρότερο µετά την εισφορά από το 

προβλεπόµενο από την παράγραφο 5 του άρθρου 2 του παρόντος και το κεφάλαιο της 

εισφέρουσας τον κλάδο επιχείρησης δεν µπορεί να είναι µικρότερα µετά την εισφορά 

από το ελάχιστο όριο κεφαλαίου, που ορίζεται από τις διατάξεις της παραγράφου 2 

του άρθρου 8 του κ.ν.2190/1920, προκειµένου για ανώνυµες εταιρίες καιn της 

παραγράφου 1 του άρθρου 4 του ν.3190/1955,για εταιρίες περιορισµένης ευθύνης.  

[Η παρ.1 τίθεται όπως αντικαταστάθηκε µε την παρ.9 άρθ.11 Ν.2579/1998, (ΦΕΚ Α΄  

31/17.2.1998)] 2. Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου εφαρµόζονται και σε 

περίπτωση εισφοράς ενός ή περισσότερων τµηµάτων ανώνυµης εταιρίας σε άλλη 

λειτουργούσα (ή συνιστώµενη) ανώνυµη εταιρία.  

3. Η πράξη µε την οποία µία ανώνυµη εταιρεία χωρίς να λυθεί εισφέρει το σύνολο ή 

έναν ή περισσότερους κλάδους της δραστηριότητάς της σε µία άλλη ανώνυµη 

εταιρεία έναν µετοχών της λήπτριας εταιρείας δεν αποτελεί διάσπαση ανώνυµης 

εταιρείας και δεν διέπεται από τα άρθρα 91 έως 89 του κ.ν. 2190/1920.  

Άρθρο 5  

∆ιατήρηση διατάξεων  

1. Κατά την εφαρµογή του παρόντος νόµου δεν θίγονται οι διατάξεις: α) του άρθρου 

51 παρ. 1, 2, 3, 5 και 7 και των άρθρων 53 έως 55 του ν.3190/1955 περί εταιριών 

περιορισµένης ευθύνης και β) των παραγρ. 2,3 και 4 του άρθρου 8, του άρθρου 9 και 

των άρθρων 69 έως 89 του κ.ν.2190/1920 περί ανωνύµων εταιριών, όπως ισχύουν, 

πλην των περιπτώσεων που ορίζονται ειδικά µε τις διατάξεις του παρόντος.  

2. Η ισχύς των διατάξεων του ν.δ.1297/1972 (ΦΕΚ Α΄ 217) παρατείνεται από την 

ηµεροµηνία λήξεως της µέχρι 31 ∆εκεµβρίου 1996. Επιχειρήσεις, που είχαν 

υποβάλλει αιτήσεις µέχρι 31-12-1992 για υπαγωγή στις διατάξεις του νοµοθετικού 

διατάγµατος αυτού και δεν είχε περαιωθεί µέχρι την ηµεροµηνία αυτή η σχετική 

διαδικασία, δύνανται να την ολοκληρώσουν µε τις διατάξεις του νόµου εκείνου ή µε 

τις διατάξεις του παρόντος νόµου.  

3. Κατά το χρόνο ισχύος του ν.δ.1297/1972 και προς το σκοπό µετασχηµατισµού 

τους, οι επιχειρήσεις µπορούν να επιλέξουν ή τη διαδικασία µετασχηµατισµού του 

νοµοθετικού διατάγµατος αυτού ή τη διαδικασία του παρόντος νόµου. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ 

 

«ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΣΧΕ∆ΙΟΥ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗΣ ΜΕ ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ 

ΤΗΣ 

ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΠΩΝΥΜΙΑ «ΕΘΝΟΝΤΑΤΑ ΑΝΩΝΥΜΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ» ΑΠΟ ΤΗΝ 

ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΠΩΝΥΜΙΑ «ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ 

ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε.» 

ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟΥΣ ΝΟΜΟΥΣ 2166/1993, 2515/1997 

ΚΑΙ Κ.Ν. 2190/1920. 

 

 

1. ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε.  

 

(έδρα Αθήνα, οδός Αιόλου αρ. 86, Αρ. ΓΕΜΗ: 000237901000 (πρώην ΑΡ. ΜΑΕ: 

06062/006/Β/86/0001), (Απορροφώσα).  

 

2. ΕΘΝΟΝΤΑΤΑ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ  

 

(έδρα Γέρακα Αττικής, οδός Γαργηττού 86 και Πόρου, ΑΡ. ΜΑΕ 

06582/04/Β/86/25(2012) και ΑΡ. ΓΕΜΗ: 000333301000), (Απορροφώµενη).  

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 70 του Κ.Ν. 2190/1920 «περί 

Ανωνύµων Εταιρειών» τα ∆ιοικητικά Συµβούλια των συγχωνευόµενων εταιρειών 

γνωστοποιούν την κατωτέρω περίληψη της σύµβασης συγχώνευσής τους.  

 

1. Η συγχώνευση µε απορρόφηση συντελείται σύµφωνα µε: α) τις διατάξεις του Κ.Ν. 

2190/1920 «Περί Ανωνύµων Εταιρειών» και ειδικότερα σύµφωνα µε τις διατάξεις 

του άρθρου 78 σε συνδυασµό µε τις διατάξεις των άρθρων 69 επ. του Κ.Ν. 

2190/1920, όπως ισχύουν σήµερα, δεδοµένου ότι η απορροφώσα «ΕΘΝΙΚΗ 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε.» (εφεξής, «ΕΤΕ») είναι κυρία και κατέχει το 

σύνολο των µετοχών (100%) της Εταιρείας µε την επωνυµία «ΕΘΝΟΝΤΑΤΑ 
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ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ» 

(εφεξής «ETHNODATA Α.Ε.», απορροφώµενη), β) τις διατάξεις των άρθρων 1-5 

του Ν. 2166/1993, (γ) το άρθρο 16 Ν. 2515/1997, όπως ισχύει σήµερα, µε λογιστική 

ενοποίηση των στοιχείων του Ενεργητικού και του Παθητικού των 

µετασχηµατιζοµένων επιχειρήσεων, όπως αυτά εµφανίζονται στον Ισολογισµό 

µετασχηµατισµού της 30.11.2014 της απορροφώµενης εταιρείας και θα µεταφερθούν 

αυτούσια ως στοιχεία του ισολογισµού της απορροφώσας εταιρείας.  

 

 

2. Η συγχώνευση θεωρείται συντελεσθείσα, κατά άρθρο 75 παρ. 1 Κ.Ν. 2190/1920, 

από την καταχώρηση στα µητρώα ΓΕΜΗ των δύο εταιρειών της εγκριτικής 

απόφασης της αρµόδιας Αρχής για τη συγχώνευση των παραπάνω εταιρειών, µαζί µε 

την οριστική Σύµβαση Συγχώνευσης, η οποία θα περιβληθεί τον τύπο του 

Συµβολαιογραφικού εγγράφου. Με τη συντέλεση ως άνω της συγχώνευσης η 

απορροφώσα εταιρεία «Ε.Τ.Ε.» υποκαθίσταται αυτοδικαίως και χωρίς καµία άλλη 

διατύπωση, σύµφωνα µε το Νόµο, σε όλα γενικά τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις 

της απορροφώµενης εταιρείας («ETHNODATA Α.Ε.»), η οποία θεωρείται 

αυτοδικαίως λυµένη, εξαφανιζοµένης της νοµικής της προσωπικότητας, χωρίς να 

απαιτείται εκκαθάριση, της µεταβιβάσεως αυτής εξοµοιουµένης µε καθολική διαδοχή 

(άρθρο 75 παρ. 1 Κ.Ν. 2190/1920), οι δε εκκρεµείς δίκες της απορροφώµενης θα 

συνεχίζονται, χωρίς καµία άλλη διατύπωση, από την απορροφώσα χωρίς να επέρχεται 

βίαια διακοπή αυτών µε τη συγχώνευση.  

 

 

3. Η απορροφώµενη εταιρεία («ETHNODATA Α.Ε.») παύει να υπάρχει χωρίς να 

είναι απαραίτητη η εκκαθάρισή της.  

 

 

4. Οι µετοχές της απορροφώµενης εταιρείας («ETHNODATA Α.Ε.»), που σήµερα 

ανήκουν και κατέχονται στο σύνολό τους από την απορροφώσα εταιρεία («ΕΤΕ»), θα 

ακυρωθούν.  
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5. Γίνεται µνεία ότι το παρόν Σχέδιο Σύµβασης Συγχώνευσης υπογράφεται πριν 

ολοκληρωθεί η εκκρεµής διαδικασία συγχωνεύσεως της «ΕΘΝΙΚΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

Α.Ε.» από την «ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε.», καθώς και ότι δεν 

τίθεται ζήτηµα µεταβολής του µετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας αφού τόσο η 

«ΕΘΝΙΚΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ Α.Ε.», όσο και η «ETHNODATA A.E.» είναι 100% 

θυγατρικές της Τράπεζας και συνεπώς µετά την απορρόφησή τους το µετοχικό 

κεφάλαιο της Τράπεζας θα παραµείνει αµετάβλητο. Η οριστική σύµβαση 

συγχώνευσης θα υπογραφεί, και η παρούσα συγχώνευση θα συντελεστεί µετά την 

ολοκλήρωση της συγχωνεύσεως της «ΕΘΝΙΚΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ Α.Ε.» µε την 

Τράπεζα, δια απορροφήσεως της πρώτης από τη δεύτερη.  

 

 

6. Από την επόµενη µέρα της συντάξεως του ισολογισµού µετασχηµατισµού, 

δηλαδή από 1.12.2014 και µέχρι την ηµεροµηνία ολοκλήρωσης της συγχώνευσης των 

παραπάνω εταιρειών (άρθρο 69 παρ. 2 στοιχ. ε Κ.Ν. 2190/1920), οι πράξεις της 

απορροφώµενης εταιρείας («ETHNODATA Α.Ε.») θεωρούνται από λογιστική 

άποψη ότι γίνονται για λογαριασµό της απορροφώσας εταιρείας («ΕΤΕ»), τα δε 

οικονοµικά αποτελέσµατα που θα προκύψουν κατά το παραπάνω χρονικό διάστηµα 

θα θεωρούνται ως αποτελέσµατα της απορροφώσας εταιρείας κατά τα προβλεπόµενα 

στο άρθρο 75 του Κ.Ν. 2190/1920 και στο άρθρο 2 παρ. 6 του Ν. 2166/1993. Οµοίως 

όλες οι συµφωνίες και δικαιοπραξίες που γίνονται κατά το πιο πάνω χρονικό 

διάστηµα µε κάθε τρίτο φυσικό ή νοµικό πρόσωπο στο όνοµα της απορροφώµενης 

εταιρείας συνεχίζονται από την απορροφώσα εταιρεία µε τους ίδιους όρους και 

συµφωνίες.  

 

 

7. Oι Μέτοχοι της απορροφώσας εταιρείας έχουν το δικαίωµα, κατά άρθρο 78 

παρ. 2 Κ.Ν. 2190/1920, από την 8η Ιανουαρίου να λαµβάνουν γνώση στην έδρα 

της απορροφώµενης εταιρείας («ETHNODATA A.E.») των εγγράφων που 

προβλέπονται στο άρθρο 73 παρ. 1 του K.N. 2190/1920 όπως ισχύει.  

 

 

8. ∆εν υπάρχουν µέτοχοι της απορροφώµενης εταιρείας («ETHNODATA Α.Ε.») που 

να έχουν σ’ αυτήν ειδικά δικαιώµατα, ούτε κάτοχοι άλλων τίτλων πλην µετοχών.  
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9. Τα καταστατικά καθώς και οι αποφάσεις των Γενικών Συνελεύσεων των 

συγχωνευοµένων εταιρειών δεν προβλέπουν ιδιαίτερα πλεονεκτήµατα για τα µέλη 

των ∆ιοικητικών Συµβουλίων και τους τακτικούς ελεγκτές των εταιρειών αυτών, ούτε 

παρέχονται τέτοια πλεονεκτήµατα από τη συγχώνευση αυτή.  

 

ΟΙ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΙ  

 

 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΡΡΟΦΩΣΑ ΕΤΑΙΡΙΑ  

«ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ 

ΕΛΛΑ∆ΟΣ»  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΡΡΟΦΩΜΕΝΗ 

ΕΤΑΙΡΙΑ  

« ΕΘΝΟΝΤΑΤΑ ΑΝΩΝΥΜΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ»  
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